

# GUPTA CLASSES

**करेंट अफेयर्स**

**जनवरी-2022**

**हिन्दी**

**भाग-4**



**GUPTA  
CLASSES**

इंडिपेंडेंट ट्रेलब्लेज़र अवार्ड	नैनोसेफ सॉल्यूशंस प्राइवेट लिमिटेड	दिल्ली	अनसूया रॉय, प्रोफेसर मंगला जोशी	यह इलेक्ट्रॉनिक्स, पेंट, पॉलिमर, टेक्सटाइल, ऑटोमोटिव और कास्मेटिक इंडस्ट्रीज के लिए रोगाणुरोधी समाधानों पर केंद्रित B2B (बिजनेस-टू-बिजनेस) नवाचार प्रदान करता है।
	ओम् पेपर प्रोडक्ट्स प्राइवेट लिमिटेड	बेंगलुरु, कर्नाटक	एकता चंदन	यह खुदरा, FMCG और ईकॉमर्स उद्योगों के लिए पेपर पैकेजिंग समाधान बनाने में माहिर है।
इंडियास सोशल इम्पैक्ट चैंपियन	एटिपिकल प्लेटफार्म प्राइवेट लिमिटेड	जमशेदपुर, झारखंड	विनीत सरायवाला, अस्मिता अग्रवाल, प्रियंबदा नाथ, श्रद्धा कुंद्रा	यह व्यवसाय संपूर्ण प्रौद्योगिकी प्लेटफॉर्म प्रदान करता है जो कॉर्पोरेट्स को समावेशी बनने और विकलांग लोगों (PWD) के लिए रोजगार की संभावनाएं पैदा करने के प्रयासों में मदद करता है।
इंडिजेनस इंजिनुइटी चैंपियन	सैफ ऑटोमेशन सर्विसेज LLP	विशाखा पत्तन, आंध्र प्रदेश	अहमद शेख अब्देअली, ताहेर कलकत्तावाला, अलियासगर कलकत्तावाला	यह एक रोबोटिक्स और ऑटोमेशन स्टार्टअप है जो समुद्र तट की सुरक्षा के लिए रिमोट कंट्रोल के साथ जीवन रक्षक बोया विकसित करता है।
इनोवेटर्स फॉर एग्रीकल्चर एंड एनिमल हसबैंडरी	कृषिगति प्राइवेट लिमिटेड	पुणे, महाराष्ट्र	सोनाली वेलजाली, तुकाराम सोनावणे	यह एग्रीटेक स्टार्टअप समसामयिक, सटीक खेती के लिए तकनीकी समाधान के साथ-साथ क्रॉस-सांस्कृतिक संचालन के लिए रचनात्मक समाधान प्रदान करता है।
नेक्स्ट जेन इनोवेटर	अविन्या इन्फिनिटी सॉल्यूशंस प्राइवेट लिमिटेड	पलक्कड़, केरल	अरिजीत मजूमदार, ब्रजगोपाल चक्रवर्ती	इसने कीटाणुशोधन और स्वच्छता आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए तकनीक-आधारित उत्पाद विकसित किए हैं।
पीवत प्रो अवार्ड	जीवा बिजनेस वेंचर्स प्राइवेट	तेलंगाणा	नंदगोपाल पोथुला, अभिजीत पोथुला,	यह एक इंश्योरटेक प्लेटफॉर्म है जो किसी भी बीमा पॉलिसी के लिए एक गतिशील उत्पाद विन्यासकर्ता के रूप में कार्य करके किफायती ग्राहक-विशिष्ट अनुकूलन की पेशकश करता है।

	लिमिटेड (अपश्योर)		किरणरेड्डी कुमार धनीरेड्डी	
रिटेल इनोवेटर ऑफ द ईयर	कैनेक्टर फूड्स प्राइवेट लिमिटेड	पुणे, महाराष्ट्र	कीर्ति दातार, मिलिंद दातार	यह एक अभिनव पेय उद्योग आविष्कार, CaneBOT प्रदान करता है जो एक ताजा गन्ने का रस स्मार्ट रोबोटिक वेंडिंग मशीन है।
राइजिंग स्टार अवार्ड	VVP हेल्थकेयर इवोल्यूशन प्राइवेट लिमिटेड	मुंबई, महाराष्ट्र	पंकज सिंधु, पंकज अग्रवाल	यह AI संचालित ई-प्रिस्क्रिप्शन सॉफ्टवेयर प्रदान करता है जो WONDRx SMART Rx पेपर का उपयोग करके हस्तलिखित प्रिस्क्रिप्शन डेटा के डिजिटलीकरण को सक्षम बनाता है और रोगी की पूरी यात्रा को फार्मसी, पैथोलॉजी, रेडियोलॉजी आदि से तब तक जोड़ता है जब तक कि यह पूरा न हो जाए।
	विविडमाइंड इस टेक्नोलॉजी ज प्राइवेट लिमिटेड (क्विकसी)	हैदराबा द, तेलंगा ना	गौतम निम्मगड्डा	यह एक रोबोटिक्स और ऑटोमेशन स्टार्टअप है, जो उपयोगकर्ता के अनुकूल डिजिटल ट्रांसफॉर्मेशन प्लेटफॉर्म, क्विकसी प्रदान करता है, जो व्यावसायिक उपयोगकर्ताओं को सीधे ड्रैग- एंड-ड्रॉप डिज़ाइन का उपयोग करके अनंत संख्या में एंटरप्राइज़-ग्रेड एप्लिकेशन बनाने में सक्षम बनाता है।
सस्टेनेबल चैंपियन अवार्ड	ईकी ऑटोमेशन प्राइवेट लिमिटेड	कोटा, राजस्था न	अभय सिंह, अमित कुमार	यह उन लोगों को एक विशेष फार्म सेटअप सेवा प्रदान करता है जो अपनी कम उपयोग वाली भूमि का अधिकतम लाभ उठाना चाहते हैं।
	ब्रीथ एप्लाइड साइंसेज़ प्राइवेट लिमिटेड	बेंगलुरु, कर्नाट क	सेबेस्टियन C. पीटर, उमेश V. वाघमारे, रक्षित राघवन बेलूर	यह कार्बनडाइऑक्साइड को शुद्ध मेथनॉल और अन्य उच्च-ऊर्जा-घनत्व वाले रसायनों में एकीकृत परिवर्तन के लिए एक प्रभावी तकनीकी समाधान प्रदान करता है।
	ग्रीनविरो ग्लोबल प्राइवेट लिमिटेड	कोयंबटूर, तमिल नाडु	मुरुगानंदम VN	यह दक्षिणी भारत में नारियल के खेतों से निकलने वाले कृषि अपशिष्टों को पुनर्चक्रित करके मूल्यवान कोयले में परिवर्तित करता है।

वीमेन लेद इनोवेशन - अदर स्पेशलिटी रिटेलर्स	ऑटोक्रेसी मशीनरी प्राइवेट लिमिटेड	हैदराबाद, तेलंगाणा	संतोषी बुद्धिराजू लक्ष्मण वल्लकथी, ब्रह्मा N रेड्डी वंगा	यह भारत में कृषि और निर्माण के लिए विशेष गियर और अटैचमेंट प्रदान करता है।
बेस्ट स्टार्टअप ऑफ द ईयर	सैफ ऑटोमेशन सर्विसेज LLP	विशाखा पत्तनम, आंध्र प्रदेश	अहमद शेख अब्देअली, ताहेर कलकत्तावाला, अलियासगर कलकत्तावाला	यह एक रोबोटिक्स और ऑटोमेशन स्टार्टअप है जो समुद्र तट की सुरक्षा के लिए रिमोट कंट्रोल के साथ जीवन रक्षक बोया विकसित करता है।

### हाल के संबंधित समाचार:

- हंगरी के कैटालिन कारिको और यूनाइटेड स्टेट्स ऑफ अमेरिका (USA) के डू वीसमैन को संयुक्त रूप से रॉयल स्वीडिश एकेडमी ऑफ साइंस द्वारा 2023 में फिजियोलॉजी या मेडिसिन में नोबेल प्राइज से सम्मानित किया गया।
- फ्रांस के ऐनी L'हुइलियर, फ्रांस के पियरे एगोस्टिनी और हंगरी के फेरेंक कूज़ को भौतिक विज्ञान में 2023 के नोबेल प्राइज से सम्मानित किया गया, "प्रायोगिक तरीकों के लिए जो पदार्थ में इलेक्ट्रॉन गतिशीलता के अध्ययन के लिए प्रकाश के एटोसेकंड पल्स उत्पन्न करते हैं।

### उद्योग और आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग (DPIIT) के बारे में:

सचिव- राजेश कुमार सिंह

मूल मंत्रालय- वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय

मुख्यालय- नई दिल्ली, दिल्ली

### ब्रांड फाइनेंस ग्लोबल 500 2024 रिपोर्ट: रिलायंस जियो बना दुनिया का 17वां स्ट्रॉन्गेस्ट ब्रांड; ग्लोबली WeChat सूची में शीर्ष पर है

ब्रांड फाइनेंस की 18वीं "ग्लोबल 500 2024" वार्षिक रिपोर्ट के अनुसार, भारतीय बिलियनेयर मुकेश अंबानी के नेतृत्व वाली रिलायंस जियो भारत का शीर्ष और स्ट्रॉन्गेस्ट ब्रांड बना हुआ है, जो 2024 में वर्ल्डस स्ट्रॉन्गेस्ट ब्रांड्स में 17वें रैंक पर है, जिसका ब्रांड स्ट्रेंथ इंडेक्स (BSI) 100 में से 88.9 है।

- ग्लोबली, 2024 के स्ट्रॉन्गेस्ट ब्रांड्स में WeChat 94.3 BSI के साथ शीर्ष पर है, इसके बाद यूट्यूब (92.7) और गूगल (92.5) क्रमशः दूसरे और तीसरे रैंक पर हैं।

**नोट:** इंफोसिस के साथ साझेदारी में दुनिया की अग्रणी ब्रांड वैल्यूएशन कंसल्टेंसी ब्रांड फाइनेंस ने 17 जनवरी 2024 को स्विट्जरलैंड के डेवोस में 18वां ग्लोबल 500 2024 लॉन्च किया।

रिपोर्ट कंपनियों को 2 प्रारूपों में वर्गीकृत करती है

i. वर्ल्डस स्ट्रॉन्गेस्ट ब्रांड

ii. वर्ल्डस मोस्ट वैल्युएबल ब्रांड्स

### अन्य भारतीय ब्रांड:

सूची में शामिल अन्य भारतीय ब्रांड भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) हैं, जो 23वें रैंक पर हैं, इसके बाद भारतीय स्टेट बैंक (SBI) 24वें रैंक पर हैं। दोनों का BSI 88.3 समान है।

### रिलायंस की पिछली रैंकिंग:

- 2023 में, जियो ब्रांड मंगेतर की टेलीकॉम 150 2023 सूची में दूसरा सबसे मजबूत टेलीकॉम ब्रांड बन गया।

ii. ब्रांड फाइनेंस की इंडिया 100 2023 रिपोर्ट में, जियो को चौथा स्ट्रॉन्गोस्ट इंडियन ब्रांड का रैंक दिया गया, और मुकेश अंबानी की रिलायंस इंडस्ट्रीज 5वीं मोस्ट वैल्युएबल इंडियन ब्रांड बन गई।

### शीर्ष 5 ग्लोबल 500 - इंडियन ब्रांड्स की रैंकिंग के साथ वर्ल्डस स्ट्रॉन्गोस्ट ब्रांड 2024:

रैंक	ब्रांड	देश	BIS स्कोर (100 में से)
17	रिलायंस जियो	भारत	88.9
23	भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC)	भारत	88.3
24	भारतीय स्टेट बैंक (SBI)	भारत	88.3
1	WeChat	चीन	94.3
2	यूट्यूब	संयुक्त राज्य अमेरिका (USA)	92.7
3	गूगल	संयुक्त राज्य अमेरिका (USA)	92.5
4	मरीना बे	सिंगापुर	91.8
5	वुलियान्ये	चीन	90.7

### ग्लोबल 500 2024 रिपोर्ट में इंडियन फर्म:

i. भारत 1.47% के साथ ब्रांड वैल्यू में 9वें रैंक पर है, जबकि संयुक्त राज्य अमेरिका 52.35% के साथ सूची में शीर्ष पर है।

### ii. ग्लोबल 500 में इंडियन फर्म- मोस्ट वैल्युएबल ब्रांड 2024:

- टाटा ग्रुप ग्लोबल 500 - मोस्ट वैल्युएबल ब्रांड 2024 में 64वें स्थान पर है, जिसका मूल्य 28.6 बिलियन अमेरिकी डॉलर है। यह भारतीय कंपनियों में शीर्ष पर है।
- इंफोसिस (145), LIC (222), HDFC (228), रिलायंस ग्रुप (261), एयरटेल (292), HCL टेक (300), SBI (330), महिंद्रा ग्रुप (345), विप्रो ग्रुप (348), JIO (368), लार्सन & टुब्रो (456), इंडियन ऑयल (474), बजाज ग्रुप (493)।

### शीर्ष 5 ग्लोबल 500 - मोस्ट वैल्युएबल ब्रांड 2024:

रैंक	ब्रांड	देश	मूल्यांकन (बिलियन में)
1	एप्पल	USA	516.6 अमेरिकी डॉलर
2	माइक्रोसॉफ्ट	USA	340.4 अमेरिकी डॉलर
3	गूगल	USA	333.4 अमेरिकी डॉलर
4	अमेज़न	USA	308.9 अमेरिकी डॉलर
5	सैमसंग ग्रुप	दक्षिण कोरिया	99.4 अमेरिकी डॉलर

### प्रमुख बिंदु:

i. 17 कनाडाई ब्रांड, 155.6 बिलियन अमेरिकी डॉलर के संयुक्त ब्रांड मूल्य के साथ, ब्रांड फाइनेंस ग्लोबल 500 2024 रैंकिंग में शामिल हैं।

- TD कनाडा का सर्वोच्च रैंक वाला ब्रांड है, जिसका ब्रांड मूल्य 19.0 बिलियन अमेरिकी डॉलर है।
- ii. अमेरिका स्थित चिप निर्माता NVIDIA के साथ आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (AI) क्षेत्र में तेजी आई, क्योंकि इसका ब्रांड मूल्य 163% (USD44.5 बिलियन) बढ़ गया, जो वर्ल्डस फास्टेस्ट-ग्रोइंग ब्रांड बन गया।
- iii. यूरोप का मोस्ट वैल्युएबल ब्रांड, डॉयचे टेलीकॉम, वर्ल्डस मोस्ट वैल्युएबल टेलीकॉम ब्रांड का रैंक सुरक्षित करता है।
  - ग्लोबली 9वें रैंक पर, डॉयचे टेलीकॉम मोस्ट वैल्युएबल यूरोपीय ब्रांड के रूप में भी अग्रणी है।

### ब्रांड स्ट्रेंथ इंडेक्स (BSI):

i. यह एक रूपरेखा है जिसका उद्देश्य संभावित लाइसेंसधारी या ब्रांड के अधिग्रहणकर्ता की स्थिति पर विचार करना है। सूचकांक को 3 खंडों में विभाजित किया गया है:

- ब्रांड इन्वेस्टमेंट;
- ब्रांड इक्विटी; और
- ब्रांड परफॉरमेंस

ii. ब्रांड स्ट्रेंथ उसके प्रतिस्पर्धियों के सापेक्ष अमूर्त उपायों पर एक ब्रांड के प्रदर्शन की प्रभावकारिता है।

### ब्रांड फाइनेंस ग्लोबल 500 रिपोर्ट के बारे में:

i. यह एक वार्षिक अध्ययन है और 2007 से हर साल, ब्रांड फाइनेंस दुनिया के शीर्ष 500 मोस्ट वैल्युएबल और मजबूत ग्लोबल ब्रांड्स पर रिपोर्ट का मूल्यांकन और प्रकाशन करता है।

ii. ब्रांड फाइनेंस ग्लोबली 5,000 प्रमुख ब्रांड्स का आकलन करता है और विभिन्न क्षेत्रों और देशों को कवर करते हुए 100 से अधिक रिपोर्ट प्रकाशित करता है।

### हाल के संबंधित समाचार:

रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड (RIL) की सहायक कंपनी रिलायंस जियो इन्फोकॉम लिमिटेड (जियो) ने BharatGPT (जेनरेटिव प्री-ट्रैंड ट्रांसफार्मर) कार्यक्रम विकसित करने के लिए मुंबई, महाराष्ट्र में भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (IIT) बॉम्बे के साथ सहयोग किया है।

### ब्रांड फाइनेंस के बारे में:

अध्यक्ष और CEO - डेविड हाई

मुख्यालय- लंदन, यूनाइटेड किंगडम (UK)

स्थापित- 1996

### ग्लोबल फायरपावर की 2024 मिलिट्री स्ट्रेंथ रैंकिंग: भारत चौथे स्थान पर है; USA शीर्ष पर है

ग्लोबल फायरपावर (GFP) द्वारा जारी 2024 मिलिट्री स्ट्रेंथ रैंकिंग के अनुसार, भारत को दुनिया की चौथी मोस्ट पावरफुल मिलिट्री के रूप में स्थान दिया गया है। इस सूची में संयुक्त राज्य अमेरिका (USA) शीर्ष पर है, उसके बाद क्रमशः दूसरे और तीसरे स्थान पर रूस और चीन हैं।

नोट: विश्व की शीर्ष 4 मिलिट्री पावर्स ने 2006 से अपनी स्थिति बरकरार रखी है।

### रैंकिंग के बारे में:

i. GFP की मिलिट्री स्ट्रेंथ रैंकिंग भूमि, समुद्र और वायु में जनशक्ति, उपकरण, प्राकृतिक संसाधन, वित्त और भूगोल जैसे 60 से अधिक कारकों के आधार पर मिलिट्री कैपेबिलिटीज का मूल्यांकन करती है।

ii. कारक देश का पावरइंडेक्स (PwrIdx) स्कोर निर्धारित करते हैं। निचला PwrIdx मजबूत मिलिट्री कैपेबिलिटीज को इंगित करता है। 0.0000 को एक आदर्श स्कोर माना जाता है।

iii. 2024 रैंकिंग में कुल 145 वर्ल्ड पावर्स की समीक्षा की गई है।

### 2024 मिलिट्री स्ट्रेंथ रैंकिंग में शीर्ष 5:

रैंक	देश	PwrIdx
------	-----	--------

1	संयुक्त राज्य अमेरिका (USA)	0.0699
2	रूस	0.0702
3	चीन	0.0706
4	भारत	0.1023
5	दक्षिण कोरिया	0.1416

### नोट:

i. शीर्ष 10 में शामिल देशों में यूनाइटेड किंगडम (UK- छठा); जापान(7वां); तुर्किये(8वां); पाकिस्तान (9वां) और इटली (10वां) है।

ii. 2024 की सूची में, मोल्दोवा (4.2311), सूरीनाम (3.9038), सोमालिया (3.9006) और बेनिन (3.8912) के बाद भूटान 6.3704 की PwrIdx के साथ सबसे कम शक्तिशाली सेना के रूप में (145वें) रैंक पर है।

### ध्यान देने योग्य बातें:

i. GFP विश्लेषण के अनुसार, USA 831 बिलियन अमेरिकी डॉलर के रक्षा बजट के साथ अपनी मिलिट्री पर सबसे अधिक पैसा खर्च करता है, इसके बाद चीन 227 बिलियन अमेरिकी डॉलर, रूस 107 बिलियन अमेरिकी डॉलर और भारत 74 बिलियन अमेरिकी डॉलर के साथ है।

ii. USA का कुल व्यय हिस्सा 63.3% है।

## REPORTS

### 2024 में भारत की विकास दर 6.2% रहने का अनुमान: UN-DESA WESP 2024

5 जनवरी, 2024 को, यूनाइटेड नेशंस डिपार्टमेंट ऑफ इकनोमिक & सोशल अफेयर्स (UN-DESA) के अनुसार, वर्ल्ड इकनोमिक सिचुएशन एंड प्रॉस्पेक्ट्स (WESP) 2024 रिपोर्ट जारी की गई, जिसमें 2024 में भारत की इकनोमिक ग्रोथ 6.2% तक पहुंचने का अनुमान लगाया गया है, जो 2023 के लिए 6.3% के अनुमान से थोड़ा कम है।

- 2025 में भारत की GDP **6.6%** तक पहुंचने का अनुमान है।
- दक्षिण एशिया का सकल घरेलू उत्पाद (GDP) 2024 में 5.2% बढ़ने की उम्मीद है। 2023 में इसमें अनुमानित 5.3% की वृद्धि हुई।

### नोट:

यह रिपोर्ट यूनाइटेड नेशंस के साथ साझेदारी में UN-DESA द्वारा तैयार की गई है

कांफ्रेंस ऑन ट्रेड एंड डेवलपमेंट (UNCTAD) और पांच यूनाइटेड नेशंस रीजनल कमीशंस: इकनोमिक कमीशन फॉर अफ्रीका (ECA), इकनोमिक कमीशन फॉर यूरोप (UNECE), इकनोमिक कमीशन फॉर लैटिन अमेरिका एंड द कैरेबियन (ECLAC), इकनोमिक एंड सोशल कमीशन फॉर एशिया एंड द पसिफ़िक (ESCAP) और इकनोमिक एंड सोशल कमीशन फॉर वेस्टर्न एशिया (ESCWA) है।

### प्रमुख बिंदु:

i. भारतीय इकनोमिक ग्रोथ को लचीली निजी खपत और पर्याप्त सार्वजनिक निवेश द्वारा समर्थित किया गया है, जिसमें विनिर्माण और सेवा क्षेत्र महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं।

ii. कृषि उत्पादन पर अनियमित वर्षा के प्रभाव की चिंताओं के बावजूद, रिपोर्ट में भारत के लगातार प्रयासों से **उसके समकक्षों की तुलना में बेहतर प्रदर्शन** पर प्रकाश डाला गया है।

- केंद्र सरकार मुद्रास्फीति के बावजूद राजकोषीय समर्थन बनाए रखने में भी कामयाब रही।

## ग्लोबल परिदृश्य:

i. यह अल्पकालिक जोखिमों और संरचनात्मक कमजोरियों के साथ ग्लोबल इकनोमिक ग्रोथ में 2023 में 2.7% से 2024 में 2.4% तक मंदी का अनुमान लगाता है।

- यह महामारी-पूर्व की ग्रोथ दर 3.0% से नीचे है।

ii. ग्लोबल हेडलाइन इन्फ्लेशन 2022 में 8.1% से गिरकर 2023 में अनुमानित 5.7% हो गई और 2024 में घटकर 3.9% होने का अनुमान है।

iii. 2023 में ग्लोबल ट्रेड ग्रोथ कमजोर होकर 0.6% हो गई और 2024 में इसके ठीक होकर 2.4% होने की उम्मीद है।

iv. 2024 WESP रिपोर्ट विभिन्न चुनौतियों से निपटने के लिए तत्काल कार्रवाई का आग्रह करती है, जलवायु कार्रवाई में ग्लोबल सहयोग बढ़ाने, सस्टेनेबल डेवलपमेंट वित्तपोषण और निम्न और मध्यम आय वाले देशों के ऋण स्थिरता मुद्दों को संबोधित करने पर जोर देती है।

v. यह जटिल ग्लोबल इकनोमिक लैंडस्केप को नेविगेट करने और सस्टेनेबल डेवलपमेंट गोल्स (SDG) को प्राप्त करने में बहुपक्षवाद की महत्वपूर्ण भूमिका को रेखांकित करता है।

## हाल के संबंधित समाचार:

i. यूनाइटेड नेशंस की एक एजेंसी, वर्ल्ड इंटेलेक्चुअल प्रॉपर्टी आर्गेनाइजेशन (WIPO) ने ग्लोबल इनोवेशन इंडेक्स (2023) का 16वां संस्करण प्रकाशित किया। भारत 132 इकनोमिज़ में 40वें स्थान पर बरकरार है। जबकि स्विट्जरलैंड ने रैंकिंग में शीर्ष स्थान हासिल किया, स्वीडन और संयुक्त राज्य अमेरिका (USA) उसके बाद दूसरे स्थान पर रहे।

ii. यूनाइटेड नेशंस फूड एंड एग्रीकल्चर आर्गेनाइजेशन (FAO) ने 'द इम्पैक्ट ऑफ डिस्टास्टर्स ऑन एग्रीकल्चर एंड फूड सिक्योरिटी 2023-अवोइडिंग एंड रेड्यूसिंग लॉसेस थ्रू इन्वेस्टमेंट इन रेसिलिएंस' नामक एक रिपोर्ट जारी की, जो फसलों और पशुधन पर केंद्रित एग्रीकल्चर प्रोडक्शन पर आपदाओं के प्रभाव का पहला ग्लोबल अनुमान है।

## यूनाइटेड नेशंस डिपार्टमेंट ऑफ इकनोमिक & सोशल अफेयर्स (UN-DESA) के बारे में:

अंडर-सेक्रेटरी-जनरल फॉर इकनोमिक एंड सोशल अफेयर्स- ली जुनहुआ

मुख्यालय- न्यूयॉर्क, संयुक्त राज्य अमेरिका

स्थापना- 1948

## FAO फूड प्राइस इंडेक्स दिसंबर 2023, 2022 के स्तर से 10.1% नीचे रहा

संयुक्त राष्ट्र के फूड एंड एग्रीकल्चर आर्गेनाइजेशन (FAO) फूड प्राइस इंडेक्स (FFPI) दिसंबर 2023 में 118.5 अंक पर रहा, जो नवंबर 2023 के स्तर (120.3) से 1.8 अंक (1.5%) कम और दिसंबर 2022 (130.4) के स्तर से 13.3 अंक (10.1%) कम है।

- समग्र रूप से 2023 के लिए, FFPI 124.0 अंक था, जो 2022 के औसत मूल्य से 19.7 अंक (13.7%) कम है।
- FAO का वर्ल्ड फूड प्राइस इंडेक्स विश्व स्तर पर व्यापारित फूड कमोडिटीज के एक सेट की इंटरनेशनल प्राइस में मासिक परिवर्तन को ट्रैक करता है।

## FAO फूड प्राइस इंडेक्स:

इंडेक्स	दिसंबर 2023	नवंबर 2023	दिसंबर 2022
FFPI	118.5	120.3	131.8
सीरियल्स	122.8	121.0	147.3
वेजिटेबल ऑयल्स	122.4	124.1	144.6



शुगर	134.6	161.4	117.2
डेयरी	116.1	114.2	138.2
मीट	110.4	111.5	112.4

### मुख्य विचार:

i.दिसंबर 2023 का FAO सीरियल्स प्राइस इंडेक्स नवंबर 2023 के स्तर से 1.8 अंक (1.5%) बढ़ गया, लेकिन दिसंबर 2022 के स्तर (147.3) से 24.2 अंक (16.6%) कम है।

- दिसंबर 2023 में, FAO ऑल राइस प्राइस इंडेक्स नवंबर 2023 के स्तर से 1.6% ऊपर बढ़ गया।
- इंटरनेशनल राइस प्राइस में 2023 में 21% वार्षिक वृद्धि देखी गई, मुख्य रूप से चावल उत्पादन पर एल नीनो के प्रभाव और भारत द्वारा लगाए गए निर्यात प्रतिबंधों के परिणाम के बारे में चिंताओं के कारण।

ii.नवंबर 2023 की तुलना में दिसंबर 2023 में FAO वेजिटेबल ऑयल्स प्राइस इंडेक्स में 1.4% (1.7 अंक) की कमी आई।

iii.FAO डेयरी प्राइस इंडेक्स दिसंबर 2023 में 1.6% (1.9 अंक) बढ़ गया, जो लगातार तीसरी मासिक वृद्धि है, लेकिन एक साल पहले की तुलना में 16.1% कम है।

iv.FAO मीट प्राइस इंडेक्स दिसंबर में 1% (1.1 अंक) कम हो गया, जो दिसंबर 2022 से इसके मूल्य से 1.8% कम है।

v.दिसंबर में FAO शुगर प्राइस इंडेक्स नवंबर 2023 से 16.6% कम हो गया, जो पिछले नौ महीनों में सबसे निचला स्तर है, लेकिन दिसंबर 2023 के अपने स्तर से 14.9% ऊपर रहा।

### CBRE इंडिया की रिपोर्ट: भारत में MSME में महाराष्ट्र का योगदान सबसे अधिक है; TN & UP शीर्ष 3 में है

CBRE इंडिया रिसर्च द्वारा तैयार MSME: अनलीशिंग द इंजन्स ऑफ इकोनॉमिक प्रॉस्पेरिटी शीर्षक वाली एक रिपोर्ट के अनुसार, भारत में सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों (MSME) में सबसे अधिक हिस्सेदारी (17%) महाराष्ट्र की है, इसके बाद तमिलनाडु (TN) (10%) और उत्तर प्रदेश (UP) (9%) का स्थान है।

- इस रिपोर्ट का अनावरण 7 से 9 जनवरी 2024 तक UP के वाराणसी में आयोजित **CREDAI नेशनल न्यू इंडिया समिट 2024** (5वें संस्करण) के दौरान किया गया था।
- CBRE इंडिया रिसर्च न्यू इंडिया समिट 2024 का **नॉलेज पार्टनर** है।

### ध्यान देने योग्य बातें:

i.रिपोर्ट के अनुसार, महाराष्ट्र, TN और UP ने भारत में पंजीकृत कुल MSME में लगभग 40% का योगदान दिया।

- महाराष्ट्र में 38.09 लाख MSME हैं, इसके बाद तमिलनाडु (TN) में 22.32 लाख MSME हैं, और UP 20.95 लाख पंजीकृत MSME के साथ सबसे आगे है।

ii.16 लाख के साथ राजस्थान और 15.96 लाख MSME के साथ गुजरात भारत में पंजीकृत इकाइयों के लिए अन्य शीर्ष गंतव्य थे।

**नोट:** 8 जनवरी 2023 तक, MSME मंत्रालय के आधिकारिक आंकड़ों से उद्यम असिस्ट पोर्टल पंजीकरण को छोड़कर, 2.21 करोड़ पंजीकृत MSME की पर्याप्त उपस्थिति का पता चलता है।

### भारत में MSME का प्रमुख योगदान:

i.MSME क्षेत्र भारत की इकोनॉमिक प्रगति में एक महत्वपूर्ण घटक निभाता है, जो भारत के सकल घरेलू उत्पाद (GDP) में लगभग 30% और भारत में निर्यात में लगभग 44% योगदान देता है।

- विशेष रूप से UP में 90 लाख MSME आधार है और यह भारत के कुल MSME में लगभग 14% हिस्सेदारी का योगदान देता है।

ii. MSME का विकास वित्तीय समावेशन प्राप्त करने और शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों में महत्वपूर्ण रोजगार के अवसर पैदा करने के लिए महत्वपूर्ण है।

### उद्यम योजना का प्रभाव:

i. यह रिपोर्ट **उद्यम योजना** द्वारा निभाई गई महत्वपूर्ण भूमिका पर जोर देती है, जो MSME के विकास को बढ़ावा देने और पोषण के लिए बनाई गई एक सरकारी पहल है।

ii. आगरा, कानपुर, वाराणसी, लखनऊ, मेरठ और गाजियाबाद जैसे शहरों में MSME क्लस्टर उभरे हैं।

- उद्यम योजना इन शहरों में व्यापक नामांकन की सुविधा प्रदान करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है।

### क्षेत्रवार अवसर:

i. रिपोर्ट भारतीय MSME के लिए एक रणनीतिक अवसर के रूप में, GDP में लगभग 8% योगदान देने वाले निर्माण क्षेत्र पर प्रकाश डालती है।

ii. निर्माण क्षेत्र में असंगठित फर्मों को MSME के दायरे में पंजीकरण से लाभ होने की उम्मीद है।

iii. डिजिटलीकरण, पारंपरिक बैंकिंग और खुले प्रोटोकॉल के एकीकरण ने एक अधिक समावेशी वित्तपोषण पारिस्थितिकी तंत्र बनाया है।

### FY14-FY22 के दौरान व्यक्तिगत आय असमानता में गिरावट आई है: SBI ERD रिपोर्ट

8 जनवरी, 2023 को, भारतीय स्टेट बैंक (SBI) आर्थिक अनुसंधान विभाग (ERD) ने 'SBI रिसर्च: डिबैंकिंग K-शेड रिकवरी' शीर्षक से एक रिपोर्ट जारी की, जिसमें कहा गया है कि भारत में व्यक्तिगत आय असमानता 2013-2014 (FY14) से 2021-2022 (FY22) के दौरान घटी है।

- कर योग्य आय का गिनी कोएफिसिएंट, जो आय असमानता को दर्शाता है, इस अवधि के दौरान 0.472 से गिरकर 0.402 हो गया।

### नोट:

गिनी कोएफिसिएंट, आय असमानता का व्यापक रूप से इस्तेमाल किया जाने वाला उपाय, अनुमान की गणना के लिए उपयोग किया जाता है। यह कोएफिसिएंट 0 से 1 के पैमाने पर असमानता को मापता है, जिसमें उच्च मान उच्च असमानता का संकेत देते हैं।

### मुख्य विचार:

i. 36.3% करदाता उच्च आय समूहों में चले गए, जिससे आय में 21.3% की वृद्धि हुई।

ii. शीर्ष 2.5% करदाताओं की हिस्सेदारी 2.81% से गिरकर 2.28% (2014-2021) हो गई।

iii. 5-10 लाख रुपये कमाने वाले करदाताओं में 295% (आकलन वर्ष AY 2013-14 से AY 2021-22) की वृद्धि हुई।

iv. 3.5 लाख से कम आय वाले लोगों की आय असमानता 31.8% से घटकर 15.8% हो गई।

v. व्यक्तियों की भारित औसत आय 3.1 लाख रुपये से बढ़कर 11.6 लाख रुपये (2014-2021) हो गई।

vi. रिपोर्ट में महामारी के बाद K-शेड रिकवरी की आलोचना करते हुए इसे त्रुटिपूर्ण, पूर्वाग्रहपूर्ण और गलत बताया गया है।

- K-शेड रिकवरी असमान रिकवरी को दर्शाती है जहां अर्थव्यवस्था के कुछ क्षेत्र फलते-फूलते हैं जबकि अन्य क्षेत्रों में गिरावट जारी रहती है या उबरने के लिए संघर्ष करना पड़ता है।

vii. सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों (MSME) के संबंध में, लगभग 19.5% सूक्ष्म MSME ने आय को ऊपर की ओर स्थानांतरित कर दिया। इनमें से 4.8% छोटी, 6.1% मध्यम, 9.3% बड़ी कंपनियों में स्थानांतरित हो गए।

viii. अर्ध-शहरी क्षेत्रों में 2 करोड़ परिवार के सदस्य ज़ोमैटो जैसे खाद्य वितरण प्लेटफार्मों का उपयोग करते हैं।

ix. व्यक्तिगत कर दाखिल करने वालों में महिला कर दाखिल करने वालों की संख्या लगभग 15% है, जिनमें से 15% केरल, तमिलनाडु, पंजाब और पश्चिम बंगाल जैसे राज्यों में अधिक हैं।

### हाल के संबंधित समाचार:

i. भारतीय स्टेट बैंक (SBI) लाइफ इंश्योरेंस कंपनी लिमिटेड ने सिक्किम के निवासियों के लिए इंश्योरेंस समाधान सुलभ बनाने के लिए स्टेट बैंक ऑफ सिक्किम (SBS) के साथ एक बैंक-इंश्योरेंस समझौते पर हस्ताक्षर किए।

ii. SBI ने वरिष्ठ नागरिकों, दिव्यांगों और अशक्त लोगों सहित अपने वित्तीय समावेशन ग्राहकों के लिए "मोबाइल हैंडहेल्ड डिवाइस" लॉन्च किया है। डिवाइस को उन ग्राहकों के लिए पहुंच और सुविधा बढ़ाने के लिए डिज़ाइन किया गया है जो दूरदराज के क्षेत्रों में रहते हैं या SBI शाखाओं में जाने में कठिनाई होती है।

### **भारतीय स्टेट बैंक (SBI) के बारे में:**

**अध्यक्ष-** दिनेश कुमार खारा

**स्थापना-** 1955

**मुख्यालय-** मुंबई, महाराष्ट्र

**टैगलाइन -** द बैंकर टू एव्री इंडियन

### **WB का अनुमान है कि 2024 में ग्लोबल वृद्धि लगातार तीसरे वर्ष धीमी होकर 2.4% रहेगी; FY25 में भारत की वृद्धि दर 6.4% रहेगी**

9 जनवरी, 2024 को, वर्ल्ड बैंक (WB) ने अपनी '[जनवरी, 2024 ग्लोबल इकोनॉमिक प्रॉस्पेक्ट्स](#)' (GEP) रिपोर्ट जारी की है, जिसमें ग्लोबल सकल घरेलू उत्पाद (GDP) की वृद्धि 2024 में 2.4% की कमी के साथ लगातार तीसरे वर्ष मंदी का अनुमान लगाया गया है। 2023 में यह 2.6%, 2022 में 3% और 2021 में 6.2% थी।

- विशेष रूप से, 2020-2024 की अवधि में वृद्धि 2008-2009 के ग्लोबल वित्तीय संकट, 1990 के दशक के उत्तरार्ध के एशियाई वित्तीय संकट और 2000 के दशक की शुरुआत में मंदी की तुलना में कमजोर है।
- रिपोर्ट में अनुमान लगाया गया है कि 2025 में ग्लोबल वृद्धि 2.7% से थोड़ी अधिक होगी, लेकिन उन्नत अर्थव्यवस्थाओं के बीच प्रत्याशित मंदी के कारण इसे जून के 3% के पूर्वानुमान से कम कर दिया गया था।
- GEP WB की **द्विवार्षिक** रिपोर्ट है।

### **मुख्य विशेषताएं: ग्लोबल परिदृश्य**

**i. एडवांस्ड एकाॅनोमीस** में वृद्धि 2024 में धीमी होकर 2010-19 की औसत गति से काफी नीचे रहने का अनुमान है।

- यह 2023 में 1.5% से घटकर 2024 में **1.2%** हो जाएगी।
- 2025 में, एडवांस्ड एकाॅनोमीस की वृद्धि **1.6%** रहने का अनुमान है।

**ii. इमर्जिंग मार्किट एंड डेवलपिंग एकाॅनोमीस (EMDE)** में उत्पादन महामारी-पूर्व की तुलना में कम होगा, हालांकि, मजबूत क्रेडिट रेटिंग के साथ EMDE में कुल वृद्धि में थोड़ा सुधार होना तय है, जो महामारी-पूर्व औसत दरों के करीब रहेगा।

- यह 2023 में 4% से घटकर 2024 में **3.9%** हो गया।
- 2025 में, EMDE की वृद्धि **4%** अनुमानित है।

**iii. उच्च आय वाले देशों की वास्तविक GDP** 2024 में 1.3% और 2025 में 1.8% होगी।

- 2024 और 2025 में मध्य आय वाले देशों के लिए यह 4% होगी।
- कम आय वाले देशों में 2024 में 5.5% और 2025 में 5.6% की उम्मीद से कमजोर वृद्धि का अनुभव होगा।

**iv.** 2024 तक, 25% विकासशील देश और 40% कम आय वाले देश महामारी-पूर्व स्तर से भी अधिक गरीब होंगे।

**v.** ग्लोबल वृद्धि में निरंतर गिरावट के पीछे प्रमुख कारण पिछले चार वर्षों से मध्य पूर्व में चल रहे तनाव और चुनौतियाँ हैं, जिनमें COVID-19 महामारी, यूक्रेन पर रूसी आक्रमण और ग्लोबल मौद्रिक स्थितियों में मुद्रास्फीति से संबंधित सख्ती शामिल है।

**vi.** 2020 के बाद ग्लोबल सुधार धीमा है, जिससे भू-राजनीतिक तनाव और ग्लोबल मंदी के साथ, 2020-24 30 वर्षों में या 1990 के दशक की शुरुआत के बाद से GDP की वृद्धि का सबसे धीमा आधा दशक बन गया है।

vii. 2021-24 ग्लोबल व्यापार सुधार भी 50 वर्षों में ग्लोबल मंदी के बाहर सबसे कमजोर विस्तार होने की भविष्यवाणी की गई है।

- 2023 में इसमें मात्र 0.2% की वृद्धि हुई, जबकि 2024 में इसमें 2.3% की वृद्धि का अनुमान लगाया गया।

viii. WB ने EMDE में वृद्धि को बढ़ावा देने के लिए स्वच्छ ऊर्जा परिवर्तन के लिए 2.4 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर के वार्षिक निवेश में तेजी लाने की सिफारिश की है।

- प्रति वर्ष कम से कम 4% की निरंतर निवेश वृद्धि से प्रति व्यक्ति आय, विनिर्माण, सेवा उत्पादन में वृद्धि होती है और देशों की राजकोषीय स्थिति में वृद्धि होती है।

### वित्तीय वर्ष (FY)25 में भारत की विकास दर 6.4% रहेगी

WB ने मजबूत निवेश और सेवाओं के कारण FY 2023-24 के लिए भारत की GDP वृद्धि का अनुमान 6.3% और FY 2024-25 के लिए 6.4% पर अपरिवर्तित रखा है।

- FY26 में यह बढ़कर 6.5% हो जाएगी।
- भारत को दुनिया की सबसे बड़ी एकॉनोमीस में सबसे तेज़ वृद्धि दर बनाए रखने की उम्मीद है, लेकिन महामारी के बाद इसकी रिकवरी धीमी होने की उम्मीद है।

### मुख्य विशेषताएं: भारतीय परिदृश्य

i. उच्च सार्वजनिक निवेश और बेहतर कॉर्पोरेट बैलेंस शीट द्वारा समर्थित, निवेश में मामूली गिरावट की परिकल्पना की गई है, लेकिन यह मजबूत बना रहेगा।

ii. उपभोक्ता खर्च धीमा हो सकता है, खासकर कम आय वाले परिवारों के लिए क्योंकि महामारी के बाद की मांग कम हो जाती है, और बढ़ती खाद्य कीमतें खर्च को सीमित कर सकती हैं। मौजूदा खर्च को कम करने के प्रयासों के तहत सरकारी खर्च धीरे-धीरे बढ़ने की उम्मीद है।

iii. 2025 में 5.9% तक मजबूत होने से पहले, 2024 में दक्षिण एशियाई क्षेत्र (SAR) में वृद्धि थोड़ी कम होकर अभी भी मजबूत 5.6% तक पहुंचने की उम्मीद है।

- सार्वजनिक उपभोग और निवेश सहित घरेलू मांग, आर्थिक वृद्धि की प्रमुख चालक बनी रहेगी।

### हाल के संबंधित समाचार:

i. दक्षिण एशिया विकास अद्यतन (SADU) का अक्टूबर 2023 संस्करण, जिसका शीर्षक टुवर्ड्स फास्टर, क्लीनर ग्रोथ है, दर्शाता है कि दक्षिण एशिया दुनिया के किसी भी अन्य विकासशील देश क्षेत्र की तुलना में तेजी से बढ़ रहा है, लेकिन महामारी से पहले की गति से धीमा है।

ii. वर्ल्ड इकोनॉमिक आउटलुक (WEO) के अनुसार, अक्टूबर 2023 - ग्लोबल डायवर्जेस को नेविगेट करते हुए अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) ने जून तिमाही के दौरान 7.8% की वृद्धि के कारण जुलाई 2023 के 6.1% के अनुमान से 2023 में भारत के सकल घरेलू उत्पाद (GDP) की वृद्धि दर के अनुमान को बढ़ाकर 6.3% कर दिया है।

### वर्ल्ड बैंक (WB) के बारे में:

अध्यक्ष (WB समूह) - अजय बंगा

स्थापना - 1944

मुख्यालय - वाशिंगटन D.C., संयुक्त राज्य (US)

सदस्य - 189 सदस्य देश

### LPAI ने भारत में सीमा पार व्यापार के लिए लिंग-समावेशी ढांचे पर रिपोर्ट जारी की

गृह मंत्रालय (MoHA) के तत्वावधान में काम कर रहे लैंड पोर्ट्स अथॉरिटी ऑफ इंडिया (LPAI) ने 'इनजेंडरिंग लैंड पोर्ट्स इन इंडिया' शीर्षक से एक रिपोर्ट जारी की, जो अगले 3 वर्षों में सभी लैंड पोर्ट्स को लिंग अनुकूल बनाने के LPAI के लक्ष्य पर प्रकाश डालती है।

- अध्ययन का उद्देश्य भारत में लैंड पोर्ट्स के माध्यम से सीमा पार व्यापार और पर्यटन के लिए एक लिंग-समावेशी ढांचा तैयार करना है। लैंड पोर्ट्स को इंटीग्रेटेड चेक पोस्ट (IPC) के रूप में भी जाना जाता है।

**नोट:** LPAI भारत की अंतर्राष्ट्रीय सीमाओं के साथ निर्दिष्ट बिंदुओं पर माल और यात्रियों की सीमा पार आवाजाही के लिए सुविधाओं के विकास और प्रबंधन के लिए जिम्मेदार है।

### अध्ययन के बारे में:

i. अध्ययन सीमा पार व्यापार और पर्यटन में महिलाओं की भागीदारी को बढ़ावा देने में अंतराल को समझने के लिए चुनिंदा लैंड पोर्ट्स पर मौजूदा बुनियादी ढांचे और सेवाओं का मानचित्रण करता है।

ii. **उद्देश्य:** लैंड पोर्ट्स को लैंगिक रूप से उत्तरदायी बनाने के लिए कार्य क्षेत्रों और पहलों की सिफारिश करना।

### प्रमुख बिंदु:

i. रिपोर्ट ने भारत में तीन चयनित लैंड पोर्ट्स ICP अगरतला (त्रिपुरा), ICP पेट्रापोल (पश्चिम बंगाल), और ICP रक्सुअल (बिहार) पर किए गए लिंग मूल्यांकन के बारे में जानकारी प्रदान की।

ii. इसने भूटान, बांग्लादेश, पूर्वोत्तर भारत और नेपाल (BBIN) क्षेत्र में सीमा पार व्यापार को बढ़ावा देने के लिए LPAI के दायरे में लैंड पोर्ट्स की लैंगिक जवाबदेही और नीतिगत सुधारों, महिला-अनुकूल पारिस्थितिकी तंत्र के महत्व पर प्रकाश डाला।

### मुख्य निष्कर्ष:

i. ICP अगरतला और ICP पेट्रापोल, 0.59 और 0.55 के लिंग ऑडिट स्कोर वाले 3 लैंड पोर्ट्स में से 2 को लिंग प्रतिक्रिया के लिए न्यूनतम आवश्यकताओं को पूरा करने वाले के रूप में मूल्यांकन किया गया था।

ii. ICP रक्सुअल को 0.39 के स्कोर के साथ न्यूनतम आवश्यकताओं के करीब माना जाता है।

iii. सभी तीन लैंड पोर्ट्स संस्थागत तंत्र के भीतर लिंग प्रतिक्रिया के लिए न्यूनतम मानकों को पूरा करने में विफल रहे।

iv. सर्वेक्षण में शामिल लगभग 71% महिलाओं ने लैंड पोर्ट्स पर सुविधाओं से संतुष्टि की सूचना दी, 23% पर्याप्त रूप से संतुष्ट थीं और केवल 6% ने संतुष्ट नहीं होने की सूचना दी।

v. सुरक्षा के संदर्भ में, सर्वेक्षण में शामिल सभी महिलाओं ने लगभग या बहुत सुरक्षित महसूस किया।

### ILO रिपोर्ट ने 2024 में ग्लोबल अनएम्प्लोयमेंट रेट को 5.2% तक बढ़ा दिया

अंतर्राष्ट्रीय श्रम संगठन (ILO) ने "वर्ल्ड एम्प्लॉयमेंट एंड सोशल आउटलुक: ट्रेंड्स 2024" शीर्षक से एक रिपोर्ट जारी की है। रिपोर्ट में 2023 में 5.1% की तुलना में 2024 में ग्लोबल अनएम्प्लोयमेंट रेट में मामूली वृद्धि के साथ 5.2% होने का अनुमान लगाया गया है।

रिपोर्ट में इस बात पर प्रकाश डाला गया है कि अनएम्प्लोयमेंट ज्यादातर विकसित अर्थव्यवस्थाओं में बढ़ेगी।

### रिपोर्ट के मुख्य निष्कर्ष:

i. रिपोर्ट में भविष्यवाणी की गई है कि 2024 में ग्लोबल स्तर पर अनएम्प्लॉयड व्यक्तियों की संख्या में 2 मिलियन की वृद्धि होगी।

ii. रिपोर्ट के अनुसार, अनएम्प्लोयमेंट रेट और जॉब रेट दोनों महामारी-पूर्व स्तर तक कम हो गई हैं।

**नोट:** जॉब रेट का मतलब है कि बिना रोजगार वाले व्यक्तियों की संख्या नौकरी खोजने में रुचि रखती है।

iii. इसने अनुमान लगाया कि श्रम बाजार का दृष्टिकोण और ग्लोबल अनएम्प्लोयमेंट दोनों और खराब हो जाएगी।

iv. रिपोर्ट में अनुमान लगाया गया है कि 2024 में अनौपचारिक कार्य रेट ग्लोबल वर्कफोर्स के लगभग 58% के बराबर रहेगी।

v. रिपोर्ट में चेतावनी दी गई है कि धीमी उत्पादकता वृद्धि की अवधि के दौरान वास्तविक डिस्पोजेबल आय और वास्तविक मजदूरी में अचानक कीमत के झटके लगने का खतरा है।

vi. ज्यादातर G-20 देशों में खर्च योग्य आय में गिरावट आई है और इसके जल्दी ठीक होने की संभावना नहीं है।

**vii.** रिपोर्ट में अनुमान लगाया गया है कि 2024 में अनौपचारिक कार्य रेट ग्लोबल वर्कफोर्स के लगभग 58% के बराबर रहेगी।

**viii.** रिपोर्ट में बताया गया है कि तकनीकी प्रगति और निवेश में वृद्धि के बावजूद पिछले दशक की तुलना में श्रम उत्पादकता सबसे निचले स्तर पर आ गई है।

**श्रम उत्पादकता में कमी के लिए रिपोर्ट में बताए गए मुख्य कारण:**

**i.** सेवाओं और निर्माण जैसे कम उत्पादक क्षेत्रों में बड़ी मात्रा में निवेश किया गया।

**ii.** कौशल की कमी और बड़े डिजिटल एकाधिकार का वर्चस्व विशेष रूप से विकासशील देशों में तेजी से तकनीकी अपनाने में बाधा डालता है।

**iii.** कम उत्पादकता वाली फर्मों की प्रधानता वाले क्षेत्र।

**उच्च-आय और निम्न-आय वाले देशों से संबंधित मुख्य निष्कर्ष:**

**i.** ILO की रिपोर्ट से पता चला है कि 2023 में उच्च आय वाले देशों के लिए नौकरियों की वृद्धि रेट 8.2% थी, जबकि कम आय वाले देशों के लिए 2023 में नौकरियों की वृद्धि रेट 20.5% थी।

**ii.** उच्च आय वाले देशों के लिए, रोजगार वृद्धि 2024 में नकारात्मक होने की उम्मीद है और 2025 में केवल मामूली वृद्धि की उम्मीद की जा सकती है।

**iii.** उच्च आय वाले देशों के लिए अनएम्प्लोयमेंट रेट 4.5% (2023) पर स्थिर बनी हुई है जबकि कम आय वाले देशों के लिए 5.7% (2023) थी।

**अंतर्राष्ट्रीय श्रम संगठन (ILO) के बारे में:**

**महानिदेशक** - गिल्बर्ट फॉसौ होउंगबो

**मुख्यालय** - जिनेवा, स्विट्जरलैंड

**स्थापना** - 1919

**सदस्य राष्ट्र** - 187

**2024-25 में भारत की GDP 4 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर को पार कर जाएगी: PHDCCI रिपोर्ट**

PHD चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (PHDCCI) की रिपोर्ट के अनुसार, भारत का सकल घरेलू उत्पाद (GDP) 2024-2025 में 4 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर को पार करने और 2026-2027 तक 5 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर तक पहुंचने की उम्मीद है।

- इसने 2030 तक भारत की GDP 7 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर तक पहुंचने का अनुमान लगाया, क्योंकि भारत 'विकसित भारत' पहल के तहत 2047 तक विकसित अर्थव्यवस्था का दर्जा प्राप्त करने के लिए प्रतिबद्ध है।

**प्रमुख बिंदु:**

**i.** भारत में खुदरा मुद्रास्फीति 2024 में औसतन 4.5% के आसपास रहने की उम्मीद है।

**ii.** रिपोर्ट में सरकार को अनौपचारिक क्षेत्र पर अधिक ध्यान केंद्रित करने की सिफारिश की गई है क्योंकि कभी-कभी सुधार जमीनी स्तर पर नहीं किए जाते हैं।

**iii.** यह मांग के रुझान के अनुरूप छोटे व्यवसाय के वृद्धि को समर्थन देने के लिए बैंकिंग सिस्टम के लचीलेपन को बढ़ाने की भी सिफारिश करता है।

**iv.** रिपोर्ट के अनुसार, विकास के आशाजनक क्षेत्र कृषि और खाद्य प्रसंस्करण, बुनियादी ढांचा, कपड़ा और परिधान, फार्मास्युटिकल, रक्षा विनिर्माण, इलेक्ट्रॉनिक्स और फिनटेक होंगे।

**v.** PHDCCI को यह भी उम्मीद है कि भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) 2024 के अंत तक कैलिब्रेटेड तरीके से रेपो दर में 100 आधार अंकों की कमी करेगा। 2024 के अंत तक रेपो दर को 5.5% के स्तर पर लाया जाएगा।

## आकलन:

यह विश्लेषण प्रमुख व्यापक आर्थिक संकेतकों पर आधारित है, जिसमें GDP वृद्धि, निर्यात वृद्धि, सकल राष्ट्रीय बचत, कुल निवेश और GDP अनुपात का ऋण शामिल है।

रिपोर्ट का विश्लेषण अवधियों के चार सेटों, महामारी पूर्व वर्ष (2018, 2019), महामारी वर्ष (2020, 2021), महामारी के बाद के वर्ष (2022,2023) और भविष्य के आउटलुक वर्ष (2024,2025) के लिए किया गया है।

## IEA की रिन्यूएबल्स 2023 रिपोर्ट: दुनिया ने 50% अधिक रिन्यूएबल एनर्जी जोड़ी लेकिन और अधिक की आवश्यकता है

इंटरनेशनल एनर्जी एजेंसी (IEA) ने "रिन्यूएबल्स 2023" शीर्षक से रिपोर्ट जारी की। इसने रिपोर्ट के महत्वपूर्ण निष्कर्ष पर प्रकाश डाला कि दुनिया ने 2022 की तुलना में 2023 में 50% अधिक रिन्यूएबल एनर्जी कैपेसिटी जोड़ी है, लेकिन यह भी उल्लेख किया है कि अभी भी दुनिया को जलवायु परिवर्तन का मुकाबला करने के लिए और अधिक मजबूत प्रयासों को अपनाने की जरूरत है।

### मुख्य विचार:

i. रिन्यूएबल एनर्जी में वृद्धि में पिछले 20 वर्षों में और लगातार 22 वर्षों में सबसे तेज़ वृद्धि देखी गई। इसमें यह भी उल्लेख किया गया है कि रिन्यूएबल एनर्जी कैपेसिटी पिछले वर्ष लगभग 510 गीगावाट (GW) तक पहुंच गई।

ii. ग्लोबल लेवल पर रिन्यूएबल एनर्जी के विकास में अधिकतम योगदान देने वाले शीर्ष देश:

चीन (जो ग्रीनहाउस गैसों का सबसे बड़ा उत्सर्जक है) ने रिन्यूएबल एनर्जी में समग्र अधिकतम वृद्धि का नेतृत्व किया, इसके बाद यूरोप, संयुक्त राज्य अमेरिका (U.S.A.) और ब्राजील का स्थान है।

iii. इसमें ग्लोबल वार्मिंग को पूर्व-औद्योगिक लेवल से 1.5 डिग्री सेल्सियस तक सीमित करने के लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए जीवाश्म ईंधन के उपयोग पर निर्भरता को कम करने के लिए सोलर और विंड एनर्जी की तैनाती पर जोर दिया गया।

iv. रिपोर्ट के अनुसार ग्लोबल रिन्यूएबल एनर्जी कैपेसिटी दशक के अंत तक 2022 के लेवल से 2.5 गुना बढ़ने की उम्मीद है।

v. रिपोर्ट में बताया गया है कि 2030 तक रिन्यूएबल एनर्जी कैपेसिटी को तीन गुना करने के लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए विश्व प्रयास पर्याप्त नहीं हैं।

**नोट:** UN COP28 जलवायु शिखर सम्मेलन के दौरान, जो दिसंबर, 2023 में दुबई, संयुक्त अरब अमीरात (UAE) में आयोजित किया गया था। लगभग 200 देशों ने 2030 तक रिन्यूएबल एनर्जी कैपेसिटी को तीन गुना करने का लक्ष्य रखा था।

vi. रिपोर्ट में अनुमान लगाया गया है कि ग्लोबल रिन्यूएबल एनर्जी कैपेसिटी 2023-2028 की अवधि में 7300GW बढ़ने की उम्मीद है।

### सोलर फोटोवोल्टिक (PV) और विंड एनर्जी:

रिपोर्ट के अनुसार सोलर फोटोवोल्टिक और विंड एनर्जी 2025 की शुरुआत तक वैश्विक बिजली का सबसे बड़ा स्रोत बनकर उभरेगी। सोलर PV और विंड एनर्जी रिन्यूएबल एनर्जी में कुल वृद्धि में 95% योगदान देगी।

### प्रमुख बिंदु:

i. सोलर फोटोवोल्टिक (PV) ने दुनिया भर में अतिरिक्त रिन्यूएबल एनर्जी में लगभग तीन-चौथाई योगदान दिया।

ii. चीन ने 2023 में 2022 में पूरी दुनिया के बराबर सोलर फोटोवोल्टिक (PV) की स्थापना की और चीन की विंड एनर्जी में साल-दर-साल 66% की वृद्धि हुई।

iii. सोलर PV उपकरणों की कीमतों में 2022 की तुलना में 2023 में 50% की कमी आई है और इनके और भी कम होने की उम्मीद है क्योंकि 2024 के अंत तक वैश्विक विनिर्माण कैपेसिटी मांग से अधिक होने का अनुमान है।

iv. विंड एनर्जी के लिए चुनौतियाँ: आपूर्ति श्रृंखला में व्यवधान, उच्च लागत और लंबी अनुमति समयसीमा के कारण इसे अधिक बाधाओं का सामना करना पड़ेगा।

**रिन्यूएबल एनर्जी प्रोग्रेस ट्रैकर:** इसे IEA द्वारा लॉन्च किया गया था और यह उपयोगकर्ताओं को क्षेत्रीय और देश लेवल पर ऐतिहासिक डेटा और भविष्यवाणियों का पता लगाने की अनुमति देता है। इससे रिन्यूएबल एनर्जी को तीन गुना करने के लक्ष्य की प्रोग्रेस पर नज़र रखने में भी मदद मिलेगी।

### **इंटरनेशनल एनर्जी एजेंसी (IEA) के बारे में:**

यह एक स्वायत्त अंतरसरकारी संगठन है जो संपूर्ण वैश्विक एनर्जी क्षेत्र पर नीतिगत सिफारिशें, विश्लेषण और डेटा प्रदान करता है।

**स्थापना:** 1974

**कार्यकारी निदेशक:** फ़तिह बिरोल

**मुख्यालय:** पेरिस, फ़्रांस

**सदस्य राष्ट्र:** 31 (भारत 2017 में एसोसिएशन सदस्य राष्ट्र के रूप में IEA में शामिल हुआ)

### **NITI आयोग रिपोर्ट: 9 वर्षों में 24.8 करोड़ से अधिक लोग मल्टीडायमेंशनल पॉवर्टी से बाहर निकले**

नेशनल मल्टीडायमेंशनल पॉवर्टी इंडेक्स (MPI) पर नेशनल इंस्टीट्यूशन फॉर ट्रांसफॉर्मिंग इंडिया (NITI आयोग) के चर्चा पत्र, 'नेशनल मल्टीडायमेंशनल पॉवर्टी: ए प्रोग्रेस रिव्यू-2023' के अनुसार, भारत की मल्टीडायमेंशनल पॉवर्टी, 29.17% (2013-14) से घटकर 11.28% (2022-23) हो गई, इस परिवर्तनकारी अवधि के दौरान लगभग 24.82 करोड़ व्यक्ति पॉवर्टी से उभरे।

- राज्य स्तर पर, उत्तर प्रदेश 5.94 करोड़ लोगों के पॉवर्टी से बाहर निकलने के साथ सूची में सबसे आगे है, इसके बाद बिहार में 3.77 करोड़ और मध्य प्रदेश में 2.30 करोड़ लोग हैं।

### **ध्यान देने योग्य बात:**

i. नेशनल MPI पर रिपोर्ट नेशनल फॅमिली हेल्थ सर्वेस (NFHS) 4 (2015-16) और 5 (2019-21) के आंकड़ों पर आधारित थी, जिसमें दिखाया गया था कि 2015-16 और 2019-21 के बीच 13.5 करोड़ लोग पॉवर्टी से बच गए।

- वर्ष 2005-06, 2015-16 और 2019-21 के लिए भारत के मल्टीडायमेंशनल पॉवर्टी का अनुमान संबंधित NFHS राउंड 3 से 5 के डेटा का उपयोग करके लगाया गया था।

ii. भारत की मल्टीडायमेंशनल पॉवर्टी में गिरावट की इस दर के साथ, भारत के वर्ष 2024-25 तक पॉवर्टी के एकल-अंक स्तर तक पहुंचने की उम्मीद है।

iii. MPI में प्रगति संयुक्त राष्ट्र (UN) के सतत विकास लक्ष्यों (SDG) के लक्ष्य 1.2 (मल्टीडायमेंशनल पॉवर्टी को कम से कम आधे से कम करना) को 2030 से बहुत पहले प्राप्त करने के लिए भारत के समर्पण को दर्शाती है।

### **नेशनल मल्टीडायमेंशनल पॉवर्टी इंडेक्स (MPI) के बारे में:**

i. NITI आयोग द्वारा नेशनल MPI 12 संकेतकों को शामिल करके ग्लोबल MPI (10 संकेतकों को शामिल करता है) से हटकर इंटरनेशनली प्रशंसित अल्किरे और फोस्टर (AF) पद्धति का उपयोग करता है।

- संकेतकों में पोषण, बाल और किशोर मृत्यु दर; मातृ स्वास्थ्य; खाना पकाने का ईंधन; स्वच्छता; पेय जल; बिजली, आदि शामिल हैं।

ii. नेशनल MPI ग्लोबल MPI के सभी 10 संकेतकों को बरकरार रखता है और भारत की नेशनल प्रिऑरिटीज़ के साथ संरेखित करते हुए मातृ स्वास्थ्य और बैंक खातों जैसे 2 अतिरिक्त संकेतकों को शामिल करता है।

iii. यह विश्लेषण विभिन्न अवधियों में भारत में पॉवर्टी रेट्स में गिरावट और मल्टीडायमेंशनली पुअर लोगों की संख्या पर प्रकाश डालता है।

iv. MPI को एक गहन उपाय माना जाता है, जो लोगों के अभाव और पॉवर्टी का प्रत्यक्ष और व्यापक माप पेश करता है।

- यह राज्य की आर्थिक वृद्धि और विकास, आय और वितरण और विभिन्न विकास पहलों के परिणामों को दर्शाता और प्रकट करता है।

### **भारत के MPI का निर्माण:**



i. ग्लोबल इंडेक्स फॉर रिफॉर्म एंड एक्शन (GIRG) पहल के हिस्से के रूप में, NITI आयोग ने मल्टीडायमेंशनल पॉवर्टी को मापने के लिए एक स्वदेशी इंडेक्स के निर्माण का कार्य किया है।

ii. नेशनल MPI ग्लोबल MPI रिपोर्ट के अनुरूप, AF पद्धति के ड्यूल-कटऑफ दृष्टिकोण को अपनाता है।

### पॉवर्टी में पर्याप्त कमी:

i. रिपोर्ट के अनुसार, 2015-16 और 2019-21 के बीच, 13.5 करोड़ लोग पॉवर्टी से बच गए।

ii. शहरी क्षेत्रों की तुलना में ग्रामीण क्षेत्रों में पॉवर्टी में अधिक महत्वपूर्ण गिरावट देखी गई।

- ग्रामीण पॉवर्टी 32.59% से घटकर 19.28% हो गई, जबकि शहरी पॉवर्टी 8.65% से घटकर 5.27% हो गई।

### संकेतकों में सुधार:

2015-16 और 2019-21 के बीच दो अवधियों में सभी 12 संकेतकों में महत्वपूर्ण कमी (सुधार) देखी गई।

**उल्लेखनीय कमी:** स्वच्छता में 21.8% अंक, और खाना पकाने के ईंधन में 14.6% अंक।

### क्षेत्रीय टिप्पणियाँ:

i. मल्टीडायमेंशनल पॉवर्टी में सबसे तेजी से कमी दिखाने वाले राज्य: उत्तर प्रदेश, बिहार, मध्य प्रदेश, ओडिशा और राजस्थान है।

ii. NFHS-4 (2015-16) में उच्चतम MPI मूल्य वाले बिहार में कर्मचारियों की संख्या के अनुपात में सबसे बड़ी गिरावट देखी गई।

iii. उत्तर प्रदेश ने 3.43 करोड़ लोगों को मल्टीडायमेंशनल पॉवर्टी से बाहर निकाला;

- बिहार और मध्य प्रदेश क्रमशः 2.25 करोड़ और 1.36 करोड़ व्यक्तियों के साथ दूसरे स्थान पर हैं।

### अनुमान और प्रक्षेपण:

i. 2013-14 में, हेडकाउंट रेश्यो 29.17% था, जबकि 2022-23 के लिए प्रोजेक्टेड रेश्यो 11.28% है।

ii. 9 वर्षों में पूर्ण परिवर्तन से उल्लेखनीय 17.89% की कमी का संकेत मिलता है, जिससे लगभग 24.82 करोड़ व्यक्तियों को मल्टीडायमेंशनल पॉवर्टी से मुक्ति मिली है।

### ग्लोबल परिप्रेक्ष्य:

विश्व बैंक की इंटरनेशनल पॉवर्टी लाइन प्रति दिन 2.15 अमेरिकी डॉलर (2017 क्रय शक्ति समता (PPP) शर्तें) भारत में पॉवर्टी हेडकाउंट रेश्यो में 18.73% (2015) से 11.9% (2021) की गिरावट का संकेत देती है।

### हाल के संबंधित समाचार:

संयुक्त राष्ट्र विकास कार्यक्रम (UNDP) ने अपनी "2024 एशिया-पैसिफिक ह्यूमन डेवलपमेंट रिपोर्ट: मेकिंग आवर फ्यूचर : न्यू डिरेक्शंस फॉर ह्यूमन डेवलपमेंट इन एशिया एंड द पैसिफिक" जारी की, जिसमें कहा गया है कि भारत तेजी से आर्थिक वृद्धि के बावजूद उच्च आय और उच्चतम धन असमानता वाले शीर्ष देशों में से एक है।

### नेशनल इंस्टीट्यूशन फॉर ट्रांसफॉर्मिंग इंडिया (NITI आयोग) के बारे में:

**अध्यक्ष-** नरेंद्र मोदी

**मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO)-** B.V.R. सुब्रह्मण्यम

**मुख्यालय-** नई दिल्ली, दिल्ली

NITI आयोग का गठन 1 जनवरी 2015 को केंद्रीय मंत्रिमंडल के एक प्रस्ताव के माध्यम से किया गया था। यह भारत सरकार के लिए एक नीति थिंक टैंक है। यह 16 फरवरी 2015 को मंत्रिमंडल सचिवालय की एक अधिसूचना के माध्यम से लागू हुआ।

### RBI रिपोर्ट: पंचायतों को अपना राजस्व बढ़ाने के लिए अपने प्रयास तेज करने की जरूरत है

भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) की 'फ़ाइनेंस ऑफ पंचायती राज इंस्टीट्यूशंस' शीर्षक वाली रिपोर्ट में कहा गया है कि पंचायतों को अपने स्वयं के राजस्व (जिसमें कर और गैर कर राजस्व शामिल हैं) को बढ़ाने और सतत विकास की दिशा में अपने शासन में सुधार करने के प्रयासों को बढ़ावा देना होगा।

- रिपोर्ट के अनुसार, पंचायतों का अपना राजस्व उनके कुल राजस्व का केवल 1.1% है।

### रिपोर्ट के बारे में:

- i. रिपोर्ट पंचायतों के वित्त और भारत के सामाजिक-आर्थिक विकास में उनकी भूमिका का विश्लेषण प्रस्तुत करती है।
- ii. रिपोर्ट **आर्थिक और नीति अनुसंधान विभाग (DEPR)** के **स्थानीय वित्त प्रभाग (DLF)** में तैयार की गई है।
- iii. मूल्यांकन में भारत में ग्रामीण स्थानीय निकायों (RLB) की कुल संख्या का लगभग 75% शामिल किया गया।

### विशेषताएं:

- i. पंचायत भूमि राजस्व, पेशेवर और व्यापार कर और विविध शुल्क सहित विभिन्न गतिविधियों पर स्थानीय कर, शुल्क और शुल्क लगाकर अपना राजस्व उत्पन्न करती है।
- ii. पंचायतों का गैर-कर राजस्व (पंचायती राज कार्यक्रमों और ब्याज कमाई से) इसकी कुल कमाई का 3.3% था।
- iii. उनका लगभग **95%** राजस्व अनुदान से आता है, जिससे उनका खर्च सीमित हो जाता है।
  - पंचायतों को केंद्र और राज्य दोनों सरकारों से अनुदान मिलता है।
  - ये अनुदान विशिष्ट योजनाओं के तहत या केंद्रीय वित्त आयोग (CFC) और राज्य वित्त आयोग (SFC) की सिफारिशों के आधार पर वितरित किए जा सकते हैं।
- iv. SFC के गठन में देरी से उनकी वित्तीय क्षमताओं में और बाधा आती है।
- v. पंचायतों को उच्च हस्तांतरण स्तर वाले राज्य स्वास्थ्य, शिक्षा, बुनियादी ढांचे, जल आपूर्ति और स्वच्छता में बेहतर परिणाम प्रदर्शित करते हैं।

### रसीदें:

- i. तमिलनाडु (TN), हिमाचल प्रदेश (HP), महाराष्ट्र और तेलंगाना में पंचायतों ने अन्य की तुलना में अधिक गैर-कर राजस्व की सूचना दी।
- ii. प्रति पंचायत औसत राजस्व, जिसमें कर, गैर-कर और अनुदान शामिल हैं, 2020-21 में 21.2 लाख रुपये, 2021-22 में 23.2 लाख रुपये और 2022-23 में **21.23 लाख रुपये** था।
- iii. प्रति पंचायत औसत राजस्व आंध्र प्रदेश (HP) में **2.7 लाख रुपये** से लेकर पश्चिम बंगाल (WB) में 64 लाख रुपये तक था।

### व्यय:

- i. प्रति पंचायत औसत व्यय 2020-21 में 17.3 लाख रुपये से घटकर 2022-23 में **12.5 लाख रुपये** हो गया।
- ii. गोवा, कर्नाटक, ओडिशा, सिक्किम, केरल और तमिलनाडु राज्यों ने पंचायत स्तर पर सबसे अधिक औसत व्यय दर्ज किया।
- iii. पंचायतों के राजस्व व्यय का नाममात्र सकल राज्य घरेलू उत्पाद (GSDP) से अनुपात सभी राज्यों के लिए 0.6% से नीचे रहा।
- iv. व्यय की संरचना ने पानी और स्वच्छता पर खर्च में लगातार वृद्धि का संकेत दिया, जो स्वच्छता और स्वच्छ जल आपूर्ति तक पहुंच पर जोर को दर्शाता है।
- v. पूंजीगत परियोजनाओं में निवेश पूरे राज्यों में औसतन 2022-23 में पंचायतों के कुल व्यय का 29.6% था।

### प्रमुख बिंदु:

- i. 2022-23 में राजस्व और पूंजीगत व्यय अनुपात का औसत 3.2 रहा
- ii. भारत की 68.8% आबादी ग्रामीण क्षेत्रों में है, जो सरकारी नीतियों को लागू करने के लिए पंचायतों को महत्वपूर्ण बनाती है।
- iii. पंचायतें समुदाय-सरकारी अंतर को पाटती हैं, जमीनी स्तर पर विकास और स्थिरता को बढ़ावा देती हैं।
- iv. पंचायती राज संस्थान (PRI) जलवायु-लचीली खेती, नवीकरणीय ऊर्जा, जीवाश्म ईंधन पर निर्भरता को कम करने को बढ़ावा देते हैं।

v.स्थानीय शासन प्रक्रियाओं में उनकी बढ़ती भागीदारी को प्रोत्साहित करके PRI के कार्यों और महत्व के बारे में नागरिकों की जागरूकता बढ़ाने की भी आवश्यकता है।

vi.अनुच्छेद 243-I SFC को हर पांच साल में पंचायतों की वित्तीय स्थिति का आकलन करने और राज्य और पंचायतों के बीच कर-साझाकरण ढांचे का प्रस्ताव करने का आदेश देता है। हालाँकि, राज्यों में SFC का गठन असंगत है।

### **PRI को मिलने वाले अनुदान के प्रकार:**

i.**अबंधित अनुदान:** विशिष्ट शर्तों के बिना सामान्य प्रयोजन अनुदान, स्थानीय प्राथमिकताओं के आधार पर उपयोग की अनुमति देता है।

ii.**बंधित अनुदान:** स्वच्छता या शिक्षा जैसे विशिष्ट क्षेत्रों के लिए आवंटित, सरकारी प्राथमिकताओं के अनुसार निर्देशित वित्त पोषण सुनिश्चित करना।

iii.**प्रदर्शन-आधारित अनुदान:** प्रदर्शन मानदंडों से जुड़ा हुआ, प्रभावी प्रशासन और सफल परियोजना कार्यान्वयन के साथ PRI को पुरस्कृत करना।

iv.**विशेष श्रेणी अनुदान:** विशिष्ट क्षेत्रों में अद्वितीय चुनौतियों या जरूरतों को संबोधित करने के लिए डिज़ाइन किया गया है, जो सामाजिक आर्थिक या भौगोलिक बाधाओं के आधार पर अतिरिक्त सहायता प्रदान करता है।

### **हाल के संबंधित समाचार:**

i.भारतीय स्टेट बैंक (SBI) के शोध पत्र के अनुसार जिसका शीर्षक है "PM SVANidhi: स्ट्रेण्डेनिंग द कंट्रीस सोशल फैब्रिक बाई एम्पोवेरिंग ग्रासरूट्स मार्किट मावेरिक्स" PM SVANidhi योजना के 75% लाभार्थी गैर-सामान्य श्रेणी से हैं।

ii.संयुक्त राष्ट्र खाद्य और कृषि संगठन (FAO) ने 'द इम्पैक्ट ऑफ़ डिसास्टर्स ऑन एग्रीकल्चर एंड फूड सिक्योरिटी 2023-अवोइडिंग एंड रेड्यूसिंग लॉसेस थ्रू इन्वेस्टमेंट इन रेसिलिएंस' शीर्षक से एक रिपोर्ट जारी की, जो आपदाओं के प्रभाव का पहला वैश्विक अनुमान है। कृषि उत्पादन पर फसलों और पशुधन पर ध्यान केंद्रित किया गया।

### **पंचायतें:**

i.1992 में, भारतीय संविधान में 73वें संशोधन ने ग्रामीण भारत में तीन स्तरों: ग्राम स्तर पर ग्राम पंचायतें, मध्यवर्ती/ब्लॉक स्तर पर मंडल पंचायतें, और जिला स्तर पर जिला परिषद पर PRI को संस्थागत बनाया।

ii.अक्टूबर 2023 तक भारत में कुल 2.62 लाख PRI हैं, जिनमें 2.55 लाख ग्राम पंचायतें, 6,707 मंडल पंचायतें और 665 जिला परिषदें हैं।

iii.संविधान का अनुच्छेद 243-H पंचायतों को कर, शुल्क, टोल और शुल्क लगाने, एकत्र करने और आवंटित करने का अधिकार देता है।

## **AWARDS & RECOGNITIONS**

### **भारतीय क्रिकेटर विराट कोहली ने प्युबिटी स्पोर्ट मेन्स एथलीट ऑफ़ ईयर 2023 अवार्ड जीता**

भारतीय क्रिकेटर **विराट कोहली** ने ऑनलाइन पोल के फाइनल मुकाबले में अर्जेटीना के फुटबॉलर **लियोनेल मेस्सी** को हराकर प्युबिटी स्पोर्ट मेन्स एथलीट ऑफ़ द ईयर 2023 अवार्ड जीता, जिसमें कोहली को कुल वोटों में से 78 प्रतिशत वोट मिले, जबकि मेस्सी को शेष 22 प्रतिशत वोट मिले।

- स्पेनिश फुटबॉलर **एताना बोनमाटी** (76%) ने अमेरिकी टेनिस खिलाड़ी **कोको गॉफ** (24%) को हराकर प्युबिटी विमेंस एथलीट ऑफ द ईयर 2023 अवार्ड जीता।



### विराट कोहली के बारे में:

- विराट कोहली ने 2008 में श्रीलंका में आयोजित एक दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय (ODI) मैच में श्रीलंका के खिलाफ अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में पदार्पण किया।
- वह 13848 रनों के साथ ODI में तीसरे सबसे ज्यादा रन बनाने वाले खिलाड़ी हैं, जबकि सचिन रमेश तेंदुलकर-भारत (18426 रन) और कुमार चोकशनदा संगकारा-श्रीलंका (14234 रन) क्रमशः पहले और दूसरे स्थान पर हैं।

- कोहली ने ODI विश्व कप (भारत में 2023) के एक संस्करण में 765 रन बनाकर सर्वाधिक रन बनाने का विश्व रिकॉर्ड बनाया।

iii. उनके उल्लेखनीय अवार्ड्स में 2013 में अर्जुन अवार्ड शामिल है।

iv. उन्हें खेल के क्षेत्र में 2017 में पद्म श्री अवार्ड से भी सम्मानित किया गया था।

- और 2018 में राजीव गांधी खेल रत्न अवार्ड (नाम बदलकर मेजर ध्यानचंद खेल रत्न) दिया गया।

### अवार्ड के चयन के बारे में:

- इस अवार्ड का चयन प्युबिटी के सहायक चैनल प्युबिटी स्पोर्ट द्वारा आयोजित ऑनलाइन पोल के आधार पर किया गया था।
- प्युबिटी स्पोर्ट मेन्स एथलीट ऑफ द ईयर के लिए मतदान में विभिन्न विषयों के 16 स्पोर्ट खिलाड़ियों को शामिल किया गया।
- सूची में शीर्ष 4 खिलाड़ियों में विराट कोहली और लियोनेल मेस्सी, नोवाक जोकोविच (टेनिस - सर्बिया) और मैक्स वेरस्टैपेन (फॉर्मूला 1 मोटरस्पोर्ट - बेल्जियम-डच) शामिल हैं।

### MoYAS ने 'राष्ट्रीय खेल प्रोत्साहन पुरस्कार' 2023 के विजेताओं की घोषणा की

4 जनवरी 2023 को, युवा मामले & खेल मंत्रालय (MoYAS) ने 'राष्ट्रीय खेल प्रोत्साहन पुरस्कार' 2023 के विजेताओं की घोषणा की, जो खेल प्रचार और विकास के क्षेत्र में उत्कृष्ट योगदान के लिए कॉर्पोरेट संस्थाओं और व्यक्तियों को मान्यता देता है।

- यह पुरस्कार 9 जनवरी 2024 को राष्ट्रपति भवन में आयोजित एक विशेष कार्यक्रम के दौरान भारत की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू द्वारा प्रदान किया जाएगा।

### 2023 राष्ट्रीय खेल प्रोत्साहन पुरस्कार के विजेता:

2023 पुरस्कार की घोषणा 2 श्रेणियों के तहत की गई थी:

श्रेणी	विजेता
नवोदित/युवा प्रतिभा की पहचान एवं पोषण	जैन डीमंड टू बी यूनिवर्सिटी बेंगलुरु, कर्नाटक
कॉर्पोरेट की सामाजिक जिम्मेदारी के माध्यम से खेलों को प्रोत्साहन	ओडिशा माइनिंग कॉर्पोरेट लिमिटेड भुवनेश्वर, ओडिशा

**नोट:** राष्ट्रीय खेल प्रोत्साहन पुरस्कार योजना में 4 श्रेणियां शामिल हैं। अन्य 2 खिलाड़ियों का रोजगार और खेल कल्याण उपाय; और विकास के लिए खेल हैं।

## राष्ट्रीय खेल प्रोत्साहन पुरस्कार के बारे में:

- i. राष्ट्रीय खेल प्रोत्साहन पुरस्कार MoYAS द्वारा प्रतिवर्ष दिए जाने वाले 6 राष्ट्रीय खेल पुरस्कारों में से एक है।
- ii. यह पुरस्कार खेल को बढ़ावा देने और विकास के लिए कॉर्पोरेट संस्थाओं (निजी और सार्वजनिक क्षेत्र), खेल नियंत्रण बोर्ड, गैर-सरकारी संगठनों (NGO), और राज्य और राष्ट्रीय स्तर के खेल निकायों के प्रयासों को मान्यता देता है।
- iii. पुरस्कार विजेताओं को एक प्रशस्ति पत्र और एक ट्रॉफी मिलेगी और इसमें कोई नकद पुरस्कार शामिल नहीं है।

### चयन समिति:

2023 पुरस्कार के लिए नामांकन का मूल्यांकन MoYAS की **सचिव (खेल) सुजाता चतुर्वेदी** की अध्यक्षता वाली चयन समिति द्वारा किया गया था।

समिति में पिछले पुरस्कार विजेताओं, खेल पत्रकार/विशेषज्ञ/टिप्पणीकार, भारतीय ओलंपिक संघ (IOA) और खेल में सक्रिय गैर सरकारी संगठनों के सदस्य भी शामिल हैं।

### पुरस्कार के बारे में अधिक जानने के लिए यहां क्लिक करें

#### अतिरिक्त जानकारी:

भारत के 6 राष्ट्रीय खेल पुरस्कार शामिल हैं

- i. मेजर ध्यानचंद खेल रत्न पुरस्कार (भारत का सर्वोच्च खेल पुरस्कार)
- ii. अर्जुन पुरस्कार (भारत का दूसरा सर्वोच्च खेल पुरस्कार)
- iii. द्रोणाचार्य पुरस्कार (कोच)
- iv. मेजर ध्यानचंद पुरस्कार (लाइफटाइम अचीवमेंट)
- v. मौलाना अबुल कलाम आज़ाद ट्रॉफी (MAKA ट्रॉफी) (यूनिवर्सिटी)
- vi. राष्ट्रीय खेल प्रोत्साहन पुरस्कार।

### युवा मामले और खेल मंत्रालय (MoYAS) के बारे में:

**केंद्रीय मंत्री**– अनुराग सिंह ठाकुर (निर्वाचन क्षेत्र-हमीरपुर, हिमाचल प्रदेश)

**राज्य मंत्री**– निसिथ प्रमाणिक (निर्वाचन क्षेत्र- कूचबिहार, पश्चिम बंगाल)

### **पूर्व US राष्ट्रपति बराक ओबामा ने 75वां क्रिएटिव आर्ट्स एमी अवार्ड: आउटस्टैंडिंग नैरेटर जीता**

संयुक्त राज्य अमेरिका (USA) के पूर्व राष्ट्रपति (2009-2017) बराक ओबामा ने अपनी नेटफ्लिक्स डॉक्यूमेंट्री सीरीज़ शीर्षक वर्किंग: व्हाट वी डू ऑल डे "द मिडिल" के लिए **आउटस्टैंडिंग नैरेटर** श्रेणी के तहत **75वां क्रिएटिव आर्ट्स एमी अवार्ड** जीता।

- इससे पहले, उन्होंने 2022 में नेटफ्लिक्स डॉक्यूमेंट्री सीरीज़ अवर ग्रेट नेशनल पार्क्स "ए वर्ल्ड ऑफ़ वंडर" के लिए इसी श्रेणी में अवार्ड जीता था।
- उनके पास 2008 में "द ऑडेसिटी ऑफ़ होप: थॉट्स ऑन रिक्लेमिंग द अमेरिकन ड्रीम" और 2006 में ड्रीम्स फ्रॉम माई फादर (सीनेटर बराक ओबामा) के लिए बेस्ट स्पोकन वर्ड एल्बम श्रेणी के तहत 2 ग्रैमी भी हैं।

**नोट:** टेलीविज़न एकादमी ने **6 और 7 जनवरी 2024** को लॉस एंजिल्स, कैलिफ़ोर्निया, USA में पीकॉक थिएटर में टेलीविज़न में आउटस्टैंडिंग कलात्मक और तकनीकी उपलब्धि का सम्मान करते हुए **75वें क्रिएटिव आर्ट्स एमी® अवार्ड्स** प्रस्तुत किए।

75वें क्रिएटिव आर्ट्स एमी अवार्ड के विजेताओं की सूची ([सूची 1](#) & [सूची 2](#))

## 81वें गोल्डन ग्लोब अवार्ड्स 2024 का अवलोकन: क्रिस्टोफर नोलन की "ओपेनहाइमर" ने 5 अवार्ड्स जीते

गोल्डन ग्लोब अवार्ड्स (2024) का 81वां संस्करण 8 जनवरी, 2024 को बेवर्ली हिल्स, कैलिफोर्निया, संयुक्त राज्य अमेरिका (U.S.A.) में आयोजित किया गया।

- गोल्डन ग्लोब अवार्ड्स प्रतिवर्ष आयोजित किए जाते हैं और हॉलीवुड फॉरेन प्रेस एसोसिएशन (HFPA) द्वारा प्रस्तुत किए जाते हैं।
- 2024 का अवार्ड अमेरिकी और अंतर्राष्ट्रीय, और अमेरिकी T.V. 2023 दोनों में फिल्म में उत्कृष्टता को मान्यता देता है।
- अमेरिकी अभिनेता और हास्य अभिनेता, जोसेफ ग्लेन हर्बर्ट सीनियर, जिन्हें जो कोय के नाम से भी जाना जाता है, ने 2024 अवार्ड्स समारोह की मेजबानी की।



### 81वें गोल्डन ग्लोब अवार्ड्स के नामांकन:

81वें गोल्डन ग्लोब अवार्ड्स के नामांकन की घोषणा सेड्रिक द एंटरटेनर और विल्मर वाल्डेरामा द्वारा की गई।

- लाइफटाइम अचीवमेंट के लिए सेसिल B. डी मिल अवार्ड्स और कैरोल बर्नेट अवार्ड्स गोल्डन ग्लोब अवार्ड्स 2024 में प्रस्तुत नहीं किए गए।
- पिछले साल, एडी मर्फी लाइफटाइम अचीवमेंट के लिए 2023 सेसिल B. डी मिल अवार्ड्स के विजेता थे और रयान मर्फी ने कैरल बर्नेट अवार्ड्स जीता था।

### मुख्य विचार:

i. पांच बार ऑस्कर नामांकित क्रिस्टोफर नोलन की फिल्म "ओपेनहाइमर" ने बेस्ट फिल्म इन ड्रामा, बेस्ट एक्टर इन ड्रामा, बेस्ट सपोर्टिंग एक्टर और बेस्ट ओरिजिनल स्कोर बाई लुडविग गोरानसन जैसी प्रतिष्ठित श्रेणियों में 5 पुरस्कार हासिल करके 81 वें गोल्डन ग्लोब अवार्ड्स में पूरी तरह से सुर्खियों में आ गई है।

- क्रिस्टोफर नोलन ने अपनी फिल्म "ओपेनहाइमर" के लिए बेस्ट डायरेक्टर का अपने करियर का पहला गोल्डन ग्लोब अवार्ड्स जीता। हालाँकि, उन्हें 6 बार गोल्डन ग्लोब के लिए नामांकित किया गया था।

ii. किलियन मर्फी ने परमाणु बम के जनक "J. रॉबर्ट ओपेनहाइमर" की भूमिका के लिए बेस्ट मेल एक्टर इन ड्रामा का गोल्डन ग्लोब जीता।

iii. लिली ग्लैडस्टोन ने मार्टिन स्कोर्सेसे की किलर्स ऑफ द फ्लावर मून के लिए बेस्ट फीमेल एक्टर इन ड्रामा का अवार्ड्स जीता।

iv. मार्गोट रॉबी और रयान गोजलिंग स्टारर "बार्बी" को 9 नामांकन और ओपेनहाइमर को गोल्डन ग्लोब्स में 8 नामांकन मिले थे।

v. ग्रेटा गेरविग की फिल्म बार्बी गोल्डन ग्लोब्स में "सिनेमैटिक और बॉक्स ऑफिस अचीवमेंट" जीतने वाली पहली फिल्म बन गई।

vi. पॉल जियामाटी (द होल्डओवर्स) और एम्मा स्टोन (पुअर थिंग्स) ने मोशन पिक्चर-कॉमेडी/म्यूजिकल में बेस्ट अभिनेता और अभिनेत्री का अवार्ड्स जीता।

vii. ओपेनहाइमर के बाद, सक्सेशन (T.V. सीरीज इन ड्रामा) ने 4 अवार्ड्स जीतकर 81वें गोल्डन ग्लोब अवार्ड्स में अपना स्थान बनाया।

क्र.सं.	श्रेणी	विजेता
1.	बेस्ट मोशन पिक्चर- ड्रामा	ओपेनहाइमर
2.	बेस्ट मोशन पिक्चर-म्यूजिकल और कॉमेडी	पुअर थिंग्स
3.	बेस्ट मोशन पिक्चर-नॉन इंग्लिश लैंग्वेज	एनाटोमी ऑफ ए फॉल (फ्रांस)
4.	बेस्ट मोशन पिक्चर-एनिमेटेड	द बॉय एंड द हेरॉन
5.	बेस्ट डायरेक्टर-मोशन पिक्चर	क्रिस्टोफर नोलन(ओपेनहाइमर)
6.	बेस्ट स्क्रीनप्ले-मोशन पिक्चर	जस्टिन ट्रिट और आर्थर हरारी (एनाटॉमी ऑफ ए फॉल)
7.	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए मेल एक्टर इन ए मोशन पिक्चर – ड्रामा	किलियन मर्फी (ओपेनहाइमर)
8.	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए फीमेल एक्टर इन ए मोशन पिक्चर – ड्रामा	लिली ग्लैडस्टोन (किलर्स ऑफ़ द फ्लावर मून)
9.	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए मेल एक्टर इन ए मोशन पिक्चर – म्यूजिकल और कॉमेडी	पॉल जियामाटी (द होल्डओवर्स)
10.	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए फीमेल एक्टर इन ए मोशन पिक्चर – म्यूजिकल और कॉमेडी	एम्मा स्टोन (पुअर थिंग्स)
111	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए मेल एक्टर इन ए सपोर्टिंग रोल इन एनी मोशन पिक्चर	रॉबर्ट डाउनी जूनियर (ओपेनहाइमर)
12.	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए फीमेल एक्टर इन ए सपोर्टिंग रोल इन एनी मोशन पिक्चर	दा'वाइन जॉय रैंडोल्फ (द होल्डओवर्स)
13.	बेस्ट ओरिजिनल स्कोर-मोशन पिक्चर	लुडविग गोरानसन(ओपेनहाइमर)
14.	बेस्ट ओरिजिनल सांग-मोशन पिक्चर	व्हाट वास आई मेड फॉर? बाई बिली इलिश एंड फिनीस ओ'कोनेल (बार्बी)
15.	बेस्ट टेलीविजन सीरीज-म्यूजिकल और कॉमेडी	द बेयर

16.	बेस्ट टेलीविजन सीरीज-ड्रामा	सक्सेशन
17.	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए मेल एक्टर इन ए टेलीविज़न सीरीज - ड्रामा	कीरन कल्किन (सक्सेशन)
18.	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए फीमेल एक्टर इन ए टेलीविज़न सीरीज - ड्रामा	सारा स्नूक (सक्सेशन)
19.	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए मेल एक्टर इन ए टेलीविज़न सीरीज - म्यूजिकल और कॉमेडी	जेरेमी एलन व्हाइट (द बेयर)
20.	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए फीमेल एक्टर इन ए टेलीविज़न सीरीज - म्यूजिकल और कॉमेडी	अयो एडेबिरी(द बेयर)
21.	बेस्ट परफॉरमेंस इन स्टैंड-अप कॉमेडी और T.V.	रिकी गेरवाइस, आर्मागिडन
22.	बेस्ट टेलीविज़न लिमिटेड सीरीज़, एंथोलॉजी सीरीज़, और मोशन पिक्चर मेड फॉर टेलीविज़न	बीफ
23.	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए मेल एक्टर इन ए लिमिटेड सीरीज़, एंथोलॉजी सीरीज़, और मोशन पिक्चर मेड फॉर टेलीविज़न	स्टीवन युन (बीफ)
24.	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए फीमेल एक्टर इन ए लिमिटेड सीरीज़, एंथोलॉजी सीरीज़, और मोशन पिक्चर मेड फॉर टेलीविज़न	अली वॉंग(बीफ)
25.	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए मेल एक्टर इन ए सपोर्टिंग रोल ऑन टेलीविज़न	मैथ्यू मैकफैडेन (सक्सेशन)
26.	बेस्ट परफॉरमेंस बाई ए फीमेल एक्टर इन ए सपोर्टिंग रोल ऑन टेलीविज़न	एलिजाबेथ डेबिकी (द क्राउन)
27.	सिनेमाई और बॉक्स ऑफिस उपलब्धि	बार्बी

### **गोल्डन ग्लोब अवार्ड्स के बारे में:**

गोल्डन ग्लोब अवार्ड्स अमेरिकी और अंतर्राष्ट्रीय फिल्म और टेलीविजन दोनों में दिए जाने वाले सबसे प्रतिष्ठित अवार्ड्स में से एक है।

- पहला गोल्डन ग्लोब अवार्ड 1944 में आयोजित किया गया।
- अवार्ड्स की स्थापना और प्रस्तुति हॉलीवुड फॉरेन प्रेस एसोसिएशन (HFPA) द्वारा प्रतिवर्ष की जाती थी।



## बंगाली लेखक शीर्षेधु मुखोपाध्याय को 2023 कुवेम्पु पुरस्कार के लिए नामित किया गया

बंगाली लेखक और उपन्यासकार, शीर्षेधु मुखोपाध्याय (87) को राष्ट्रकवि कुवेम्पु ट्रस्ट द्वारा कुवेम्पु राष्ट्रीय पुरस्कार 2023 से सम्मानित किया गया है।

- यह पुरस्कार उन साहित्यकारों को मान्यता देता है जिन्होंने भारत के संविधान द्वारा मान्यता प्राप्त किसी भी भाषा में योगदान दिया था।
- पुरस्कार में 5 लाख रुपये का नकद पुरस्कार, एक रजत पदक और एक प्रशस्ति पत्र शामिल है।

**नोट:** वार्षिक पुरस्कार की स्थापना 2013 में दिवंगत कन्नड़ कवि कुवेम्पु को श्रद्धांजलि के रूप में की गई थी।

### शीर्षेधु मुखोपाध्याय के बारे में:

उन्होंने 90 से अधिक किताबें लिखी हैं, जिनमें बच्चों के लिए यात्रा वृत्तांत और कथा साहित्य शामिल हैं।

उन्हें उनके उपन्यास **मनाबजामिना** के लिए 1989 में साहित्य अकादमी अवार्ड्स मिला और 2021 में वह साहित्य अकादमी के फेलो बन गये।

## राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने तेनजिंग नोर्गे नेशनल एडवेंचर अवार्ड 2022 के विजेताओं को सम्मानित किया

भारत की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने राष्ट्रपति भवन, नई दिल्ली, दिल्ली में आयोजित स्पोर्ट्स एंड एडवेंचर अवार्ड 2023 कार्यक्रम के दौरान तेनजिंग नोर्गे नेशनल एडवेंचर अवार्ड (TNNAA) 2022 के चार विजेताओं को सम्मानित किया।

- TNNAA 2022 के 4 विजेता: सविता कंसवाल (मरणोपरांत), प्रवीण सिंह, तुलसी चैतन्य मोथुकुरी, अंशु कुमार तिवारी हैं।
- TNNAA अवार्ड एडवेंचर स्पोर्ट्स में व्यक्तियों की उपलब्धियों का सम्मान करता है।



और

### ध्यान देने योग्य बातें:

कार्यक्रम के दौरान, राष्ट्रपति ने मेजर ध्यानचंद खेल रत्न अवार्ड-2023; द्रोणाचार्य अवार्ड-2023; अर्जुन अवार्ड-2023; ध्यानचंद अवार्ड-2023; राष्ट्रीय खेल प्रोत्साहन पुरस्कार-2023; और मौलाना अबुल कलाम आज़ाद ट्रॉफी-2023 के विजेताओं को सम्मानित किया।

[विजेताओं की पूरी सूची के लिए यहां क्लिक करें](#)

### TNNAA 2022 के विजेता:

क्र.सं	विजेता का नाम	वर्ग	राज्य
1.	स्वर्गीय सुश्री सविता कंसवाल (मरणोपरांत)	लैंड एडवेंचर	उत्तरकाशी, उत्तराखंड
2.	तुलसी चैतन्य मोथुकुरी	वाटर एडवेंचर	विजयवाड़ा, आंध्र प्रदेश
3.	अंशु कुमार तिवारी	एयर एडवेंचर	गोपालगंज, बिहार
4.	प्रवीण सिंह	लाइफटाइम अचीवमेंट	कांगड़ा, हिमाचल प्रदेश

### प्रमुख बिंदु:

i. स्वर्गीय सविता कंसवाल 16 दिनों में 8000 मीटर की दो चोटियों (8,848 मीटर की ऊंचाई पर माउंट एवरेस्ट और 8,484 मीटर की ऊंचाई पर माउंट मकालू) पर चढ़ने वाली पहली भारतीय महिला पर्वतारोही थीं।

- 4 अक्टूबर 2022 को उत्तराखंड में द्रौपदी के डांडा-2 पर्वत शिखर पर हिमस्खलन में उनकी जान चली गई।

ii. तुलसी चैतन्य मोथुकुरी खुले पानी में तैराकी का ट्रिपल क्राउन हासिल करने वाली पहली भारतीय पुलिस अधिकारी हैं।

- उन्होंने इंग्लिश चैनल को 15 घंटे (घंटा) 18 मिनट (मिनट) 45 सेकंड (सेकेंड) में; 4 घंटे 25 मिनट में गिलब्राल्टर स्ट्रैल; पाक स्ट्रैल 8 घंटे 15 मिनट में और कैटालिना चैनल 12 घंटे 40 मिनट में पार किया।

iii. अंशु कुमार तिवारी ने स्काइडाइविंग, प्रशिक्षण और प्रेषण के लिए रात में 250 घंटे सहित 2214 घंटे की उड़ान पूरी की है।

iv. प्रवीण सिंह ने दो बार माउंट एवरेस्ट और दो बार माउंट कंचनजंगा सहित 20 से अधिक हिमालयी चोटियों पर चढ़ाई की है।

### तेनजिंग नोर्गे नेशनल एडवेंचर अवार्ड (TNNA) के बारे में:

i. TNNA की स्थापना 1993-1994 में की गई थी, और पहला अवार्ड वर्ष 1994 के लिए 1995 में दिया गया था। TNNA का नाम तेनजिंग नोर्गे के नाम पर रखा गया है, जो मई 29, 1953 में माउंट एवरेस्ट के 8,849 मीटर शिखर पर पहुंचने वाले पहले 2 लोगों में से एक थे।

ii. उद्देश्य: युवाओं को चुनौतीपूर्ण परिस्थितियों में सहनशक्ति, सहयोगात्मक टीम वर्क और प्रभावी सजगता की भावना विकसित करने के लिए प्रोत्साहित करना।

iii. श्रेणियाँ: TNNA को 4 श्रेणियों में बांटा गया है: लैंड एडवेंचर; वाटर एडवेंचर; एयर एडवेंचर; और लाइफटाइम अचीवमेंट फॉर एडवेंचर एक्टिविटीज़ ऑन लैंड, सी, एंड एयर में प्रस्तुत किया गया है।

- पिछले 3 वर्षों की उपलब्धियों को 3 श्रेणियों अर्थात् लैंड एडवेंचर, वाटर एडवेंचर और एयर एडवेंचर के लिए माना जाता है;
- लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड के लिए पूरे करियर की उपलब्धि पर विचार किया जाता है।

iv. अवार्ड मूल्य: अवार्ड में एक कांस्य प्रतिमा, एक प्रमाण पत्र, एक रेशमी टाई/साड़ी के साथ एक ब्लेज़र और 15 लाख रुपये की अवार्ड राशि।

**FIFA अध्यक्ष जियानी इन्फैंटिनो ने दुबई में इंटरनेशनल स्पोर्ट्स पर्सनलिटी फॉर 2023 का अवार्ड प्राप्त किया**  
इंटरनेशनल फेडरेशन ऑफ एसोसिएशन फुटबॉल (FIFA) के अध्यक्ष जियानी इन्फैंटिनो को दुबई, संयुक्त अरब अमीरात (UAE) में आयोजित 12वें वार्षिक मोहम्मद बिन राशिद अल मकतूम क्रिएटिव स्पोर्ट्स अवार्ड्स में अवार्ड फॉर इंटरनेशनल स्पोर्ट्स पर्सनलिटी फॉर 2023 मिला।

- उन्हें वीडियो असिस्टेंट रेफरी (VAR) तकनीक, डोपिंग का पता लगाने और खिलाड़ी की चोट की निगरानी सहित विभिन्न माध्यमों से फुटबॉल के विकास में FIFA के प्रभावशाली योगदान के लिए यह अवार्ड मिला।

i. यह अवार्ड 2009 में शेख मोहम्मद बिन राशिद अल मकतूम के स्पोर्ट्स के प्रति जुनून से प्रेरित होकर स्थापित किया गया था।

ii. यह अवार्ड विभिन्न स्पोर्ट्स-संबंधित क्षेत्रों में उत्कृष्ट व्यक्तिगत उपलब्धियों को मान्यता देता है और स्पोर्ट्स विकास को बढ़ावा देने और निष्पक्ष प्रतिस्पर्धा को बढ़ाने वाले वैश्विक नवप्रवर्तकों को मान्यता देता है।

iii. अंतर्राष्ट्रीय प्राप्तकर्ता 2012 से मान्यता के पात्र हैं, और यह अवार्ड सर्वोच्च अंतरराष्ट्रीय सम्मान है।

### स्वच्छ सर्वेक्षण पुरस्कार 2023: इंदौर & सूरत को भारत में 'सबसे स्वच्छ शहर' चुना गया

भारत की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने नई दिल्ली के भारत मंडपम में आवास और शहरी मामलों के मंत्रालय (MoHUA) द्वारा आयोजित समारोह में स्वच्छ सर्वेक्षण (स्वच्छता सर्वेक्षण) पुरस्कार 2023 प्रदान किए।

i. सूरत (गुजरात) और इंदौर (मध्य प्रदेश/MP) को संयुक्त रूप से 1 लाख से अधिक आबादी वाले शहरों की श्रेणी के तहत भारत के सबसे स्वच्छ शहर के रूप में मान्यता दी गई थी।

ii. इंदौर लगातार छठी बार अखिल भारतीय स्वच्छ शहर में नंबर 1 रैंक पर है।

iii. राष्ट्रपति मुर्मू ने कार्यक्रम के दौरान स्वच्छ सर्वेक्षण (SS) 2023 डैशबोर्ड भी लॉन्च किया।

**प्रमुख लोग:** MP के मुख्यमंत्री (CM) मोहन यादव और छत्तीसगढ़ के CM विष्णु देव साय के साथ कई मंत्री भी इस कार्यक्रम में उपस्थित थे।

### स्वच्छ सर्वेक्षण पुरस्कार 2023

i. कार्यक्रम के दौरान, 13 पुरस्कार विजेताओं को स्वच्छ शहर, सबसे स्वच्छ छावनी, सफाई मित्र सुरक्षा, गंगा कस्बा और सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले राज्य की श्रेणियों के तहत सम्मान प्राप्त हुआ।

ii. पुरस्कार समारोह के दौरान कुल 110 पुरस्कार प्रदान किए गए।

[2023 स्वच्छ सर्वेक्षण पुरस्कार विजेताओं की पूरी सूची के लिए यहां क्लिक करें](#)

**कुल मिलाकर विजेता:**

स्वच्छ सर्वेक्षण पुरस्कार 2023		
श्रेणी	रैंक	विजेता
अखिल भारतीय स्वच्छ शहर (जनसंख्या > 1 लाख)	1	सूरत (गुजरात) & इंदौर (MP)
	3	नवी मुंबई (महाराष्ट्र)
अखिल भारतीय स्वच्छ शहर (जनसंख्या < 1 लाख)	1	सासवड (महाराष्ट्र)
	2	पाटन (छत्तीसगढ़)
	3	लोनावला (पुणे, महाराष्ट्र)

**तेजी से आगे बढ़ता शहर:**

श्रेणी	रैंक	विजेता
जनसंख्या > 1 लाख	1	पणजी (गोवा)
	2	गुंटूर (आंध्र प्रदेश-AP)
जनसंख्या < 1 लाख	1	नौरोज़ाबाद (MP)
	2	अमरकंटक (MP)



**अन्य पुरस्कार:**

श्रेणी	रैंक	विजेता
सबसे स्वच्छ गंगा कस्बा	1	वाराणसी (उत्तर प्रदेश-UP)
	2	प्रयागराज(UP)
सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाला राज्य	1	महाराष्ट्र
	2	मध्य प्रदेश
	3	छत्तीसगढ़
सर्वश्रेष्ठ सफाईमित्र सुरक्षित शहर		चंडीगढ़
सबसे स्वच्छ छावनी बोर्ड		MHOW छावनी बोर्ड

**क्षेत्रीय स्वच्छ शहर पुरस्कार:**

जोन	विजेता
जनसंख्या <15000	
उत्तर	बरवार (UP)
पूर्व	चिकिटी (ओडिशा)
उत्तर पूर्व	जिरीबाम (मणिपुर)
दक्षिण	किलवेलूर (तमिलनाडु/TN)
पश्चिम	पंचगनी (महाराष्ट्र)
जनसंख्या 15000 - 25000 के बीच	
उत्तर	मुल्लांपुर दाखा (पंजाब)
पूर्व	आरंग (छत्तीसगढ़)
उत्तर पूर्व	मोहनपुर (त्रिपुरा)
दक्षिण	गुंडलपोचमपल्ली (तेलंगाना)
पश्चिम	बुदनी(MP)

जनसंख्या 25000-50000 के बीच	
उत्तर	अनूपशहर(UP)
पूर्व	कुम्हारी (छत्तीसगढ़)
उत्तर पूर्व	गोलाघाट (असम)
दक्षिण	निज़ामपेट (तेलंगाना)
पश्चिम	गढ़िंग्लज (महाराष्ट्र)
जनसंख्या 50000-1 लाख के बीच	
उत्तर	गजरौला (UP)
पूर्व	महासमुंद (छत्तीसगढ़)
उत्तर पूर्व	लुंगलेई (मिजोरम)
दक्षिण	सिद्दीपेट (तेलंगाना)
पश्चिम	करहाड (महाराष्ट्र)

### स्वच्छ सर्वेक्षण 2023 के बारे में:

"स्वच्छ सर्वेक्षण 2023 - मेरा शहर, मेरी पहचान" स्वच्छ भारत मिशन (SBM) के तहत MoHUA द्वारा 2016 में शुरू किए गए स्वच्छता सर्वेक्षण का 8वां संस्करण है।

**i. थीम: SS 2023 का थीम: "वेस्ट टू वेल्थ"** इस बात पर प्रकाश डालता है कि धन को कचरे से बनाया जाना चाहिए, जो समग्र स्वच्छता में मदद करेगा।

- यह थीम अपशिष्ट प्रबंधन में चक्रीयता को बढ़ावा देने और कचरे से मूल्य निकालने की क्षमता का दोहन करने के स्वच्छ भारत मिशन - शहरी (SBM-U) 2.0 के उद्देश्य से संरेखित है।

**ii. आकलन:** SS 2023 ने 31 दिसंबर 2021 को या उससे पहले गठित शहरी स्थानीय निकायों (ULB) का आकलन किया। इस डेटा के बाद गठित ULB को संबंधित राज्यों/केंद्र शासित प्रदेशों से MoHUA के औपचारिक अनुरोध पर शामिल किया जा सकता है।

**iii. भागीदारी:** सर्वेक्षण में कुल 4,477 शहरों को शामिल किया गया। (4,477 ULB, 61 छावनी बोर्ड, 88 गंगा कस्बा और 18,980 वाणिज्यिक क्षेत्रों ने 2023 सर्वेक्षण में भाग लिया)

**iv. पैरामीटर:** सेवा स्तर की प्रगति (51%); प्रमाणीकरण (26%); और नागरिक की आवाज़ (23%)।

### नोट:

**i.** 2016 में सर्वेक्षण के पहले संस्करण के दौरान 73 प्रमुख शहरों का मूल्यांकन किया गया था।

**ii.** स्वच्छ सर्वेक्षण शहरी स्वच्छता और स्वच्छता पर **दुनिया का सबसे बड़ा सर्वेक्षण** है।

**iii.** यह स्वच्छता मिशन के कार्यान्वयन और स्वच्छता के स्तर के लिए ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों का आकलन करने के लिए किया गया एक रैंकिंग अभ्यास है।

**iv.** SS 2024 के थीम के रूप में "रेड्स, रीयूस एंड रीसाइकिल" निर्धारित किया गया है।

### अतिरिक्त जानकारी:

i.2023 में, क्लीन सिटी अवार्ड्स में विरासती डंपसाइटों को संबोधित करने, प्लास्टिक कचरे का प्रबंधन करने, कम करने, पुनः उपयोग, रीसाइक्लिंग के सिद्धांतों को लागू करने और सफ़ाईमित्रों की सुरक्षा सुनिश्चित करने को प्राथमिकता दी गई है।

ii.2023 के सर्वेक्षण का मूल्यांकन 3,000 से अधिक **मूल्यांकनकर्ताओं** की एक टीम द्वारा किया गया था।

iii.2014 में कचरे का केवल 15-16% वैज्ञानिक प्रसंस्करण होता था, जबकि 2023 में यह संख्या लगभग 76% है, अगले 2 से 3 वर्षों में 100% हासिल किया जाएगा।

### **कार्यक्रम के दौरान मुख्य आकर्षण.**

i.पुरस्कार समारोह में एक तारीख एक घंटा एक साथ अभियान पर प्रकाश डालने वाली ऑडियो विजुअल प्रस्तुति और **2024 के लिए SBM एंथम** "नया संकल्प है, नया प्रकल्प है" जारी किया गया। 2024 का एंथम पार्श्व गायक कैलाश खेर द्वारा गाया गया था।

ii.इस कार्यक्रम में स्व-सहायता समूह (SHG) द्वारा अपसाइकल कपड़े के बैग, केले के पत्तों के शोपीस, बांस के उत्पाद, कचरे से बने गहने जैसे स्टॉल भी लगाए गए थे।

iii.कार्यक्रम के एक भाग के रूप में यांत्रिक सफ़ाई मशीनों, सीवेज सफ़ाई रोबोट, अपशिष्ट संग्रह, परिवहन वाहनों और अत्याधुनिक रोबोटों सहित अपशिष्ट प्रबंधन में नवीनतम तकनीकों और उपकरणों की एक प्रदर्शनी आयोजित की गई थी।

### **आवास & शहरी कार्य मंत्रालय के बारे में:**

**केंद्रीय मंत्री-** हरदीप सिंह पुरी (राज्यसभा-उत्तर प्रदेश)

**राज्य मंत्री (MoS)-** कौशल किशोर (निर्वाचन क्षेत्र- मोहनलालगंज, उत्तर प्रदेश)

### **बेस्ट FIFA फुटबॉल अवार्ड्स 2023: लियोनेल मेस्सी और ऐताना बोनमती ने बेस्ट मेंस और विमेंस प्लेयर अवार्ड जीता**

बेस्ट FIFA (इंटरनेशनल फेडरेशन ऑफ एसोसिएशन फुटबॉल) फुटबॉल अवार्ड समारोह 2023 15 जनवरी 2024 को लंदन (यूनाइटेड किंगडम) में आयोजित किया गया था।

- **लियोनेल मेसी** (अर्जेटीना) ने बेस्ट FIFA मेंस प्लेयर 2023 अवार्ड जीता, जबकि **ऐताना बोनमती** (स्पेन) ने बेस्ट FIFA विमेंस प्लेयर 2023 अवार्ड जीता।

### **बेस्ट FIFA फुटबॉल अवार्ड्स 2023 के विजेता:**

क्र.सं.	श्रेणी	विजेता
1	बेस्ट FIFA मेंस प्लेयर	लियोनेल मेस्सी (अर्जेटीना) क्लब - इंटर मियामी CF
2	बेस्ट FIFA विमेंस प्लेयर	ऐताना बोनमती (स्पेन) क्लब- FC बार्सिलोना
3	बेस्ट FIFA मेंस गोलकीपर	एडरसन मोरेस (ब्राजील) क्लब-मैनचेस्टर सिटी
4	बेस्ट FIFA विमेंस गोलकीपर	मैरी इयरप्स (इंग्लैंड) क्लब-मैनचेस्टर यूनाइटेड
5	बेस्ट FIFA मेंस कोच	पेप गार्डियोला (क्लब-मैनचेस्टर सिटी)

6	बेस्ट FIFA विमेंस कोच	सरीना विगमैन (इंग्लैंड)
7	पुस्कस अवार्ड	गुइलहर्मे मद्रुगा (ब्राजील)
8	FIFA फेयर प्ले अवार्ड	ब्राजील नेशनल टीम फॉर स्टैंड अगेंस्ट रेसिस्म
9	FIFA बेस्ट स्पेशल अवार्ड	मार्ता (ब्राजील)
10	FIFA फैन अवार्ड	ह्यूगो डैनियल "टोटो" इनिग्वेज़ (अर्जेटीना)

### मुख्य विशेषताएं:

i. यह **मेस्सी** का आठवां व्यक्तिगत FIFA अवार्ड है, जिसमें 2009, 2010, 2011, 2012, 2015, 2019, 2022 और 2023 शामिल हैं।

ii. **एटाना बोनमाटी** (स्पेन) को 2023 में बैलन डी'ओर अवार्ड और यूनियन ऑफ यूरोपियन फुटबॉल एसोसिएशन (UEFA) अवार्ड भी मिला।

- वह स्पेन की FIFA वर्ल्ड कप 2023 विजेता टीम का हिस्सा थीं, जो ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड में आयोजित किया गया था।

iii. **मार्ता** (ब्राजील) को उनके उत्कृष्ट करियर उपलब्धियों के लिए FIFA स्पेशल अवार्ड से सम्मानित किया गया है।

- वह 23 मैचों में 17 गोल के साथ, मेंस और विमेंस फुटबॉल दोनों में वर्ल्ड कप इतिहास (समावेशी) में सबसे अधिक गोल करने वाली प्लेयर थीं।

iv. **मैरी इयरप्स** (इंग्लैंड) दो बार (2022 और 2023) बेस्ट FIFA विमेंस गोलकीपर का अवार्ड जीतने वाली पहली प्लेयर बनीं।

v. **एडरसन मोरेस** (ब्राजील) को 2023 में निम्नलिखित खिताब: चैंपियंस लीग, प्रीमियर लीग, FIFA क्लब वर्ल्ड कप, UEFA सुपर कप और FA कप जीत में मैनचेस्टर सिटी का हिस्सा होने के लिए बेस्ट FIFA मेंस गोलकीपर के रूप में मान्यता दी गई थी।

vi. **सरीना विगमैन** (इंग्लैंड) ने चार बार 2017, 2020, 2022 और 2023 में बेस्ट FIFA विमेंस कोच का अवार्ड जीता।

- वह इंग्लैंड की विमेंस टीम को UEFA विमेंस EURO में जीत और FIFA विमेंस वर्ल्ड कप फाइनल में फाइनल तक ले गईं।

vii. **पेप गार्डियोला** (स्पेन) ने 2023 में दो ट्रॉफियों के लिए बेस्ट मेंस कोच अवार्ड जीता, जिसमें मैनचेस्टर सिटी फुटबॉल क्लब के लिए UEFA सुपर कप और FIFA क्लब वर्ल्ड कप शामिल है।

viii. **गुइलहर्मे मद्रुगा** (ब्राजील) ने अपनी आश्चर्यजनक ओवरहेड किक के लिए FIFA पुस्कस अवार्ड 2023 जीता है।

- इस अवार्ड का नाम हंगेरियन फॉरवर्ड फ्रेरेन्क पुस्कस के सम्मान में रखा गया है, जो व्यक्तिगत स्ट्राइक के अपने शानदार संग्रह के लिए प्रसिद्ध थे।

ix. वर्ल्ड 'ड्रीम टीम' जिसे **FIFA FIFPRO मेंस वर्ल्ड 11** और **FIFA FIFPRO विमेंस वर्ल्ड 11** के नाम से जाना जाता है, की भी घोषणा की गई।

- प्लेयर्स को दुनिया भर के हजारों पेशेवर फुटबॉलरों द्वारा चुना गया था, और प्रत्येक स्थान पर सबसे उत्कृष्ट प्लेयर के लिए मतदान किया गया था।

### **Fédération Internationale de Football Association (FIFA) के बारे में:**

**अध्यक्ष** - गियानी विन्सेन्ज़ो इन्फैनटिनो

**मुख्यालय** - ज्यूरिख, स्विट्जरलैंड

**स्थापना** - 1904

## राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू 19 बच्चों को प्रधानमंत्री राष्ट्रीय बाल पुरस्कार 2024 प्रदान करेंगी

महिला और बाल विकास मंत्रालय (MoWCD) ने वर्ष 2024 के लिए प्रधानमंत्री राष्ट्रीय बाल पुरस्कार (PMRBP) प्राप्तकर्ताओं की घोषणा की। 2024 के पुरस्कार विजेताओं में 2 आकांक्षी जिलों सहित 18 राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों (UT) के 9 लड़के और 10 लड़कियां शामिल हैं।

- राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू पुरस्कार समारोह के दौरान पुरस्कार प्रदान करेंगी, जो 22 जनवरी 2024 को नई दिल्ली, दिल्ली के विज्ञान भवन में आयोजित किया जाएगा।

### प्रधानमंत्री राष्ट्रीय बाल पुरस्कार (PMRBP) के बारे में:

- PMRBP को पहले राष्ट्रीय बाल पुरस्कार के रूप में जाना जाता था, यह बच्चों के लिए भारत का सर्वोच्च सम्मान है, जिसे MoWCD द्वारा प्रतिवर्ष प्रदान किया जाता है।
- यह पुरस्कार प्रतिवर्ष भारत के 5-18 वर्ष की आयु के बच्चों को उनकी असाधारण क्षमताओं और 7 क्षेत्रों - बहादुरी; खेल; समाज सेवा; विज्ञान & प्रौद्योगिकी; पर्यावरण; कला & संस्कृति; और नवप्रवर्तन में उत्कृष्ट उपलब्धियों के लिए प्रदान किया जाता है।
- पुरस्कार मूल्य:** PMRBP में एक पदक, एक प्रमाणपत्र, एक प्रशस्ति पत्र और 1 लाख रुपये का नकद पुरस्कार शामिल है।

### PMRBP 2024 के पुरस्कार विजेता:

क्र.सं.	नाम	राज्य/UT	श्रेणी
1	आदित्य विजय ब्रम्हणे (मरणोपरांत)	महाराष्ट्र	वीरता
2	अनुष्का पाठक	उत्तर प्रदेश	कला & संस्कृति
3	अरिजीत बनर्जी	पश्चिम बंगाल	कला & संस्कृति
4	अरमान उबरानी	छत्तीसगढ़	कला & संस्कृति
5	हेतवी कांतिभाई खिमसुरिया	गुजरात	कला & संस्कृति
6	इश्फाक हामिद	जम्मू & कश्मीर	कला & संस्कृति
7	Md हुसैन	बिहार	कला & संस्कृति
8	पेंड्याला लक्ष्मी प्रिया	तेलंगाना	कला & संस्कृति
9	सुहानी चौहान	दिल्ली	नवप्रवर्तन
10	आर्यन सिंह	राजस्थान	विज्ञान & प्रौद्योगिकी
11	अवनीश तिवारी	मध्य प्रदेश	समाज सेवा
12	गरिमा	हरियाणा	समाज सेवा
13	ज्योत्सना अख्तर	त्रिपुरा	समाज सेवा



14	सय्यम मजूमदार	असम	समाज सेवा
15	आदित्य यादव	उत्तर प्रदेश	खेल
16	चार्वी A	कर्नाटक	खेल
17	जेसिका नेयी सरिंग	अरुणाचल प्रदेश	खेल
18	लिनथोई चनंबम	मणिपुर	खेल
19	R सूर्य प्रसाद	आंध्र प्रदेश	खेल

### BCCI अवार्ड्स 2024: शुबमन गिल और दीप्ति शर्मा ने 2022-23 के बेस्ट इंटरनेशनल क्रिकेटर जीता

हैदराबाद, तेलंगाना में आयोजित बोर्ड ऑफ कंट्रोल फॉर क्रिकेट इन इंडिया (BCCI) अवार्ड्स (नमन अवार्ड्स) 2024 में शुबमन गिल ने 2022-23 का बेस्ट मेंस इंटरनेशनल क्रिकेटर (पॉली उमरीगर अवार्ड) जीता।

- दीप्ति शर्मा ने 2022-23 की बेस्ट वीमेंस इंटरनेशनल क्रिकेटर जीता।
- पिछले चार सीज़न (2019-20, 2020-21, 2021-22 और 2022-23) के लिए BCCI अवार्ड्स 2024 अवार्ड्स समारोह में संयुक्त रूप से प्रदान किए गए।



### प्रमुख बिंदु:

i. भारत के पूर्व हरफनमौला खिलाड़ी और कोच रवि शास्त्री और पूर्व भारतीय विकेटकीपर बल्लेबाज फारुख इंजीनियर को कर्नल C. K. नायडू लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड से सम्मानित किया गया।

ii. रविचंद्रन अश्विन ने हाईएस्ट विकेट्स इन टेस्ट क्रिकेट - 2022-23 के रूप में दिलीप सरदेसाई अवार्ड जीता।

- उन्होंने दूसरी बार पॉली उमरीगर अवार्ड 2020-21 भी जीता, इससे पहले उन्हें यह अवार्ड्स 2012-13 में मिला था।

iii. काशवी गौतम ने 2019-20 की बेस्ट वीमेंस क्रिकेटर (जूनियर डोमेस्टिक) के लिए जगमोहन डालमिया ट्रॉफी जीती।

- गुजरात जायंट्स द्वारा उन्हें 2 करोड़ रुपये में खरीदने के बाद वह वीमेंस प्रीमियर लीग (WPL) के इतिहास की सबसे महंगी क्रिकेटर थीं।

### BCCI अवार्ड्स 2024 विजेता:

अवार्ड्स	वर्ष	खिलाड़ी
पॉली उमरीगर अवार्ड फॉर बेस्ट इंटरनेशनल क्रिकेटर – मेन	2019-20	मोहम्मद शमी
	2020-21	रविचंद्रन अश्विन
	2021-22	जसप्रित बुमरा
	2022-23	शुबमन गिल

बेस्ट इंटरनेशनल क्रिकेटर – वीमेन	2019-20	दीप्ति शर्मा
	2020-21	स्मृति मंधान
	2021-22	स्मृति मंधान
	2022-23	<b>दीप्ति शर्मा</b>
बेस्ट इंटरनेशनल डेब्यू – मेन	2019-20	मयंक अग्रवाल
	2020-21	आखर पटेल
	2021-22	श्रेयस अय्यर
	2022-23	<b>यशस्वी जयसवाल</b>
बेस्ट इंटरनेशनल डेब्यू – वीमेन	2019-20	प्रिया पुनिया
	2020-21	शैफाली वर्मा
	2021-22	सब्बीनेनी मेघना
	2022-23	<b>अमनजोत कौर</b>
मोस्ट रन्स इन टेस्ट क्रिकेट (दिलीप सरदेसाई अवार्ड)	2022-23	यशस्वी जयसवाल
हाईएस्ट विकेट्स इन टेस्ट क्रिकेट (दिलीप सरदेसाई अवार्ड)	2022-23	रविचंद्रन अश्विन
हाईएस्ट रन-गेटर इन ODI(वन डे इंटरनेशनल) – वीमेन	2019-20	पुनम राऊत
	2020-21	मिताली राज
	2021-22	हरमनप्रीत कौर
	2022-23	<b>जेमिमा रोड्रिग्स</b>
हाईएस्ट विकेट-टेकर इन ODI – वीमेन	2019-20	पूनम यादव
	2020-21	झूलन गोस्वामी
	2021-22	राजेश्वरी गायकवाड़
	2022-23	<b>देविका वैद्य</b>

## BCCI अवार्ड्स 2024 के अन्य विजेता-डोमेस्टिक:

**बेस्ट परफॉरमेंस इन BCCI डोमेस्टिक टूर्नामेंट्स:** मुंबई (2019-20), मध्य प्रदेश (2021-22), सौराष्ट्र (2022-23)।  
**हाईएस्ट रन-गेटर इन रणजी ट्रॉफी**(माधवराव सिंधिया अवार्ड): राहुल दलाल - अरुणाचल प्रदेश (2019-20), सरफराज खान-मुंबई (2021-22), मयंक अग्रवाल-कर्नाटक (2022-23)

**हाईएस्ट विकेट-टेकर इन रणजी ट्रॉफी** (माधवराव सिंधिया अवार्ड): जयदेव उनादकट-सौराष्ट्र (2019-20), शम्स मुलानी-मुंबई (2021-22), जलज सक्सेना- केरल (2022-23)

**बेस्ट वीमेन क्रिकेटर सीनियर डोमेस्टिक** (जगमोहन डालमिया ट्रॉफी): सई पुरंदरे- मेघालय (2019-20), इंद्राणी रॉय-झारखंड (2020-21), कनिका आहूजा-पंजाब (2021-22), नबाम यापु-अरुणाचल प्रदेश (2022-23)

**बेस्ट वीमेन क्रिकेटर जूनियर डोमेस्टिक** (जगमोहन डालमिया ट्रॉफी): काशवी गौतम-चंडीगढ़ (2019-20), सौम्या तिवारी-मध्य प्रदेश (2021-22), वैष्णवी शर्मा-मध्य प्रदेश (2022-23)

## **BCCI अवार्ड्स के विजेताओं की पूरी सूची देखने के लिए यहां क्लिक करें**

### **BCCI अवार्ड्स के बारे में:**

i. BCCI अवार्ड्स की शुरुआत 2006-07 में पिछले वर्षों के उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वालों को सम्मानित करने के लिए एक वार्षिक सम्मान समारोह के रूप में की गई थी।

ii. BCCI अवार्ड्स 2024 समारोह 2020 से चार साल के अंतराल के बाद आयोजित किया गया था।

### **बोर्ड ऑफ कंट्रोल फॉर क्रिकेट इन इंडिया (BCCI) के बारे में:**

**अध्यक्ष** – रोजर बिन्नी

**सचिव** – जय शाह

**मुख्यालय** – मुंबई, महाराष्ट्र

**स्थापना** – 1928

## **बिहार के पूर्व CM & समाजवादी प्रतीक कर्पूरी ठाकुर को मरणोपरान्त भारत रत्न से सम्मानित किया गया**

24 जनवरी 2024 को, भारत के राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने बिहार के पूर्व मुख्यमंत्री (CM) और समाजवादी नेता कर्पूरी ठाकुर (मरणोपरान्त) को भारत के सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार, भारत रत्न से सम्मानित किया।

- वह भारत रत्न पाने वाले 49वें और मरणोपरान्त यह सम्मान पाने वाले 15वें व्यक्ति बन गए हैं।
- वह बिहार में पिछड़े वर्गों के उत्थान के अपने प्रयासों के लिए प्रसिद्ध थे और उन्हें अक्सर "जन नायक" (पीपल्स लीडर/हीरो) के रूप में जाना जाता था।

**नोट:** यह घोषणा कर्पूरी ठाकुर की 100वीं जयंती (24 जनवरी 2024) के अवसर पर की गई थी।

### **अन्य मुख्य बातें:**

स्वर्गीय कर्पूरी ठाकुर की 100वीं जयंती के अवसर पर,

i. केंद्रीय मंत्री अमित शाह, गृह मंत्रालय (MoHA) ने विज्ञान भवन, नई दिल्ली, दिल्ली में 100 रुपये मूल्य का एक **स्मारक सिक्का** और कर्पूरी ठाकुर पर एक **डाक टिकट** जारी किया।

ii. बिहार के राज्यपाल राजेंद्र विश्वनाथ आर्लेकर ने बिहार के पटना में बिहार विधानसभा परिसर में आयोजित एक राजकीय समारोह में 'राजकीय समारोह' नामक **पुस्तक** का विमोचन किया। यह पुस्तक राज्य की प्रमुख हस्तियों के जीवन पर आधारित है।

**सिक्के के बारे में:**



i.सिक्के पर स्वर्गीय ठाकुर का चित्र और देवनागरी और अंग्रेजी में "BIRTH CENTENARY OF LATE SHRI KARPOORI THAKUR" अंकित है।

ii.धातु संरचना: 50% चांदी और 40% तांबे के साथ-साथ 5% निकल और जस्ता है।

### कर्पूरी ठाकुर के बारे में:

i.उनका जन्म 24 जनवरी 1924 को बिहार के समस्तीपुर जिले के एक गाँव में हुआ था। उनके जन्म के गांव का नाम बाद में कर्पूरी ग्राम रखा गया।

ii.उन्होंने विधायक के रूप में अपनी शुरुआत की, 1952 में अपना पहला चुनाव जीता और 1985 में अपने आखिरी विधानसभा चुनाव तक विधायक बने रहे।

iii.उन्होंने दिसंबर 1970 से जून 1971 तक; और जून 1977 से 1979 तक दो कार्यकाल के लिए बिहार के CM के रूप में कार्य किया। वह दो बार CM के रूप में कार्य करने वाले पहले गैर-कांग्रेसी समाजवादी नेता थे।

iv.1970 में शराब पर पूर्ण प्रतिबंध लागू करने के लिए उन्हें बिहार में विशेष रूप से पहचाना गया।

v.बिहार के CM के रूप में, उन्होंने 1978 में सामाजिक और आर्थिक रूप से पिछड़े समूहों, अत्यंत पिछड़े वर्गों, शिक्षित महिलाओं और गरीब महिलाओं के लिए आरक्षण की घोषणा की।

vi.उन्होंने 1952 से 1988 में अपनी मृत्यु तक बिहार विधानसभा के सदस्य के रूप में कार्य किया।

### भारत रत्न के बारे में:

i.यह 1954 में स्थापित किया गया था और मानव प्रयास के किसी भी क्षेत्र में उच्चतम क्रम की असाधारण सेवा/प्रदर्शन की मान्यता में प्रदान किया जाता है।

ii.भारत रत्न के लिए सिफारिशें स्वयं प्रधान मंत्री द्वारा राष्ट्रपति को की जाती हैं।

iii.वार्षिक पुरस्कारों की संख्या किसी विशेष वर्ष में अधिकतम 3 तक सीमित है।

iv.पुरस्कार में राष्ट्रपति द्वारा हस्ताक्षरित एक सनद (प्रमाण पत्र) और एक पदक शामिल है। पुरस्कार में कोई मौद्रिक अनुदान नहीं है।

### भारतीय वकील अजीत मिश्रा को "फ्रीडम ऑफ द सिटी ऑफ लंदन" अवार्ड से सम्मानित किया गया

सिटी ऑफ़ लंदन कॉरपोरेशन ने यूनाइटेड किंगडम (UK) में भारत में जन्मे वकील अजीत मिश्रा को लंदन शहर और भारत के बीच व्यापार साझेदारी को मजबूत करने में उनके योगदान के लिए "फ्रीडम ऑफ़ द सिटी ऑफ़ लंदन" अवार्ड से सम्मानित किया।

- उन्हें गिल्डहॉल, लंदन, UK में चेम्बरलेन कोर्ट में सम्मान प्राप्त हुआ।

**नोट:** उन्हें लंदन कॉरपोरेशन के नीति अध्यक्ष क्रिस हेवर्ड और नागरिक मामलों की समिति के उपाध्यक्ष श्रवण जोशी द्वारा अवार्ड के लिए नामांकित किया गया था।

### अजीत मिश्रा के बारे में:

i.UK-इंडिया लीगल पार्टनरशिप (UKILP) के संस्थापक और अध्यक्ष

अजीत मिश्रा एक दोहरी योग्यता वाले वकील हैं। वह इंग्लैंड और वेल्स में एक सॉलिसिटर और भारत में एक वकील के रूप में भी योग्य हैं।

- UKILP एक नेटवर्किंग प्लेटफॉर्म है जो भारत और UK के कानूनी समुदायों के बीच संबंधों को बढ़ावा देने वाले वरिष्ठ वकीलों के लिए एक केंद्र के रूप में कार्य करता है।

ii.अजित मिश्रा मैगडेबर्ग शहर (जर्मनी) के विशेष आर्थिक सलाहकार और भारतीय सीईओ फोरम के अध्यक्ष भी हैं।

iii.वह लंदन की क्वीन मैरी यूनिवर्सिटी के सेंटर फॉर कमर्शियल लॉ स्टडीज (CCLS) के भारत चैप्टर के अध्यक्ष भी हैं।



## फ्रीडम ऑफ़ द सिटी ऑफ़ लंदन के बारे में:

i. फ्रीडम ऑफ़ द सिटी ऑफ़ लंदन की उत्पत्ति 13वीं शताब्दी (1237) में हुई थी। यह अब भी अस्तित्व में आने वाले सबसे पुराने पारंपरिक समारोहों में से एक है।

ii. 1996 से पहले, फ्रीडम केवल ब्रिटिश या राष्ट्रमंडल नागरिकों के लिए खुली थी। बाद में इसे किसी भी राष्ट्रियता के व्यक्तियों को प्रवेश देने के लिए विश्व स्तर पर विस्तारित किया गया।

iii. सम्मान प्राप्तकर्ता को 'डिक्लेरेशन ऑफ़ ए फ्रीमैन' पढ़ने और फ्रीमेंस डिक्लेरेशन बुक पर हस्ताक्षर करने के लिए आमंत्रित किया जाता है।

iv. इस अवार्ड के पिछले उल्लेखनीय प्राप्तकर्ताओं में भारत के पहले प्रधान मंत्री (PM), **जवाहर लाल नेहरू**, दक्षिण अफ्रीका के पहले राष्ट्रपति नेल्सन मंडेला, यूनाइटेड किंगडम के पूर्व PM- विंस्टन चर्चिल और मागरेट थैचर, माइक्रोसॉफ्ट के संस्थापक बिल गेट्स दूसरों के बीच में शामिल हैं।



## पद्म पुरस्कार 2024: राष्ट्रपति ने 132 पद्म पुरस्कारों को मंजूरी दी; सूची में 5 पद्म विभूषण, 17 पद्म भूषण, 110 पद्म श्री पुरस्कार, 9 मरणोपरांत पुरस्कार विजेता शामिल हैं

25 जनवरी, 2024 को गृह मंत्रालय (MHA) ने 2024 के लिए पद्म पुरस्कारों की घोषणा की है। फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन भारत के 75वें गणतंत्र दिवस पर मुख्य अतिथि थे।

### पद्म पुरस्कार 2024:

i. भारत की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने 2024 के लिए 132 पद्म पुरस्कार प्रदान करने की मंजूरी दे दी है।

ii. जारी की गई आधिकारिक सूची में 5 पद्म विभूषण, 17 पद्म भूषण और 110 पद्म श्री पुरस्कार शामिल हैं, जिसमें 2 युगल मामले (एक युगल मामले में, पुरस्कार को एक के रूप में गिना जाता है) शामिल हैं।

iii. पुरस्कार विजेताओं में 30 महिलाएं हैं और सूची में विदेशी नागरिक/NRI/ PIO/OCI श्रेणी के 8 व्यक्ति और 9 मरणोपरांत पुरस्कार विजेता भी शामिल हैं।

### 6 विदेशी नागरिक पद्म पुरस्कार से सम्मानित:

वर्ष 2024 के पद्म पुरस्कारों के विजेताओं की सूची में कुल छह विदेशी शामिल थे।

i. 6 विदेशी नागरिकों में से, फ्रांस के 4 लोगों को पद्म पुरस्कारों (जो किसी भी विदेशी देश के लिए सबसे अधिक है) के लिए चुना गया है।

- इन फ्रांसीसी लोगों के नाम: चार्लोट चोपिन (100 वर्षीय योग प्रतिपादक), किरण व्यास (अंतर्राष्ट्रीय योग और आयुर्वेद चिकित्सक), पियरे सिल्वेन फिलिओज़ैट (एक संस्कृत विद्वान) और फ्रेड नेग्रिट (एक इंडोलॉजिस्ट) हैं।

ii. यंग लियू जो ताइवान में स्थित टेक जायंट होन हाई टेक्नोलॉजी ग्रुप के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) और अध्यक्ष हैं, जिन्हें फॉक्सकॉन के नाम से भी जाना जाता है। फॉक्सकॉन दुनिया की सबसे बड़ी इलेक्ट्रॉनिक विनिर्माण कंपनी है।

- यंग लियू भारत का अब तक का तीसरा सर्वोच्च नागरिक सम्मान, पद्म भूषण पाने वाले पहले विदेशी नागरिक बन गए हैं।

iii. पापुआ न्यू गिनी के ससींद्रन मुथुवेल को सार्वजनिक मामलों में पद्म श्री से सम्मानित किया गया।

### पद्म पुरस्कारों के बारे में:

i. पद्म पुरस्कार "भारत रत्न" के बाद भारत में सर्वोच्च नागरिक पुरस्कारों में से एक है और ये पुरस्कार भारत सरकार द्वारा प्रदान किए जाते हैं। पद्म पुरस्कार कला, सामाजिक कार्य, सार्वजनिक मामले, विज्ञान और इंजीनियरिंग, व्यापार और उद्योग, चिकित्सा, साहित्य, शिक्षा, खेल, सिविल सेवा आदि सहित विभिन्न क्षेत्रों में दिए जाते हैं।

ii. पद्म पुरस्कार 3 अलग-अलग श्रेणियों: पद्म विभूषण, पद्म भूषण और पद्म श्री में दिए जाते हैं।

- **पद्म विभूषण:** भारत का दूसरा सर्वोच्च नागरिक सम्मान है और यह असाधारण और विशिष्ट सेवाओं के लिए दिया जाता है।
- **पद्म भूषण:** उच्च कोटि की विशिष्ट सेवा के लिए दिया जाने वाला तीसरा सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार है।
- **पद्म श्री:** चौथा सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार है और यह किसी भी क्षेत्र में विशिष्ट सेवा के लिए दिया जाता है।

### **पद्म पुरस्कारों की पृष्ठभूमि:**

i. भारत सरकार (GoI) ने **1954** में दो नागरिक सम्मानों के रूप में भारत रत्न और पद्म विभूषण की स्थापना की।

ii. प्रारंभ में, पद्म विभूषण को 3 अलग-अलग श्रेणियों: पहल वर्ग, दूसरा वर्ग और तिसरा वर्ग में वर्गीकृत किया गया था।

iii. बाद में, राष्ट्रपति की अधिसूचना के अनुसार **8 जनवरी, 1955** को इन 3 वर्गों का नाम बदलकर पद्म विभूषण, पद्म भूषण और पद्म श्री कर दिया गया।

**नोट:** ये पुरस्कार 1978, 1979 और 1993-1997 को छोड़कर, अपनी स्थापना के बाद से हर साल दिए जाते रहे हैं।

### **पुरस्कार प्रदान करना:**

i. पद्म पुरस्कारों की घोषणा हर साल गणतंत्र दिवस पर की जाती है और इसका आधिकारिक समारोह मार्च या अप्रैल के महीने में राष्ट्रपति भवन (दिल्ली) में आयोजित किया जाता है।

ii. प्राप्तकर्ताओं को कांस्य से बना एक पदक मिलता है लेकिन उन पर उभार विभिन्न धातुओं और सनद (प्रमाणपत्र) से किया जाता है जिस पर राष्ट्रपति द्वारा हस्ताक्षर किए जाते हैं।

iii. एक वर्ष में दिए जाने वाले पुरस्कारों की कुल संख्या **120 से अधिक नहीं होनी चाहिए** जिसमें मरणोपरांत दिए गए पुरस्कार और **NRI, विदेशी नागरिक और OCI** को दिए गए पुरस्कार शामिल नहीं हैं।

iv. पुरस्कार को प्राप्तकर्ता के नाम के साथ उपसर्ग या प्रत्यय के रूप में नहीं जोड़ा जा सकता है और यह किसी उपाधि के बराबर नहीं है।

### **पद्म पुरस्कार समिति:**

i. पद्म पुरस्कार हर साल प्रधान मंत्री (PM) द्वारा गठित पद्म पुरस्कार समिति द्वारा की गई सिफारिशों के आधार पर दिए जाते हैं। नामांकन प्रक्रिया जनता के लिए खुली है और यहां तक कि स्व-नामांकन भी स्वीकार किया जाता है।

ii. पद्म पुरस्कार समिति की अध्यक्षता भारत के मंत्रिमंडल सचिव करते हैं जिसमें गृह सचिव, राष्ट्रपति के सचिव और 4 से 6 प्रतिष्ठित लोग जैसे सदस्य शामिल होते हैं।

- वर्तमान में राजीव गौबा भारत के मंत्रिमंडल सचिव हैं।

### **पद्म पुरस्कार 2024 की सूची**

#### **पद्म विभूषण(5):**

क्र.सं.	नाम	क्षेत्र	राज्य/देश
1.	श्री कोनिडेला चिरंजीवी	कला	आंध्र प्रदेश
2.	श्री. मुप्पावरपु वैकैया नायडू	सार्वजनिक मामलों	आंध्र प्रदेश
3.	सुश्री वैजयंती माला बाली	कला	तमिलनाडु
4.	श्री बिंदेश्वर पाठक (मरणोपरांत)	सामाजिक कार्य	बिहार

5.	सुश्री पद्मा सुब्रमण्यम	कला	तमिलनाडु
----	-------------------------	-----	----------

### पद्म विभूषण से सम्मानित प्रख्यात हस्तियाँ:

- i. भारत के पूर्व उपराष्ट्रपति M. वेंकैया नायडू, तेलुगु मेगास्टार और राजनेता K. चिरंजीवी, सामाजिक कार्यकर्ता और सुलभ इंटरनेशनल के संस्थापक बिंदेश्वर पाठक, अनुभवी अभिनेता वैजयंतीमाली बाली और प्रसिद्ध भरत नाट्यम नर्तक पद्मा सुब्रमण्यम इस वर्ष के लिए पद्म विभूषण प्राप्तकर्ता हैं।
- ii. वयोवृद्ध राजनेता M. वेंकैया नायडू, जो चवतापलेम, नेल्लोर जिले (आंध्र प्रदेश) से आते थे, **1978 और 1983** में दो बार उदयगिरि (नेल्लोर जिले, आंध्र प्रदेश) से विधान सभा के सदस्य (MLA) के रूप में चुने गए थे।
- उन्होंने तत्कालीन प्रधान मंत्री (PM) वाजपेयी के मंत्रिमंडल में सितंबर 2000 से जून 2002 तक केंद्रीय ग्रामीण विकास मंत्री के रूप में कार्य किया।
  - उन्होंने PM मोदी सरकार में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई और 2014 में शहरी विकास मंत्री और सूचना और प्रसारण मंत्री के रूप में कार्य किया।
  - वह 2017 में भारत के 13वें उपराष्ट्रपति के रूप में चुने गए और 2022 तक अपने पद पर बने रहे।
- iii. K. चिरंजीवी एक प्रमुख तेलुगु अभिनेता हैं और उन्हें 2006 में पद्म भूषण से सम्मानित किया गया था।
- iv. सुलभ अंतर्राष्ट्रीय समाज सेवा संगठन (1970 में स्थापित) के संस्थापक बिंदेश्वर पाठक को मरणोपरांत पद्म विभूषण से सम्मानित किया गया। इससे पहले उन्हें 1991 में पद्म भूषण से सम्मानित किया गया था।
- v. वयोवृद्ध अभिनेता, भरतनाट्यम नर्तक और राजनीतिज्ञ वैजयंतीमाला और प्रसिद्ध भरत नाट्यम नर्तक पद्मा सुब्रह्मण्यम अन्य पुरस्कार विजेता थे।

### पद्म भूषण(17):

क्र.सं.	नाम	क्षेत्र	राज्य/देश
6.	M. फातिमा बीवी (मरणोपरांत)	सार्वजनिक मामलों	केरल
7.	श्री होर्मूसजी N. कामा	साहित्य & शिक्षा- पत्रकारिता	महाराष्ट्र
8.	मिथुन चक्रवर्ती	कला	पश्चिम बंगाल
9.	श्री सीताराम जिंदल	व्यापार और उद्योग	कर्नाटक
10.	यंग लियू	व्यापार और उद्योग	ताइवान
11.	अश्विन बालचंद मेहता	चिकित्सा	महाराष्ट्र
12.	सत्यव्रत मुखर्जी (मरणोपरांत)	सार्वजनिक मामलों	पश्चिम बंगाल
13.	राम नाईक	सार्वजनिक मामलों	महाराष्ट्र
14.	तेजस मधुसूदन पटेल	चिकित्सा	गुजरात
15.	ओलानचेरी राजगोपाल	सार्वजनिक मामलों	केरल

16.	दत्तात्रेय अंबादास मयालू उर्फ राजदत्त	कला	महाराष्ट्र
17.	तोगदान रिनपोछे(मरणोपरांत)	अन्य- अध्यात्मवाद	लद्दाख
18.	प्यारेलाल शर्मा	कला	महाराष्ट्र
19.	उषा उथुप	कला	पश्चिम बंगाल
20.	श्री विजयकांत(मरणोपरांत)	कला	तमिलनाडु
21.	श्री कुन्दन व्यास	साहित्य & शिक्षा- पत्रकारिता	महाराष्ट्र
22.	चंद्रेश्वर प्रसाद ठाकुर	चिकित्सा	बिहार

**प्रख्यात व्यक्तित्व जिन्हें पद्म भूषण से सम्मानित किया गया है:**

i.M. फातिमा बीवी, भारत के सर्वोच्च न्यायालय की पहली महिला न्यायाधीश; अनुभवी भारतीय अभिनेता मिथुन चक्रवर्ती; राम नाइक अनुभवी भारतीय राजनीतिज्ञ और उत्तर प्रदेश (U.P.) के पूर्व राज्यपाल पद्म भूषण से सम्मानित कुछ प्रतिष्ठित हस्तियों में से एक हैं।

**पद्म श्री(110):**

क्र.सं.	नाम	क्षेत्र	राज्य/देश
23.	श्री खलील अहमद	कला	उत्तर प्रदेश
24.	श्री बदरप्पन M	कला	तमिलनाडु
25.	कालूराम बामनिया	कला	मध्य प्रदेश
26.	सुश्री रेजवाना चौधरी बनन्या	कला	बांग्लादेश
27.	सुश्री नसीम बानो	कला	उत्तर प्रदेश
28.	श्री रामलाल बारेठ	कला	छत्तीसगढ़
29.	सुश्री गीता रॉय बर्मन	कला	पश्चिम बंगाल
30.	सुश्री पारबती बरुआ	सामाजिक कार्य	असम
31.	श्री सरबेश्वर बसुमतारी	अन्य- कृषि	असम
32.	सोम दैट बट्टू	कला	हिमाचल प्रदेश
33.	तकदीरा बेगम	कला	पश्चिम बंगाल
34.	सत्यनारायण बेलैरी	अन्य-कृषि	केरल



35.	द्रोण भुइयां	कला	असम
36.	अशोक कुमार विश्वास	कला	बिहार
37.	रोहन मचांदा बोपन्ना	खेल	कर्नाटक
38.	सुश्री स्मृति रेखा चकमा	कला	त्रिपुरा
39.	नारायण चक्रवर्ती	विज्ञान & इंजीनियरिंग	पश्चिम बंगाल
40.	श्री A. वेलु आनंद चारी	कला	तेलंगाना
41.	श्री राम चेत चौधरी	विज्ञान & इंजीनियरिंग	उत्तर प्रदेश
42.	सुश्री K चेल्लाम्मल	अन्य- कृषि	अंडमान और निकोबार द्वीप समूह
43.	सुश्री जोशना चिनप्पा	खेल	तमिलनाडु
44.	सुश्री चार्लोट चोपिन	अन्य- योग	फ्रांस
45.	श्री रघुवीर चौधरी	साहित्य और शिक्षा	गुजरात
46.	श्री जो D कूज़	साहित्य और शिक्षा	तमिलनाडु
47.	गुलाम नबी डार	कला	जम्मू & कश्मीर
48.	चित्तरंजन देबबर्मा	अन्य- अध्यात्मवाद	त्रिपुरा
49.	उदय विश्वनाथ देशपांडे	खेल	महाराष्ट्र
50.	सुश्री प्रेमा धनराज	चिकित्सा	कर्नाटक
51.	श्री राधा कृष्ण धीमान	चिकित्सा	उत्तर प्रदेश
52.	मनोहर कृष्ण डोले	चिकित्सा	महाराष्ट्र
53.	श्री पियरे सिल्वेन फ़िलिओज़ैट	साहित्य और शिक्षा	फ्रांस
54.	महाबीर सिंह गुड्डू	कला	हरियाणा
55.	सुश्री अनुपमा होस्केरे	कला	कर्नाटक
56.	श्री यज्दी मानेकशा इटली	चिकित्सा	गुजरात

57.	राजाराम जैन	साहित्य और शिक्षा	उत्तर प्रदेश
58.	श्री जानकीलाल	कला	राजस्थान
59.	श्री रतन कहार	कला	पश्चिम बंगाल
60.	श्री यशवन्त सिंह कठोच	साहित्य और शिक्षा	उत्तराखंड
61.	श्री ज़हीर । काज़ी	साहित्य और शिक्षा	महाराष्ट्र
62.	गौरव खन्ना	खेल	उत्तर प्रदेश
63.	श्री सुरेंद्र किशोर	साहित्य एवं शिक्षा- पत्रकारिता	बिहार
64.	दसारी कोंडप्पा	कला	तेलंगाना
65.	श्रीधर मकाम कृष्णमूर्ति	साहित्य और शिक्षा	कर्नाटक
66.	सुश्री यानुंग जमोह लेगो	अन्य- कृषि	अरुणाचल प्रदेश
67.	श्री जॉर्डन लेप्चा	कला	सिक्किम
68.	श्री सतेन्द्र सिंह लोहिया	खेल	मध्य प्रदेश
69.	श्री बिनोद महराना	कला	ओडिशा
70.	सुश्री पूर्णिमा महतो	खेल	झारखंड
71.	सुश्री उमा माहेश्वरी D	कला	आंध्र प्रदेश
72.	श्री दुखु मांझी	सामाजिक कार्य	पश्चिम बंगाल
73.	राम कुमार मल्लिक	कला	बिहार
74.	श्री हेमचंद मांझी	चिकित्सा	छत्तीसगढ़
75.	चन्द्रशेखर महादेवराव मेश्राम	चिकित्सा	महाराष्ट्र
76.	सुरेंद्र मोहन मिश्र (मरणोपरांत)	कला	उत्तर प्रदेश
77.	अली मोहम्मद और गनी मोहम्मद (युगल)	कला	राजस्थान
78.	कल्पना मोरपारिया	व्यापार और उद्योग	महाराष्ट्र

79.	चामी मुर्मू	सामाजिक कार्य	झारखंड
80.	ससींद्रन मुधुवेल	सार्वजनिक मामलों	पापुआ न्यू गिनी
81.	सुश्री G. नचियार	चिकित्सा	तमिलनाडु
82.	सुश्री किरण नादर	कला	दिल्ली
83.	श्री पकरावुर चित्रन नंबूदरीपाद (मरणोपरांत)	साहित्य और शिक्षा	केरल
84.	श्री नारायण EP	कला	केरल
85.	श्री शैलेश नायक	विज्ञान और इंजीनियरिंग	दिल्ली
86.	श्री हरीश नायक (मरणोपरांत)	साहित्य और शिक्षा	गुजरात
87.	फ्रेड नेग्रिट	साहित्य और शिक्षा	फ्रांस
88.	श्री हरि ओम	विज्ञान और इंजीनियरिंग	हरियाणा
89.	श्री भागवत पधान	कला	ओडिशा
90.	श्री सनातन रूद्र पाल	कला	पश्चिम बंगाल
91.	श्री शंकर बाबा पुंडलिकराव पापलकर	सामाजिक कार्य	महाराष्ट्र
92.	श्री राधे श्याम पारीक	चिकित्सा	उत्तर प्रदेश
93.	श्री दयाल मावजी भाई परमार	चिकित्सा	गुजरात
94.	श्री बिनोद कुमार पसायत	कला	ओडिशा
95.	सुश्री सिल्बी पासाह	कला	मेघालय
96.	सुश्री शांति देवी पासवान & श्री शिवन पासवान (युगल)	कला	बिहार
97.	श्री संजय अनंत पाटिल	अन्य- कृषि	गोवा
98.	श्री मुनि नारायण प्रसाद	साहित्य और शिक्षा	केरल
99.	K.S. राजन्ना	सामाजिक कार्य	कर्नाटक

100.	चन्द्रशेखर चन्नपटना राजन्नाचर	चिकित्सा	कर्नाटक
101.	भगवतीलाल राजपुरोहित	साहित्य और शिक्षा	मध्य प्रदेश
102.	श्री रोमालो राम	कला	जम्मू & कश्मीर
103.	श्री नवजीवन रस्तोगी	साहित्य & शिक्षा	उत्तर प्रदेश
104.	निर्मल ऋषि	कला	पंजाब
105.	श्री प्राण सभरवाल	कला	पंजाब
106.	गद्दाम सम्मैय्या	कला	तेलंगाना
107.	संगथंकिमा	सामाजिक कार्य	मिजोरम
108.	मचिहान सासा	कला	मणिपुर
109.	श्री ओमप्रकाश शर्मा	कला	मध्य प्रदेश
110.	एकलब्य शर्मा	विज्ञान & इंजीनियरिंग	पश्चिम बंगाल
111.	श्री राम चंदर सिहाग	विज्ञान & इंजीनियरिंग	हरियाणा
112.	श्री हरबिंदर सिंह	खेल	दिल्ली
113.	श्री गुरविंदर सिंह	सामाजिक कार्य	हरियाणा
114.	श्री गोदावरी सिंह	कला	उत्तर प्रदेश
115.	श्री रवि प्रकाश सिंह	विज्ञान & इंजीनियरिंग	मेक्सिको
116.	श्री शेषमपट्टी T. शिवलिंगम	कला	तमिलनाडु
117.	श्री सोमन्ना	सामाजिक कार्य	कर्नाटक
118.	श्री केथवथ सोमलाल	साहित्य और शिक्षा	तेलंगाना
119.	सुश्री शशि सोनी	व्यापार और उद्योग	कर्नाटक
120.	सुश्री उर्मिला श्रीवास्तव	कला	उत्तर प्रदेश
121.	श्री नेपाल चंद्र सूत्रधार (मरणोपरांत)	कला	पश्चिम बंगाल
122.	श्री गोपीनाथ स्वैन	कला	ओडिशा

123.	श्री लक्ष्मण भट्ट तैलंग	कला	राजस्थान
124.	सुश्री माया टंडन	सामाजिक कार्य	राजस्थान
125.	सुश्री अश्वथी थिरुनल गौरी लक्ष्मी बाई थंपुरट्टी	साहित्य & शिक्षा	केरल
126.	श्री जगदीश लाभशंकर त्रिवेदी	कला	गुजरात
127.	सुश्री सानो वामुजो	सामाजिक कार्य	नगालैंड
128.	श्री बालाकृष्णन सदनम पुथिया वीटिल	कला	केरल
129.	श्री कुरेला विठ्ठलाचार्य	साहित्य & शिक्षा	तेलंगाना
130.	श्री किरण व्यास	अन्य - योग	फ्रांस
131.	श्री जागेश्वर यादव	सामाजिक कार्य	छत्तीसगढ़
132.	श्री बाबू राम यादव	कला	उत्तर प्रदेश

### पद्मश्री से सम्मानित प्रख्यात हस्तियाँ:

#### पद्मश्री पाने वाली 7 खेल हस्तियों में रोहन बोपन्ना, जोशना चिनप्पा शामिल हैं:

i. प्रसिद्ध भारतीय टेनिस खिलाड़ी रोहन बोपन्ना (पुरुष युगल टेनिस रैंकिंग में नंबर 1 स्थान पाने वाले वर्ल्ड के सबसे उम्रदराज खिलाड़ी हैं) को 6 अन्य खिलाड़ियों के साथ पद्म श्री के लिए चुना गया है।

ii. जोशना चिनप्पा (स्कैश) ने एशियाई गेम्स में कई पदक, कामनवेल्थ गेम्स में दो पदक और वर्ल्ड चैम्पियनशिप युगल में 4 पदक जीते हैं।

#### पद्म श्री जीतने वाले उत्तर-पूर्व के 6 लोगों में पारबती बरुआ भी शामिल हैं

भारत सरकार ने विभिन्न क्षेत्रों में समाज के प्रति उनके काम और योगदान को मान्यता देने के लिए उत्तर-पूर्व के 6 व्यक्तियों को भारत के चौथे सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार से सम्मानित करने के लिए चुना है।

i. पारबती बरुआ (असम) जो "हाथ की परी" के नाम से मशहूर हैं, भारत की पहली महिला हाथी महावत; संगथकिमा (मिज़ोरम) एक अनाथालय "थुतक नुनपुइट्टीम"; यानुंग जमोह लेगो (अरुणाचल प्रदेश) चलाती है।

ii. मिश्रित एकीकृत कृषि दृष्टिकोण अपनाने के लिए सरबेश्वर बसुमतारी (असम); नवपाषाण काल के प्राचीन मिट्टी के बर्तनों "लोगपी" के संरक्षण के लिए स्मृति रेखा चकमा (त्रिपुरा) और माचिचन सासा (मणिपुर) को 2024 पद्म श्री के लिए चुना गया है।

#### पद्म श्री से सम्मानित अन्य महत्वपूर्ण व्यक्ति:

i. झारखंड की लेडी टार्जन के रूप में जानी जाने वाली चामी मुर्मी को झारखंड में लकड़ी माफिया के खिलाफ संघर्ष के लिए 2024 पद्म श्री के लिए चुना गया है।

ii. केरल के कासरगोड के सत्यनारायण बेलेरी को सीडिंग सत्या के नाम से भी जाना जाता है, उन्हें धान की फसलों के संरक्षक को बदलने में उनके योगदान के लिए पद्म श्री पुरस्कार के लिए चुना गया है, जिसके परिणामस्वरूप 650 से अधिक पारंपरिक चावल किस्मों को संरक्षित किया गया है।

- उन्होंने "राजकायम चावल" की शुरुआत की, जिसने 3 राज्यों: केरल, कर्नाटक और तमिलनाडु में उत्पादन और संरक्षण को बढ़ावा दिया।

## गृह मंत्रालय (MHA) के बारे में:

**केंद्रीय मंत्री:** अमित शाह (लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र: गांधीनगर, गुजरात)

**राज्य मंत्री (MoS):** नित्यानंद राय (लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र: उजियारपुर, बिहार), निसिथ प्रमाणिक (लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र: कूचबिहार, पश्चिम बंगाल), अजय कुमार मिश्रा (लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र: खीरी, उत्तर प्रदेश)

## ICC अवार्ड्स 2023: भारत के विराट कोहली और सूर्यकुमार यादव क्रमशः मेन्स ODI & T20I क्रिकेटर ऑफ द ईयर बने

इंटरनेशनल क्रिकेट कॉउंसिल (ICC) ने ICC अवार्ड्स 2023 के विजेताओं की घोषणा की, भारत के विराट कोहली ने ICC मेन्स वन डे इंटरनेशनल (ODI) क्रिकेटर ऑफ द ईयर 2023 जीता है, और सूर्यकुमार यादव ने ICC मेन्स ट्वेंटी-20 इंटरनेशनल (T20I) क्रिकेटर ऑफ द ईयर 2023 जीता है।

### विराट कोहली:

i. विराट कोहली को ICC मेन्स क्रिकेट वर्ल्ड कप (CWC) सहित 2023 में उनके शानदार प्रदर्शन के लिए पहचाना गया है।

ii. उन्होंने 2023 में 27 ODI मैचों में 1377 रन बनाए और एक विकेट लिया।

iii. उन्हें भारत में आयोजित ICC मेन्स क्रिकेट वर्ल्ड कप 2023 में प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट से सम्मानित किया गया। वह टूर्नामेंट में सबसे अधिक रन (765 रन) बनाने वाले खिलाड़ी थे, जो कि ODI वर्ल्ड कप के एक संस्करण में अब तक बनाए गए सबसे अधिक रन हैं।

iv. 2023 में, उन्होंने 50 शतकों के साथ ODI प्रारूप में सबसे अधिक शतक बनाने का रिकॉर्ड भी बनाया।

### सूर्यकुमार यादव:

i. सूर्यकुमार यादव ने 2022 में इसे पाने के बाद लगातार दूसरे वर्ष ICC मेन्स T20I क्रिकेटर ऑफ द ईयर का अवार्ड जीता।

ii. उन्होंने 17 T20I मैचों में 48.86 के औसत स्कोर और 155.95 के स्ट्राइक रेट से 733 रन बनाए।

iii. जनवरी 2023 में, उन्होंने श्रीलंका के खिलाफ एक T20I मैच में 45 गेंदों पर शतक बनाया।

- इसने उन्हें रोहित शर्मा (2017 में श्रीलंका के खिलाफ 35 गेंदों में शतक बनाया) के बाद मेन्स T20I में भारत के लिए दूसरा सबसे तेज शतक बनाने वाला बल्लेबाज बना दिया।

### ICC अवार्ड्स 2023 के विजेता:

वर्ग	विजेता	देश
सर गारफील्ड सोबर्स ट्रॉफी फॉर ICC मेन्स क्रिकेटर ऑफ द ईयर	पैट कर्मिंस	ऑस्ट्रेलिया
ICC मेन्स टेस्ट क्रिकेटर ऑफ द ईयर 2023	उस्मान ख्वाजा	ऑस्ट्रेलिया
ICC मेन्स ODI क्रिकेटर ऑफ द ईयर 2023	विराट कोहली	भारत
ICC मेन्स T20I क्रिकेटर ऑफ द ईयर 2023	सूर्यकुमार यादव	भारत
ICC मेन्स इमर्जिंग क्रिकेटर ऑफ द ईयर 2023	रचिन रवीन्द्र	न्यूज़ीलैंड



ICC मेन्स एसोसिएट क्रिकेटर ऑफ द ईयर	बास डी लीडे	नीदरलैंड
रशेल हेहो फ्लिंट अवार्ड फॉर ICC विमेन्स क्रिकेटर ऑफ द ईयर	नेट साइवर-ब्रंट	इंग्लैंड
ICC विमेन्स ODI क्रिकेट ऑफ द ईयर 2023	चमारी अथापथु	श्रीलंका
ICC विमेन्स T20I क्रिकेटर ऑफ द ईयर 2023	हेली मैथ्यूज	वेस्ट इंडीज
ICC विमेन्स इमर्जिंग क्रिकेटर ऑफ द ईयर 2023	फोएबे लिचफील्ड	ऑस्ट्रेलिया
ICC विमेन्स एसोसिएट क्रिकेटर ऑफ द ईयर	क्वीनटोर हाबिल	केन्या
डेविड शेफर्ड ट्रॉफी फॉर ICC अंपायर ऑफ द ईयर 2023	रिचर्ड इलिंगवर्थ	इंग्लैंड
ICC स्पिरिट ऑफ क्रिकेट अवार्ड 2023	(जिम्बाब्वे मेन्स टीम) जिम्बाब्वे में 2023 ICC मेन्स क्रिकेट वर्ल्ड कप क्वालीफायर के एक दिल छू लेने वाले क्षण ने ICC स्पिरिट ऑफ क्रिकेट अवार्ड 2023 जीता। जहां वेस्टइंडीज CWC 2023 के लिए अर्हता प्राप्त करने में विफल रहा।	

### ICC टीम ऑफ द ईयर 2023:

**i. ICC मेन्स टेस्ट टीम ऑफ द ईयर 2023** में 11 खिलाड़ी शामिल हैं जिन्होंने 2023 में शानदार प्रदर्शन किया। ऑस्ट्रेलिया के पैट कमिंस वर्ष की टेस्ट टीम का नेतृत्व करते हैं। टीम में शामिल दो भारतीय खिलाड़ी रवींद्र जड़ेजा और रविचंद्रन अश्विन हैं।

**ii. ICC मेन्स ODI टीम ऑफ द ईयर 2023** में 11 में से 6 भारतीय खिलाड़ी हैं। रोहित शर्मा को टीम का कप्तान बनाया गया, अन्य भारतीय खिलाड़ी शुबमन गिल, विराट कोहली, मोहम्मद सिराज, कुलदीप यादव और मोहम्मद शमी हैं।

**iii. ICC मेन्स T20I टीम ऑफ द ईयर 2023** उन 11 उत्कृष्ट व्यक्तियों को पहचानती है जिन्होंने पूरे 2023 में प्रभावित किया है। इसमें सूर्यकुमार यादव (टीम के कप्तान), यशस्वी जयसवाल, रवि बिश्रोई और अर्शदीप सिंह सहित चार भारतीय खिलाड़ी शामिल थे।

**iv. ICC विमेन्स ODI टीम ऑफ द ईयर 2023** में श्रीलंका की चमारी अथापथु को चुनिंदा खिलाड़ियों के लिए कप्तान के रूप में नामित किया गया।

**v. ICC विमेन्स T20I टीम ऑफ द ईयर 2023** की कप्तानी श्रीलंका की चमारी अथापथु ने की। दीप्ति शर्मा टीम में शामिल एकमात्र भारतीय थीं।

### ICC अवार्ड्स के बारे में:

ICC अवार्ड्स किसी विशेष वर्ष के सभी प्रारूपों में क्रिकेट में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वालों का जश्र मनाता है। इसे 13 श्रेणियों में पुरस्कृत किया जाएगा।

**इंटरनेशनल क्रिकेट कॉउंसिल (ICC) के बारे में:**

अध्यक्ष – ग्रेग बार्कले

मुख्यालय – दुबई, संयुक्त अरब अमीरात

स्थापित -1909

## 69वें हुंडई फिल्मफेयर अवार्ड्स का अवलोकन: 12वीं फ़ैल & एनिमल ने प्रमुख अवार्ड जीता

69वें हुंडई फिल्मफेयर अवार्ड्स (फिल्मफेयर अवार्ड्स 2024) 27 से 28 जनवरी 2024 तक गुजरात के गांधीनगर में गुजरात इंटरनेशनल फाइनेंस टेक-सिटी (GIFT सिटी) में आयोजित किए गए थे।

- फिल्मफेयर अवार्ड्स 2024 गुजरात पर्यटन, गुजरात सरकार के साथ साझेदारी में प्रस्तुत किए गए।

### फिल्मफेयर अवार्ड्स 2024:

i. फिल्मफेयर अवार्ड्स 2024 का अनावरण 27 जनवरी 2024 को गांधीनगर, गुजरात में महात्मा मंदिर कन्वेंशन & एक्जीबिशन सेंटर में आयोजित किया गया था।

ii. **मेज़बान:** अनावरण कार्यक्रम की सह-मेज़बानी करिश्मा तन्ना और अपारशक्ति खुराना ने की; जबकि अवार्ड्स सेरेमनी की सह-मेज़बानी करण जौहर, आयुष्मान खुराना और TV एंकर मनीष पॉल ने की।

### मुख्य विचार:

i. विधु विनोद चोपड़ा के निर्देशन में बनी फिल्म "12वीं फ़ैल" ने 69वें फिल्मफेयर अवार्ड्स 2024 में बेस्ट फिल्म और बेस्ट डायरेक्टर सहित 5 अवार्ड्स जीते।

ii. संदीप रेड्डी वांगा की "एनिमल" फिल्म ने बेस्ट एक्टर इन ए लीडिंग रोल (मेल) और बेस्ट म्यूजिक एल्बम सहित 5 अवार्ड्स जीते।

### विशेष अवार्ड्स:

#### लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड:

भारतीय फिल्म डायरेक्टर और संपादक **डेविड धवन** को भारतीय सिनेमा में उनके अपार योगदान के लिए **लाइफटाइम अचीवमेंट अवार्ड 2024** से सम्मानित किया गया।

- उन्होंने 4 दशकों में 40 से अधिक फिल्मों का निर्देशन किया है।

#### RD बर्मन अवार्ड फॉर अपकमिंग म्यूजिक टैलेंट:

**श्रेयस पुराणिक** ने फिल्म "एनिमल" के गीत "सतरंगा" के लिए RD बर्मन अवार्ड फॉर अपकमिंग म्यूजिक टैलेंट 2024 जीता।

- 1995 में शुरू किए गए इस अवार्ड का नाम म्यूजिक डायरेक्टर दिवंगत R.D. बर्मन के सम्मान में रखा गया था।
- यह फिल्म उद्योग में उनकी टैलेंट को स्वीकार करने के लिए बॉलीवुड संगीत उद्योग में हर साल एक नई और अपकमिंग टैलेंट को प्रस्तुत किया जाता है।

### 69वें फिल्मफेयर अवार्ड्स 2024 के विजेता:

वर्ग	विजेता
बेस्ट फिल्म	12वीं फ़ैल
बेस्ट फिल्म (क्रिटिक)	जोरम





बेस्ट एक्टर इन ए लीडिंग रोल (मेल)	रणबीर कपूर (एनिमल)
बेस्ट एक्टर इन ए लीडिंग रोल (फीमेल)	आलिया भट्ट (रॉकी और रानी की प्रेम कहानी)
बेस्ट एक्टर (क्रिटिक)	विक्रान्त मैसी (12वीं फेल)
बेस्ट एक्ट्रेस (क्रिटिक)	रानी मुखर्जी (श्रीमती चटर्जी vs. नॉर्वे)
	शोफाली शाह (थ्री ऑफ अस)
बेस्ट डायरेक्टर	विधु विनोद चोपड़ा (12वीं फेल)
बेस्ट एक्टर इन ए सपोर्टिंग रोल (मेल)	विककी कौशल (डंकी)
बेस्ट एक्टर इन ए सपोर्टिंग रोल (फीमेल)	शबाना आज़मी (रॉकी और रानी की प्रेम कहानी)
बेस्ट म्यूजिक एलबम	एनिमल (प्रीतम, विशाल मिश्रा, मनन भारद्वाज, श्रेयस पुराणिक, जानी, भूपिंदर बब्बल, आशिम केम्सन, हर्षवर्द्धन रामेश्वर, गुरिंदर सीगल)
बेस्ट लिरिक्स	अमिताभ भट्टाचार्य ("तेरे वास्ते" - ज़रा हटके ज़रा बचके)
बेस्ट प्लेबैक सिंगर (मेल)	भूपिंदर बब्बल (अर्जन वैली - एनिमल)
बेस्ट प्लेबैक सिंगर (फीमेल)	शिल्पा राव (बेशरम रंग-पठान)
बेस्ट डेब्यू(मेल)	आदित्य रावल (फ़राज़)
बेस्ट डेब्यू (फीमेल)	अलीजेह अग्निहोत्री (फर्रे)
बेस्ट डेब्यू डायरेक्टर	तरूण डुडेजा (धक धक)
बेस्ट डायलॉग	इशिता मोइत्रा (रॉकी और रानी की प्रेम कहानी)
बेस्ट स्क्रीनप्ले	विधु विनोद चोपड़ा (12वीं फेल)
बेस्ट स्टोरी	अमित राय (OMG 2)
	देवाशीष मखीजा (जोरम)
बेस्ट एक्शन	स्पिरो रज़ाटोस, एनल अरासु, क्रेग मैक्रे, यानिक बेन, केचा खम्फकडी, सुनील रोड्रिग्स (जवान)

बेस्ट बैकग्राउंड स्कोर	हर्षवर्द्धन रामेश्वर (एनिमल)
बेस्ट कोरियोग्राफी	गणेश आचार्य ("व्हाट झुमका?" - रॉकी और रानी की प्रेम कहानी)
बेस्ट सिनेमेटोग्राफी	अविनाश अरुण धावरे (श्री ऑफ अस)
बेस्ट कॉस्ट्यूम	सचिन लवलेकर, दिव्या गंभीर, निधि गंभीर (सैम बहादुर)
बेस्ट एडिटिंग	जसकुंवर सिंह कोहली- विधु विनोद चोपड़ा (12वीं फेल)
बेस्ट प्रोडक्शन डिज़ाइन	सुब्रत चक्रवर्ती, अमित रे (सैम बहादुर)
बेस्ट साउंड डिज़ाइन	कुणाल शर्मा (Mpse) (सैम बहादुर)
	सिंक सिनेमा (एनिमल)
बेस्ट VFX(विसुअल इफेक्ट्स)	रेड चिलीज़ VFX (जवान)
लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार	डेविड धवन
RD बर्मन अवार्ड फॉर अपकमिंग म्यूजिक टैलेंट	श्रेयस पुराणिक

### फिल्मफेयर अवार्ड्स के बारे में:

- i. भारत के फिल्म उद्योग में कलात्मक और तकनीकी दोनों पेशेवरों की उत्कृष्टता का सम्मान करने के लिए **द टाइम्स ग्रुप** द्वारा प्रतिवर्ष फिल्मफेयर अवार्ड प्रदान किए जाते हैं।
- ii. फिल्मफेयर समारोह भारत के सबसे पुराने फिल्म कार्यक्रमों में से एक है। अवार्ड पहली बार 1954 में शुरू किए गए थे।
- iii. प्रारंभ में, यह एक ऐसी इकाई के रूप में शुरू हुई जो हिंदी सिनेमा में उत्कृष्टता का सम्मान करती थी। इसके बाद इसमें दक्षिण सिनेमा, उसके बाद मराठी, बंगाली और यहां तक कि पंजाबी सिनेमा भी शामिल थे।
- iv. 2020 में, फिल्मफेयर ने वर्ल्डवाइड मीडिया प्राइवेट लिमिटेड (WWM) द्वारा आयोजित एक वार्षिक कार्यक्रम, ओवर-द-टॉप (OTT) अवार्ड्स ("OTT अवार्ड्स") की शुरुआत की।
  - यह OTT प्लेटफार्मों पर भारतीय कंटेंट शो ("एंटी/एंटीज") के लिए गतिशील डिजिटल OTT स्पेस में बेस्ट कंटेंट निर्माण और रचनाकारों को मान्यता देता है।

### हाल के संबंधित समाचार:

इंटरनेशनल फिल्म फेस्टिवल ऑफ इंडिया (IFFI) का 54वां संस्करण 20 से 28 नवंबर 2023 तक गोवा में आयोजित किया गया था।

### गुजरात के बारे में:

**मुख्यमंत्री**- भूपेन्द्रभाई पटेल

**राज्यपाल**- आचार्य देवव्रत

**राष्ट्रीय उद्यान**- गिर राष्ट्रीय उद्यान, ब्लैकबक राष्ट्रीय उद्यान

**वन्यजीव अभ्यारण्य**- गिरनार वन्यजीव अभ्यारण्य, जंगली गधा अभ्यारण्य

## 14वां राष्ट्रीय मतदाता दिवस: राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने सर्वश्रेष्ठ चुनावी आचरण पुरस्कार 2023 प्रदान किए

भारत की राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने 25 जनवरी 2024 को नई दिल्ली में 14वें राष्ट्रीय मतदाता दिवस (NVD 2023) के एक भाग के रूप में भारत के चुनाव आयोग (ECI) द्वारा आयोजित कार्यक्रम के दौरान सर्वश्रेष्ठ चुनावी आचरण पुरस्कार 2023 प्रदान किए।

- यह पुरस्कार 2023 के दौरान चुनावों के संचालन में उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए राज्य और जिला स्तर के अधिकारियों को प्रदान किया गया।

14वें NVD के बारे में अधिक जानकारी के लिए यहां क्लिक करें

### प्रमुख बिंदु:

i. कार्यक्रम के दौरान कुल 16 पुरस्कार प्रदान किए गए। इनमें ECI के सर्वश्रेष्ठ चुनावी आचरण पुरस्कार 2023 के लिए 13 व्यक्ति और ECI मीडिया पुरस्कारों के लिए 3 संगठन शामिल हैं।

ii. कार्यक्रम के दौरान, ECI ने आगामी संसदीय (लोकसभा) चुनाव 2024 के लिए मतदाता शिक्षा और जागरूकता के लिए मल्टी-मीडिया अभियान का लोगो और टैगलाइन "चुनाव का पर्व, देश का गर्व" ((फेस्टिवल ऑफ एलेक्शंस, प्राइड ऑफ द नेशन)) भी लॉन्च किया।

### सर्वश्रेष्ठ चुनावी आचरण पुरस्कार 2023

पुरस्कार 4 श्रेणियों के अंतर्गत प्रदान किए गए। विवरण इस प्रकार हैं:

#### सामान्य पुरस्कार:

i. चुनाव प्रबंधन: चुनाव प्रबंधन के लिए विनीत नंदनवार, कलेक्टर और जिला निर्वाचन अधिकारी (DEO), दंतेवाड़ा (छत्तीसगढ़)।

ii. मतदाता सूची प्रबंधन: दिव्या प्रभु GR, DEO, चित्रदुगरा (कर्नाटक)

iii. मतदाता शिक्षा और चुनावी भागीदारी: डॉ. विपिन इतनकर, DEO, नागपुर (महाराष्ट्र)।

iv. IT पहल: अपने 'इलेक्शन बडी' ऐप के लिए अंश दीप, जिला कलेक्टर & DEO, श्री गंगानगर (राजस्थान)

v. सुलभ चुनाव: सुगम्य चुनाव के लिए साजू वहीद A, DEO, दक्षिण त्रिपुरा (त्रिपुरा)।

vi. सुरक्षा प्रबंधन: डॉ. रमेश चंद यादव, पुलिस अधीक्षक, धलाई (त्रिपुरा) और विनीत कुमार, पुलिस अधीक्षक, चम्फाई (मिजोरम)।

#### विशेष पुरस्कार:

i. चुनाव प्रबंधन & नवीन उपाय: विकास कुमार, नोडल अधिकारी (चुनाव व्यय), राजस्थान।

ii. चुनाव प्रबंधन: सरफराज अहमद, अतिरिक्त मुख्य निर्वाचन अधिकारी, तेलंगाना।

iii. मतदाता शिक्षा और चुनावी भागीदारी: रोहन सक्सेना, मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO), जिला पंचायत, निवाड़ी, मध्य प्रदेश।

iv. IT पहल: सैयद नासिर जमील, सिस्टम विश्लेषक, मुख्य निर्वाचन कार्यालय, झारखंड

#### अन्य:

i. चुनाव प्रबंधन (व्यय) के लिए सरकारी विभाग/एजेंसी/सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रम (PSU) के लिए पुरस्कार: शिखा C, वाणिज्यिक कर आयुक्त, कर्नाटक।

ii. चुनाव प्रबंधन के लिए सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाला राज्य पुरस्कार: रीना बाबासाहेब कंगाले, मुख्य निर्वाचन अधिकारी, छत्तीसगढ़।



## ECI मीडिया पुरस्कार:

इसे 3 श्रेणियों में पुरस्कृत किया गया।

वर्ग	विजेता	पहल
इलेक्ट्रॉनिक मीडिया (रेडियो)	रेडियो मिर्ची बेंगलुरु, कर्नाटक	2023 में कर्नाटक विधानसभा चुनाव के लिए इलेक्ट्रोल कमीशन के सहयोग से <b>ई साला वोट नमदे</b> अभियान।
इलेक्ट्रॉनिक मीडिया (TV)	समाचार राज्य MPCG (न्यू नेशन नेटवर्क)	<b>वोट गुरु अभियान</b> , चुनाव और मतदान अधिकार पर जानकारी प्रदान करने के लिए 300 मिनट का विशेष कार्यक्रम
प्रिंट मीडिया	राजस्थान पत्रिका ग्रुप न्यूज़पेपर	2023 में राजस्थान, मध्य प्रदेश & छत्तीसगढ़ में राज्य विधानसभा चुनावों के लिए Jaago Janmat (जागो जनमत) अभियान।

पुरस्कारों की पूरी सूची & विवरण के लिए यहां क्लिक करें

### प्रमुख बिंदु:

- अब तक, चुनाव आयोग द्वारा 17 आम चुनाव और 400 से अधिक विधानसभा चुनाव आयोजित किए गए हैं।
- 2024 में, पूरे भारत में आम चुनाव आयोजित किए जाएंगे, और इस मेगा-मतदान आचरण के दौरान, देश में 12 लाख मतदान केंद्र स्थापित किए जाएंगे।
- ECI ने मतदाता जागरूकता और शिक्षा के लिए क्रिकेटर सचिन तेंदुलकर और एक्टर राजकुमार राव को **'राष्ट्रीय चिह्न'** नियुक्त किया।
- सितंबर 2023 में, ECI ने **"चाचा चौधरी और चुनावी दंगल"** नामक एक कॉमिक बुक लॉन्च की, जो युवाओं को नामांकन और मतदान में भाग लेने के लिए प्रेरित करने के लिए ECI & प्राण कॉमिक्स की एक संयुक्त पहल है।
  - प्रसिद्ध कार्टूनिस्ट स्वर्गीय प्राण कुमार शर्मा द्वारा प्रतिष्ठित कार्टून चरित्र चाचा चौधरी, साबू, बिल्लू को जीवंत किया गया।

### NVD के बारे में:

2011 से, ECI के स्थापना दिवस, यानी 25 जनवरी 1950 को चिह्नित करने के लिए पूरे भारत में हर साल 25 जनवरी को राष्ट्रीय मतदाता दिवस मनाया जाता है। NVD उत्सव का मुख्य उद्देश्य नागरिकों के बीच चुनावी जागरूकता पैदा करना और उन्हें चुनावी प्रक्रिया में भाग लेने के लिए प्रोत्साहित करना है।

### हाल के संबंधित समाचार:

- 29 सितंबर, 2023 को, केंद्रीय कानून मंत्री अर्जुन राम मेघवाल द्वारा जारी अधिसूचना के अनुसार, राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने महिला आरक्षण विधेयक 2023 को सहमति प्रदान कर दी है, जो लोकसभा, राज्य विधानसभाओं और दिल्ली के राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र (NCT) में महिलाओं के लिए 33% आरक्षण (कुल सीटों का एक तिहाई) अनिवार्य करता है। इस ऐतिहासिक निर्णय को 28 सितंबर, 2023 को राष्ट्रपति द्वारा आधिकारिक रूप से मंजूरी दे दी गई।
- तंजानिया की राष्ट्रपति सामिया सुलुहू हसन ने 8-10 अक्टूबर, 2023 तक राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू के निमंत्रण पर भारत का दौरा किया। यह कार्यक्रम नई दिल्ली, दिल्ली में कौशल भवन, न्यू मोती बाग में हुआ। उनके साथ विदेश मामलों और पूर्वी अफ्रीकी सहयोग मंत्री, माननीय जनवरी मकाम्बा (MP) सहित एक उच्च स्तरीय प्रतिनिधिमंडल भी था।

### भारत निर्वाचन आयोग (ECI) के बारे में:

**मुख्य चुनाव आयुक्त**– राजीव कुमार

**चुनाव आयुक्त**–अनूप चंद्र पांडे, अरुण गोयल

**मुख्यालय**– नई दिल्ली, दिल्ली

# APPOINTMENTS & RESIGNATIONS

**GoI ने 16वें वित्त आयोग का गठन किया, जिसके अध्यक्ष अरविंद पनगढ़िया हैं**

भारत सरकार ने **भारत के 16वें वित्त आयोग** का गठन किया है, जिसके **अध्यक्ष डॉ. अरविंद पनगढ़िया**, पूर्व उपाध्यक्ष (VC), NITI आयोग (नेशनल इंस्टीट्यूशन फॉर ट्रांसफॉर्मिंग इंडिया) (2015 से 2017) हैं।

- वित्त मंत्रालय के संयुक्त सचिव (राजस्व) **ऋत्विक् रंजनम पांडे** को आयोग का **सचिव** नियुक्त किया गया। वह कर्नाटक कैडर के 1998 बैच के IAS अधिकारी हैं।
- 16वें आयोग के अन्य सदस्यों को अलग से सूचित किया जाएगा।

**कार्यकाल:** आयोग के अध्यक्ष और अन्य सदस्य कार्यभार ग्रहण करने की तिथि से रिपोर्ट प्रस्तुत करने की तिथि या **31 अक्टूबर 2025** तक पद पर बने रहेंगे।

**नोट:** 16वां आयोग 1 अप्रैल 2026 से शुरू होने वाली पांच साल की अवधि को कवर करते हुए 31 अक्टूबर 2025 तक अपनी रिपोर्ट सौंपने के लिए तैयार है।

**भारत के वित्त आयोग के बारे में:**

आयोग का गठन **वित्त आयोग (विविध प्रावधान) अधिनियम, 1951** (1951 का 33) के प्रावधानों के साथ पढ़े गए **संविधान के अनुच्छेद 280** के खंड (1) के अनुसरण में किया गया था और इसे भारत के राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू द्वारा अनुमोदित किया गया था।

वित्त आयोग एक संवैधानिक रूप से अनिवार्य निकाय है जो यह सिफारिश करता है कि कर राजस्व को संघ और राज्यों के बीच कैसे साझा किया जाना चाहिए।

**प्रथम वित्त आयोग** की स्थापना **1951** में की गई थी।

**नियम और जिम्मेदारियाँ:**

16वां आयोग इस पर सिफारिशें करेगा

i. संघ और राज्यों के बीच करों की शुद्ध आय का वितरण, जो संविधान के अध्याय I, भाग XII के तहत उनके बीच विभाजित किया जाना है, या ऐसी आय के संबंधित शेयरों का राज्यों के बीच आवंटन किया जा सकता है।

ii. ऐसे सिद्धांत जो भारत की संचित निधि में से राज्यों के राजस्व के सहायता अनुदान को नियंत्रित करेंगे और संविधान के अनुच्छेद 275 के अधीन राज्यों को उनके राजस्व के सहायता अनुदान के रूप में उस अनुच्छेद के खंड (1) में विनिर्दिष्ट प्रयोजनों के अलावा अन्य प्रयोजनों के लिए भुगतान की जाने वाली राशि को नियंत्रित करेंगे।

iii. राज्य के वित्त आयोग द्वारा की गई सिफारिशों के आधार पर राज्य में पंचायतों और नगर पालिकाओं के संसाधनों के पूरक के लिए राज्य की समेकित निधि को बढ़ाने के प्रयास किए जाने चाहिए।

16वां आयोग आपदा प्रबंधन अधिनियम, 2005 (2005 का 53) के तहत गठित निधियों के संदर्भ में आपदा प्रबंधन पहल के वित्तपोषण पर वर्तमान व्यवस्था की भी समीक्षा करेगा और उपयुक्त सिफारिशें प्रदान करेगा।

**अरविंद पनगढ़िया के बारे में:**

i. अरविंद पनगढ़िया संयुक्त राज्य अमेरिका (USA) के कोलंबिया विश्वविद्यालय में अर्थशास्त्र के प्रोफेसर और जगदीश भगवती भारतीय राजनीतिक अर्थव्यवस्था के प्रोफेसर हैं।

ii. वह अप्रैल 2023 से नालंदा विश्वविद्यालय, बिहार के चांसलर के रूप में कार्यरत हैं।

iii. उन्होंने 2000 से 2002 तक एशियाई विकास बैंक (ADB) के मुख्य अर्थशास्त्री के रूप में भी काम किया है।

iv. उन्हें 2012 में **पद्म भूषण** (साहित्य और शिक्षा) से सम्मानित किया गया था।



## कांगो के राष्ट्रपति फ़ेलिक्स त्सेसीकेदी दूसरे कार्यकाल के लिए फिर से चुने गए

यूनियन फॉर डेमोक्रेसी एंड सोशल प्रोग्रेस (UDPS) पार्टी के नेता फ़ेलिक्स-एंटोनी त्सेसीकेदी त्शिलोम्बो को दूसरे कार्यकाल के लिए डेमोक्रेटिक रिपब्लिक ऑफ कांगो (DRC) के राष्ट्रपति के रूप में फिर से चुना गया।

- वह **20 जनवरी 2024** को कांगो के राष्ट्रपति के रूप में शपथ लेने वाले हैं।

### चुनाव के नतीजे:

कांगो का राष्ट्रपति चुनाव 20 और 21 दिसंबर 2023 को हुआ था।

फ़ेलिक्स त्सेसीकेदी ने कटंगा प्रांत के पूर्व गवर्नर मोइसे कटुम्बी चापवे (18%) को "टुगोदर फॉर द रिपब्लिक" पार्टी और एंगेजमेंट फॉर सिटिजनशिप एंड डेवलपमेंट पार्टी के मार्टिन मदीदी फयुलु (5%) को हराकर 73% (या 13 मिलियन) वोट हासिल किए।

सर्जिकल स्त्री रोग विशेषज्ञ और **2018 नोबेल शांति पुरस्कार** विजेता **डेनिस मुकवेगे** ने भी चुनाव में भाग लिया।

### फ़ेलिक्स त्सेसीकेदी के बारे में:

- फ़ेलिक्स त्सेसीकेदी एटियेन त्सेसीकेदी के पुत्र हैं, जिन्होंने 1991, 1992-92 और 1997 में कांगो (तब ज़ैरे कहा जाता था) के प्रधान मंत्री के रूप में कार्य किया।
- 2017 में अपने पिता की मृत्यु के बाद 2018 में उन्हें UDSP के नेता के रूप में चुना गया था।
- उन्हें पहली बार 2019 में जोसेफ कबीला के बाद कांगो के राष्ट्रपति के रूप में चुना गया था।
- राष्ट्रपति के रूप में अपने कार्यकाल के दौरान, उन्होंने 2021 में अफ्रीकी संघ (AU) के अध्यक्ष के रूप में भी कार्य किया।

**नोट:** 1971 से 1997 तक, कांगो को आधिकारिक तौर पर रिपब्लिक ऑफ ज़ैरे के रूप में जाना जाता था।

### डेमोक्रेटिक रिपब्लिक ऑफ कांगो (DRC) के बारे में:

**राष्ट्रपति** - फ़ेलिक्स एंटोनी त्सेसीकेदी त्शिलोम्बो

**राजधानी** - किशासा

**मुद्रा** - कांगोलेस फ्रैंक

## स्पेन की नादिया कैल्विनो ने यूरोपीय निवेश बैंक की पहली महिला अध्यक्ष के रूप में पदभार संभाला

1 जनवरी 2024 को, एक स्पेनिश अर्थशास्त्री और सिविल सेवक, **नादिया कैल्विनो सांतामारिया** ने यूरोपीय संघ (EU) की ऋण देने वाली शाखा, यूरोपीय निवेश बैंक (EIB) के 8वें अध्यक्ष के रूप में पदभार संभाला।

i. इस नियुक्ति के साथ, वह **EIB की पहली महिला अध्यक्ष** बन गईं।

ii. वह जर्मनी के **वर्नर होयर** की जगह लेंगी, जो 2012 से इस पद पर थे।

**नोट:** वह जुलाई 2021 से स्पेन सरकार की प्रथम उपराष्ट्रपति (VP) और अर्थव्यवस्था, व्यापार और कंपनी मंत्री के रूप में कार्यरत हैं।

### नादिया कैल्विनो के बारे में:

i. उन्होंने स्पेन में अर्थव्यवस्था मंत्रालय में एक सिविल सेवक के रूप में अपना करियर शुरू किया।

ii. वह 2006 में यूरोपीय आयोग में शामिल हुईं और 2010 तक यूरोपीय आयोग की प्रतिस्पर्धा के लिए सहायक महानिदेशक के रूप में कार्य किया।

iii. उन्होंने यूरोपीय आयोग के आंतरिक बाजार के महानिदेशक (2010-2014) और यूरोपीय आयोग के बजट के महानिदेशक (2014-2018) के रूप में भी कार्य किया।



iv. उन्होंने अर्थव्यवस्था और व्यापार मंत्री (2018-2020); तीसरे उपराष्ट्रपति और अर्थव्यवस्था और डिजिटलीकरण मंत्री (2020-2021) और दूसरे उपराष्ट्रपति और अर्थव्यवस्था और डिजिटलीकरण मंत्री (मार्च-जुलाई 2021) के रूप में भी काम किया है।

v. उन्होंने अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) की अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा और वित्तीय समिति (IMFC) के अध्यक्ष के रूप में भी काम किया है (3 जनवरी 2022 से)।

**सम्मान:** 2015 में, स्पेन के महामहिम राजा फेलिप VI ने उन्हें ऑर्डर ऑफ सिविल मेरिट के प्रशस्ति पत्र से सम्मानित किया।

### **यूरोपीय निवेश बैंक (EIB) के बारे में:**

EIB दुनिया का सबसे बड़ा बहुपक्षीय वित्तीय संस्थान है, और जलवायु वित्त के सबसे बड़े प्रदाताओं में से एक है।

**अध्यक्ष-** नादिया कैल्विनो

**मुख्यालय-** बुलेवार्ड कोनराड एडेनॉयर, लक्ज़मबर्ग

**स्थापित-** 1958

### **MNRE ने डेवलपर्स और REIA के बीच अप्रत्याशित विवादों को निपटाने के लिए 3 सदस्यीय विवाद समाधान समिति की स्थापना की**

**मिनिस्ट्री ऑफ न्यू & रिन्यूएबल एनर्जी (MNRE)** ने रिन्यूएबल एनर्जी (सोलर और पवन) पावर डेवलपर्स, इंजीनियरिंग, प्रोक्योरमेंट एंड कंस्ट्रक्शन (EPC) ठेकेदारों, और रिन्यूएबल एनर्जी इम्प्लीमेंटिंग एजेंसीज (REIA) के बीच "अप्रत्याशित विवादों" को हल करने के लिए **3 सदस्यीय विवाद समाधान समिति (DRC)** की स्थापना की है।

**समिति के सदस्य:** राजेश भूषण, पूर्व स्वास्थ्य सचिव; M F फारूकी, पूर्व दूरसंचार सचिव; और कुमार आलोक, त्रिपुरा के पूर्व मुख्य सचिव।

### **पृष्ठभूमि:**

i. जून 2023 में, MNRE ने RE पावर डेवलपर्स और EPC ठेकेदारों के बीच विवादों के लिए विवाद समाधान तंत्र (DRM) को संशोधित करने का आदेश जारी किया।

ii. संशोधित तंत्र का उद्देश्य डेवलपर्स और REIA के बीच विवादों को निपटाने के लिए 3 सदस्यीय DRC का गठन करके RE में विवादों को हल करने के लिए पारदर्शिता और एक निष्पक्ष मंच सुनिश्चित करना है।

iii. समिति का गठन MNRE के केंद्रीय मंत्री राज कुमार सिंह की मंजूरी के अनुरूप किया गया है।

### **समिति के बारे में:**

i. हवाई यात्रा और आवास यात्रा खर्चों से बचने के लिए समिति के सदस्यों को राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र (NCR) में त्रुटिहीन अखंडता वाले प्रतिष्ठित व्यक्तियों में से चुना जाएगा।

ii. सदस्यों के लिए ऊपरी आयु सीमा 70 वर्ष है।

### **DRC प्रयोज्यता:**

i. DRC का तंत्र REIA के माध्यम से कार्यान्वित की जा रही सभी RE योजनाओं, कार्यक्रमों और परियोजनाओं पर लागू होगा।

- यह तंत्र उन विवादों को लक्षित करता है, विशेष रूप से समय विस्तार से संबंधित, जो 2030 तक 500-गीगावाट क्लीन एनर्जी क्षमता प्राप्त करने के सरकार के महत्वाकांक्षी लक्ष्य को प्रभावित करते हैं।

ii. यह REIA के स्वामित्व वाली RE बिजली परियोजनाओं को निष्पादित करने वाले REIA और EPC ठेकेदारों के बीच संविदात्मक समझौतों पर भी लागू होगा।



iii. DRC लंबित मामलों या आवेदनों का समय पर समाधान सुनिश्चित करने के लिए सप्ताह में कम से कम एक बार बैठक करने के लिए प्रतिबद्ध है।

**नोट:** भारत में REIA में NTPC लिमिटेड, जिसे पहले नेशनल थर्मल पावर कॉरपोरेशन के नाम से जाना जाता था, सोलर एनर्जी कॉरपोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (SECI), SJVN लिमिटेड, जिसे पहले सतलुज जल विद्युत निगम के नाम से जाना जाता था, आदि शामिल हैं।

### सक्सेस मासरा को चाड के प्रधान मंत्री के रूप में नियुक्त किया गया

'द ट्रांसफॉर्मर्स' पार्टी के अध्यक्ष और पूर्व विपक्षी नेता **सक्सेस मासरा** को एक जनमत संग्रह के बाद जनरल **महामत इदरीस डेबी इटनो** की अध्यक्षता में संक्रमणकालीन सरकार द्वारा चाड गणराज्य के प्रधान मंत्री (**PM**) के रूप में नियुक्त किया गया था।

- सक्सेस मासरा **सालेह केब्जाबो** की जगह लेंगे जिन्होंने दिसंबर 2023 में पद से इस्तीफा दे दिया था।

### सक्सेस मासरा के बारे में:

i. सक्सेस मासरा अफ्रीकी विकास बैंक (AfDB) के पूर्व वरिष्ठ अर्थशास्त्री और अर्न्स्ट & यंग ग्लोबल लिमिटेड और BNP पारिबा बैंक ग्रुप (पेरिस, फ्रांस) के पूर्व वरिष्ठ सलाहकार हैं।

ii. उन्होंने 2018 में **Les Transformateurs** (अंग्रेजी में "द ट्रांसफॉर्मर्स") पार्टी शुरू की।

iii. जनमत संग्रह (86% वोट के साथ) के माध्यम से मासरा की नियुक्ति ने एक नए संविधान का मार्ग प्रशस्त किया और सैन्य शासन को समाप्त कर दिया।

iv. उन्हें 2021 में चाड राष्ट्रपति चुनाव के लिए नामांकित किया गया था।

### चाड गणराज्य के बारे में:

**प्रधान मंत्री** - सफल मासरा

**राजधानी** - N'जामेना

**मुद्रा** - मध्य अफ्रीकी CFA फ्रैंक

### कुवैत अमीर ने शेख मोहम्मद सबा अल-सलेम अल-सबा को कुवैत का PM नियुक्त किया

कुवैत के अमीर शेख मेशाल अल-अहमद अल-जबर अल-सबा ने **शेख मोहम्मद सबा अल-सलेम अल-सबा** को कुवैत का प्रधान मंत्री (**PM**) नियुक्त किया है और उन्हें एक नया मंत्रिमंडल बनाने का काम सौंपा गया है।

- वह दिवंगत अमीर नवाफ अल-अहमद अल-जबर अल-सबा के बेटे **शेख अहमद नवाफ अल अहमद अल सबा** की जगह लेंगे, जो 2022 से कुवैत के PM के रूप में कार्यरत हैं।

### शेख मोहम्मद सबा अल-सलेम अल-सबा के बारे में:

i. शेख मोहम्मद का जन्म 1955 में हुआ था और वह कुवैत के 12वें अमीर शेख सबा अल सलेम अल सबा के चौथे बेटे हैं, जिन्होंने 1965 से 1977 तक कुवैत पर शासन किया था।

ii. उन्होंने 1993 से 2001 तक संयुक्त राज्य अमेरिका में कुवैत के राजदूत के रूप में कार्य किया।

iii. उन्होंने 2001 से 2003 तक विदेश राज्य मंत्री और 2003 से 2011 तक विदेश राज्य मंत्री के रूप में भी कार्य किया है।

iv. उन्होंने 2006 से 2011 तक कुवैत के उप PM के रूप में कार्य किया।





v. उन्होंने अपने पिता के नाम पर सबा अल सलेम अल सबा फाउंडेशन के अध्यक्ष के रूप में कार्य किया है।

### कुवैत के बारे में:

अमीर (राज्य प्रमुख/सम्राट)- शेख मेशाल अल-अहमद अल-जबर अल-सबा

प्रधान मंत्री- शेख मोहम्मद सबा अल-सलेम अल-सबा

राजधानी-कुवैत शहर

मुद्रा- कुवैती दिनार (KWD)

### शशि कुमार सिंह को ऑल इंडिया रबर इंडस्ट्रीज एसोसिएशन के अध्यक्ष के रूप में चुना गया

ओसाका रबर प्राइवेट लिमिटेड के निदेशक शशि कुमार सिंह को भारत में रबर इंडस्ट्रीज के लिए शीर्ष निकाय, ऑल इंडिया रबर इंडस्ट्रीज एसोसिएशन (AIRIA) (2023-24) के अध्यक्ष के रूप में चुना गया।

- वह रमेश केजरीवाल की जगह लेंगे, जिन्होंने 2022-23 तक AIRIA के अध्यक्ष के रूप में कार्य किया।
- नियुक्ति से पहले, शशि सिंह AIRIA में वरिष्ठ उपाध्यक्ष (VP) के रूप में कार्यरत थे।

### अन्य नियुक्तियाँ:

2023-24 के लिए नए पदाधिकारियों का चुनाव 23 दिसंबर 2023 को मुंबई, महाराष्ट्र में वार्षिक आम बैठक के दौरान किया गया था।

i. न्यू इंडिया रबर वर्क्स प्राइवेट लिमिटेड के प्रबंध निदेशक जफर अहमद को 2023-24 के लिए AIRIA के वरिष्ठ उपाध्यक्ष के रूप में चुना गया।

ii. RI इम्पेक्स प्राइवेट लिमिटेड के निदेशक इंद्रा पारेख को 2023-24 के लिए AIRIA के उपाध्यक्ष के रूप में चुना गया है।

### शशि कुमार सिंह के बारे में:

i. शशि कुमार सिंह M/s चुनार चुर्क सीमेंट लिमिटेड, हाई-स्पैन डेवलपर्स प्राइवेट लिमिटेड & श्री सालासर डेवलपर्स प्राइवेट लिमिटेड जैसे सीमेंट और निर्माण आधारित विभिन्न इंडस्ट्रीज में निदेशक हैं।

ii. वह स्किल इंडिया के तहत इंडियन रबर मैनुफैक्चरर्स रिसर्च एसोसिएशन (IRMRA) की गवर्निंग काउंसिल & रबर केमिकल & पेट्रोकेमिकल स्किल डेवलपमेंट काउंसिल (RCPSDC) की गवर्निंग काउंसिल के सदस्य भी हैं।

iii. उन्होंने पश्चिमी क्षेत्र के मुख्य संयोजक के रूप में कार्य किया,

### ऑल इंडिया रबर इंडस्ट्रीज एसोसिएशन (AIRIA) के बारे में:

अध्यक्ष - शशि कुमार सिंह

मुख्यालय - मुंबई, महाराष्ट्र

स्थापना - 1945

### केनरा बैंक के CGM P संतोष को NARCL के MD & CEO के रूप में नियुक्त किया गया; नटराजन सुंदर ने MD पद से इस्तीफा दिया

केनरा बैंक के मुख्य महाप्रबंधक (CGM) P संतोष को 5 जनवरी 2024 से नेशनल एसेट रिकंस्ट्रक्शन ऑफ इंडिया लिमिटेड (NARCL) के प्रबंध निदेशक (MD) और मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) के रूप में (प्रतिनियुक्ति पर) नियुक्त किया गया है।

- वह NARCL (2022 से) के MD & CEO नटराजन सुंदर की जगह लेंगे, जिन्होंने पद से इस्तीफा दे दिया था।
- नियमित CEO की नियुक्ति तक संतोष इस पद पर बने रहेंगे।



**नोट:** NARCL की अधिकांश हिस्सेदारी सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों (PSB) के पास है और शेष निजी बैंकों के पास है।  
**केनरा बैंक** 10% हिस्सेदारी के साथ NARCL के प्रायोजक बैंकों में से एक है।

### **अतिरिक्त जानकारी:**

i. नटराजन सुंदर NARCL के शीर्ष प्रबंधन में अपना कार्यकाल पूरा करने से पहले पद से इस्तीफा देने वाले दूसरे व्यक्ति हैं।

ii. अगस्त 2023 में, NARCL के तत्कालीन अध्यक्ष कर्णम शेखर ने, बिना कोई कारण बताए, अपना कार्यकाल पूरा होने से पहले इस्तीफा दे दिया।

### **नटराजन सुंदर के बारे में:**

i. नटराजन सुंदर एक अनुभवी बैंकर हैं जिनके पास कॉर्पोरेट & होलसेल बैंकिंग में 30 से अधिक वर्षों का अनुभव है।

ii. SBI में अपने कार्यकाल के दौरान, उन्होंने उप प्रबंध निदेशक (DMD) का पद संभाला और बैंक के लिए मुख्य क्रेडिट अधिकारी के रूप में काम कर रहे थे।

iii. पहले, उन्होंने जून 2018 से जून 2020 तक क्रेडिट समीक्षा विभाग में CGM के रूप में; और जून 2016 से जून 2018 तक प्रोजेक्ट फाइनेंस स्ट्रैटेजिक बिजनेस यूनिट (SBU) में कार्य किया था।

### **नेशनल एसेट रिकंस्ट्रक्शन कंपनी लिमिटेड (NARCL) के बारे में:**

NARCL 7 जुलाई 2021 को गठित एक राज्य समर्थित 'बैड बैंक' है।

यह भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) के साथ एक एसेट रिकंस्ट्रक्शन कंपनी (ARC) के रूप में पंजीकृत है।

**अध्यक्ष-** दिवाकर गुप्ता

**MD और CEO-** P संतोष

**मुख्यालय-** मुंबई, हाराष्ट्र

### **ACC ने विदेश में विदेशी मिशनों में प्रमुख पदों पर 7 सिविल सेवकों की नियुक्तियों को मंजूरी दे दी**

5 जनवरी 2024 को, प्रधान मंत्री (PM) नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में **मंत्रिमंडल की नियुक्ति समिति (ACC)** ने विभिन्न बहुपक्षीय निकायों में भारत सरकार (GoI) के भीतर विदेशी मिशनों और कैप्टिव पदों में भारत का प्रतिनिधित्व करने के लिए विदेश में प्रमुख पदों पर **7 सिविल सेवकों** की नियुक्ति को मंजूरी दे दी।

### **7 नियुक्तियाँ:**

#### **1. विकास शील:**

i. छत्तीसगढ़ कैडर के 1994 बैच के भारतीय प्रशासनिक सेवा (IAS) अधिकारी विकास शील को 3 साल के लिए मनीला (फिलीपींस) में एशियाई विकास बैंक (ADB) के कार्यकारी निदेशक (ED) के रूप में नियुक्त किया गया था।

ii. वर्तमान में, वह जल शक्ति मंत्रालय के तहत जल जीवन मिशन में अतिरिक्त सचिव और मिशन निदेशक हैं।

#### **2. सेंथिल पांडियन:**

i. वह उत्तर प्रदेश कैडर के 2002 बैच के IAS अधिकारी हैं और उन्हें जिनेवा (स्विट्जरलैंड) स्थित विश्व व्यापार संगठन (WTO) में भारत के स्थायी मिशन (PMI) में 3 साल के लिए राजदूत/ स्थायी प्रतिनिधि (PR) के रूप में नियुक्त किया गया है।

ii. वह ब्रजेंद्र नवनीत की जगह लेंगे, जो 31 मार्च 2024 को अपना 3 साल का कार्यकाल पूरा करेंगे।

**नोट:** PMI (जिनेवा) में संयुक्त सचिव स्तर का पद वाणिज्य विभाग, वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय के तहत कार्य करता है।

#### **3. M बालाजी:**

i. वह तमिलनाडु कैडर के 2005-बैच के IAS अधिकारी हैं और उन्हें 3 साल के लिए भारतीय दूतावास, ब्रुसेल्स (बेल्जियम) में मिशन का उप प्रमुख नियुक्त किया गया है।

ii. उन्होंने देबाशीष प्रुस्टी की जगह ली, जो 31 मार्च 2024 को अपना कार्यकाल पूरा करेंगे।

#### 4. परवीन कुमार:

i. वह 2004 बैच के भारतीय राजस्व सेवा (IRS) (आयकर) अधिकारी हैं और उन्हें संयुक्त राज्य अमेरिका (USA) के वाशिंगटन DC में अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) के ED के सलाहकार के रूप में नियुक्त किया गया था।

ii. उन्हें सिमंचला दास की जगह पर 3 साल के लिए नियुक्त किया गया था।

**नोट:** संयुक्त सचिव स्तर का एक कैष्टिव पद GoI के आर्थिक मामलों के विभाग, वित्त मंत्रालय के तहत कार्य करता है।

#### 5. स्मिता सारंगी:

i. वह नागालैंड कैडर की 2008 बैच की IAS अधिकारी हैं और उन्हें 3 साल के लिए ADB, मनीला के ED के सलाहकार के रूप में नियुक्त किया गया था।

ii. वह H अथेली की जगह लेंगी, जो 2000-बैच के भारतीय सिविल लेखा सेवा (ICAS) अधिकारी हैं।

#### 6. कल्याण रेवेला:

i. वरिष्ठ नौकरशाह कल्याण रेवेला, 2010 बैच के IRS अधिकारी, को लेखन ठक्कर की जगह 3 साल के लिए बीजिंग, चीन में भारतीय दूतावास में सलाहकार (आर्थिक) नियुक्त किया गया है।

#### 7. तनु सिंह:

i. 2012-बैच की भारतीय व्यापार सेवा (ITradeS) अधिकारी तनु सिंह को 3 साल के लिए WTO (जिनेवा) में PMI के प्रथम सचिव के रूप में नामित किया गया है।

ii. उन्होंने अनवर हुसैन शेख की जगह ली, जो 31 मार्च 2024 को अपना कार्यकाल पूरा कर रहे हैं।

iii. वह वर्तमान में न्याय मंत्रालय के तहत न्याय विभाग की उप सचिव हैं।

#### हाल के संबंधित समाचार:

7 अक्टूबर 2023 को, प्रधान मंत्री (PM) नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में मंत्रिमंडल की नियुक्ति समिति (ACC) ने विभिन्न सार्वजनिक क्षेत्र के बैंकों (PSB) के कार्यकारी निदेशक (ED) के रूप में 12 मुख्य महाप्रबंधक (CGM) और महाप्रबंधक (GM) की नियुक्ति को मंजूरी दी।

#### मंत्रिमंडल की नियुक्ति समिति (ACC) के बारे में:

अध्यक्ष- नरेंद्र मोदी

मुख्यालय- नई दिल्ली, दिल्ली

#### रवींद्र कुमार त्यागी ने पावर ग्रिड कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड के CMD के रूप में कार्यभार संभाला

रवींद्र कुमार त्यागी ने 1 जनवरी 2024 से पावर ग्रिड कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (POWERGRID) के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक (CMD) के रूप में कार्यभार संभाला। इससे पहले, वह POWERGRID के निदेशक (संचालन) के रूप में कार्यरत थे।

- उन्होंने कांदिकुप्पा श्रीकांत की जगह ली, जो 31 दिसंबर 2023 को सेवानिवृत्त हुए थे। वह अगस्त 2019 से POWERGRID के CMD हैं।

**नोट:** राज्य के स्वामित्व वाली POWERGRID मिनिस्ट्री ऑफ पावर के प्रशासनिक नियंत्रण के तहत एक महारत्न केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र उपक्रम (CPSU) है।

#### रवींद्र कुमार त्यागी के बारे में:

i. रवींद्र कुमार त्यागी के पास पावर ट्रांसमिशन क्षेत्र में 3 दशकों से अधिक का कार्य अनुभव है।



ii. उन्होंने POWERGRID के विभिन्न व्यावसायिक क्षेत्रों जैसे एसेट मैनेजमेंट, बिजनेस डेवलपमेंट (घरेलू और विदेशी), टेलीकॉम इत्यादि में बहु-विषयक कार्य संभाला है।

iii. पहले, उन्होंने POWERGRID के उत्तर पूर्वी क्षेत्र में कार्यकारी निदेशक (ED) के रूप में कार्य किया था।

iv. वह CIGRE (इंटरनेशनल काउंसिल ऑन लार्ज इलेक्ट्रिक सिस्टम्स) इंडिया गवर्निंग काउंसिल 2022-2024 के उपाध्यक्षों में से एक हैं।

### **पावर ग्रिड कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (POWERGRID) के बारे में:**

POWERGRID की स्थापना 23 अक्टूबर 1989 को कंपनी अधिनियम, 1956 के तहत की गई थी।

**CMD-** रवीन्द्र कुमार त्यागी

**मुख्यालय-** गुरुग्राम, हरियाणा

### **संजीव अग्रवाल को NIIFL के MD & CEO के रूप में नियुक्त किया गया**

5 जनवरी 2023 को, एक्टिस के पार्टनर (एनर्जी इंफ्रास्ट्रक्चर) **संजीव अग्रवाल** को फरवरी 2024 से नेशनल इन्वेस्टमेंट एंड इंफ्रास्ट्रक्चर फंड लिमिटेड (NIIFL) के प्रबंध निदेशक (MD) & मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) के रूप में नियुक्त किये गए हैं।

- वह **राजीव धर** की जगह लेंगे, जो मई 2023 से NIIFL के अंतरिम MD & CEO के रूप में कार्यरत हैं।

**नोट:** NIIFL अंतरराष्ट्रीय और भारतीय इन्वेस्टर्स के लिए एक सहयोगी इन्वेस्टमेंट प्लेटफॉर्म है, जो भारत सरकार (GoI) द्वारा संचालित है।

### **संजय अग्रवाल के बारे में:**

i. संजय अग्रवाल 2008 से टिकाऊ बुनियादी ढांचे में अग्रणी वैश्विक निवेशक एक्टिस के साथ जुड़े हुए हैं। वह 2010 में भागीदार बने।

ii. एक्टिस में शामिल होने से पहले, उन्होंने सिटीग्रुप के साथ भारत में बिजली, ऊर्जा, रसायन, खनन और परिवहन के प्रमुख के रूप में सात साल तक काम किया।

iii. इससे पहले, उन्होंने नौ साल तक ANZ इन्वेस्टमेंट बैंक में काम किया और शहरी बुनियादी ढांचे और तेल & गैस के लिए परियोजना वित्तपोषण टीम का नेतृत्व किया।

### **नेशनल इन्वेस्टमेंट एंड इंफ्रास्ट्रक्चर फंड लिमिटेड (NIIFL) के बारे में:**

2015-16 के केंद्रीय बजट में नेशनल इन्वेस्टमेंट एंड इंफ्रास्ट्रक्चर फंड लिमिटेड (NIIFL) के निर्माण की घोषणा की गई थी।

**प्रबंध निदेशक (MD) & मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) - राजीव धर**

**मुख्यालय - मुंबई, महाराष्ट्र**

**स्थापित - 2015**

### **SEBI ने G राम मोहन राव को 3 साल के लिए कार्यकारी निदेशक नियुक्त किया**

भारतीय प्रतिभूति और विनियम बोर्ड (SEBI) ने **गोविंदयापल्ली राम मोहन राव** को तीन साल की अवधि के लिए SEBI का कार्यकारी निदेशक (ED) नियुक्त किया है।

- वह मुंबई, महाराष्ट्र में SEBI मुख्यालय में जांच विभाग और आंतरिक निरीक्षण विभाग संभालेंगे।

### **गोविंदयापल्ली राम मोहन राव के बारे में:**

i. SEBI में शामिल होने से पहले, G राम मोहन राव ने कोलकाता, पश्चिम बंगाल में SEBI के पूर्वी क्षेत्रीय कार्यालय (ERO) के क्षेत्रीय निदेशक के रूप में कार्य किया।

